《德育学堂》第三季17期文案

（高中版）

【开场白】
【主持人】:

    同学们新年好！精彩的2018年已经划上了一个圆满的句号。回望过去的一年，你们取得了哪些收获呢？面对崭新的2019年，你们又有什么新的愿望要实现呢？面对飞逝的时光，我们感悟到了时间的力量；面对美好的未来，我们追寻着实现梦想的荣光。
刚刚过去的2018年，是“一带一路”提出五周年。在这一年，中国共有四场主场外交，同学们还记得吗？让我们通过四个城市的故事，来领略一年来中国四场主场外交的大国魅力！

======================
【热点聚焦】：（标题）回首2018：魅力城市绽放世界
【字幕】：

　　海南·博鳌——世界聚焦的“外交小镇”

【解说】：

四月的博鳌阳光明媚，万绿吐翠。博鳌亚洲论坛2018年年会在这里举行。2001年，博鳌亚洲论坛永久落户海南。博鳌从一个名不见经传的小渔村一跃成为举世瞩目的“外交小镇”。从提出命运共同体理念，到亚洲命运共同体，再到推动建设人类命运共同体，描绘了“美美与共、天下大同”的美好前景。

博鳌的魅力之大，在于它的“高大上”，“国际范”，“田园风”和前瞻性。除了优美的自然风光之外，更在于博鳌已经成为新时代大国声音的窗口，展示着大国风采，彰显着中国的大格局和大情怀。

【字幕】：

　　山东·青岛——国际瞩目的“黄海明珠”

【解说】：

六月的青岛气候宜人。上海合作组织成员国元首理事会第18次会议在这里举行。向海而生，因海而兴，1500年前，作为海上丝绸之路的北线起点，古青岛开启了我国北方海上贸易的大门。1500年后，作为“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊的主要节点和海上合作战略支点城市，青岛再次破浪前行。

上合峰会的成功举办，不仅为青岛打造出跨时空的发展之路，丰富了“一带一路”的内涵，而且也提升了青岛在国际上的影响力。如今，这座中国北方的海洋之城、帆船之都已经成为国际瞩目的璀璨明珠。

【字幕】：

　　北京——开放包容的国际大都市

【解说】：

九月的北京金风送爽，秋色宜人。2018年中非合作论坛北京峰会在这里举行。中非领导人共商中非友好合作大计，规划新时代中非合作蓝图，在更高水平上实现中非合作共赢。此次峰会意义重大，北京再次成为众多非洲媒体和国际政要高度关注的焦点。政治中心、文化中心、经济中心的三大优势叠加，现代的时尚感与历史的厚重感浑然一体。

首都北京，它的魅力是其它任何城市都无法复制和超越的。

【字幕】：

　　上海——时尚多元的“东方明珠”

【解说】：

十一月，以“新时代，共享未来”为主题的首届中国国际进口博览会在上海举行。来自五大洲的172个国家、地区和国际组织参会，参展企业3617家，成交额达578亿美元。此次进口博览会都是实物展示，对于很多庞大的展品来说，必须走水路运输。而作为长江经济带的龙头城市，经济实力雄厚、具有全球资源配置能力，上海作为中国面向世界的窗口，正向国际会展之都全面发展。

此次首届中国国际进口博览会的成功举办，也让上海会展行业的发展得到了大大的提升。同时，也成为中国对话世界贸易的平台。

======================
【主持人】：

刚刚过去的2018年也是中国改革开放40周年。时间是最伟大的书写者。40年前的今天，神州大地迎来一场具有深远历史意义的伟大转折。彼时，春潮激荡、万象更新。此刻，抚今追昔、感慨万千。40年凝聚一种力量，40年打开一片天地。让我们通过一双特殊的眼睛，回顾这段波澜壮阔的历史。
======================
【新闻故事】:（标题）父亲·我们·时代
【字幕】

曾经，那是父辈和我们的梦想

【同期】油画《父亲》1977年 作者 罗中立

《父亲》的眼睛画了很久，一直找不到感觉。有一天，我突然发现，没有点睛的父亲，迷茫中带着渴望，这就是那个年代父亲的眼神。

【同期】安徽小岗村“大包干”带头人严宏昌之子 严余山

这是我的父亲。那一年他29岁，我刚出生两个月。爸妈就背着我扒火车出门讨饭。他心里难受。有天晚上，他悄悄把大家叫到一起说：“咱们把地分了吧，交足国家的，留足集体的，剩下的都是自己的。”

【字幕】

1978年冬

小岗村18位农民

在一纸包产到户契约上按下手印

【同期】

这就是我的父亲。那一年他43岁。当时母亲生病住院，父亲晚上就趴在医院走廊的凳子上，起草了这篇文章。

【字幕】

1977年 南京大学教师胡福明动笔撰写《实践是检验真理的标准》

【同期】

这句话能说出来就是胜利。

【字幕】

1978年5月11日

《实践是检验真理的唯一标准》

发表第二天

新中国首个经济代表团出访西欧

同发达国家相比，落后20年

半年后

党的十一届三中全会召开

拉开了改革开放的大幕

1984年3月28日

马胜利

个人承包国有企业第一人

【同期】马胜利之女 马茹

那一年父亲45岁，他们造纸厂年年亏损。寒冬腊月里还在印冰棍包装纸。他急得不行，明明有活路，为什么不走。

【字幕】

步鑫生

打破“大锅饭”“铁饭碗”

沈阳防爆器材厂

中国第一个破产企业

【同期】改革开放后第一家私营企业创办者 姜维

那年我34岁，是个个体户，但那会国家根本不允许私人办企业。无奈我就上北京找政策去了。当时很多人都笑我“胆大包天”，其实这条路不是我一个人闯开的。

【同期】姜维之女 高原彩

光彩开张9年后，爸爸的公司开到了日本，我就生在那。

【字幕】

年广久

第一个突破雇工数量限制的个体户

谢高华

义乌小商品城奠基人

韩庆生

“星期日工程师”

1979年7月8日

深圳蛇口工业区动工

袁庚

蛇口工业区开拓者

这一年

63岁的袁庚在2.14平方公里土地上

为困顿的中国做了一项试验

一片荒滩上 他看到了灿烂的未来

【同期】杜先芳之女 王倩倩

这是我妈妈，她18岁来深圳，在国贸大厦工地上绑钢筋，认识了我爸爸。

【同期】中建三局职工 杜先芳

前两天又去国贸大厦，往下看，我突然想起了那个站在龙门架上大声唱歌的小姑娘。还有那句歌词：越过高峰，良辰美景在脚边。最初以为只来工作3个月，没想到这一待就是30年。

【字幕】

几十年中，袁庚的儿女婉拒了所有采访

“因为父亲讲，历史要留给未来评说。”

【同期】《袁庚传》作者 涂俏

袁庚给我讲过一个故事，有一种羚羊被猎人追到悬崖边时，会迅速地分成一老一少两群，老羊跳出去，让小羊踩着自己的肩膀跳到对岸。他对我说，我们共产党人能不能像这样为下一代打开一条生存的通道。

【同期】习近平

一个时代有一个时代的问题。一代人有一代人的使命。虽然我们已经走过了千山万水，但仍需要不断地跋山涉水。

【字幕】

40年前，人们注视《父亲》

40年来，这双眼睛也一直注视着中国

见证改革开放大潮春风化雨，波澜壮阔

他将目送我们奔向新时代的征程

父亲·我们·时代

谨以此片献给改革开放四十周年

======================

【主持人】：

父辈的眼神，是如此坚定而慈祥。下面的一个创意微电影，可以让我们顺着他们的目光，穿越他们曾经奋斗过的地方，追寻他们前进的方向。
======================
【缤纷世界】：（标题）我梦想，我奋斗，我奔向……
【同期】我是“时间” ，在数不清的光阴里，我书写过很多故事，接下来要讲的这个，不算漫长，但足够波澜壮阔。仔细看，主角是你们。

备考挑灯夜战，落笔五味杂陈，手指轻轻翻过几页试卷，掀开的是一代人的梦想。

买报看报的时候，或许你没意识到正在见证历史。报纸上大大的红字，在提醒着：这是一件了不起的大事。

那个冬夜挺冷的，一张薄纸片沉沉地压在桌子上。抬手，按下。我记得手印鲜红，我记得他们眼里的光亮。，

“个体户”这个词，是很多人记忆里的“热搜”。倒服装是大热门，喇叭裤拉风，五彩斑斓的裙子也好看。过去叫“赶时髦”， 现在我会说：“你好潮啊”。

除夕之夜，家人围坐。年夜饭之外，最期待的就是电视上那道“硬菜”。 曾经满怀新奇，那么小的屏幕怎能演出那么多的精彩。春晚不仅是个节目，更是种情结。你说呢？

下海经商的大军里，标配是西装皮鞋大哥大。想赚钱是实在话，不甘碌碌也是真心。最温暖的是母亲的怀抱，最高兴的事是回家。

当然，世界那么大，应该好好看看。上网冲浪，走起！生命在于运动，竞技中的瞬息万变总是让人着迷。有那么一个名叫奥运的梦，在心里压了太久太久。梦圆的感觉，真好啊。

你是不是也见过凌晨的夜色？拼尽全力很累吧？但，总有一个理由，能让你不甘心原地踏步。

都说国很大，其实一个家。看似平淡无奇的每一个细节，都包含着最温暖的情感。幸福就在简简单单的苦辣酸甜里。我，正见证着更多的改变。越来越好，越来越快。前面还有多少惊喜呢？

我是“时间”， 记录、刻画、瞬间、永恒。我会继续书写下去，而你们——我的主人公们，勇敢地往前奔吧！你们的每一次尝试，每一分努力，都是在亲手塑造崭新的传奇。未来已来，不要辜负这个时代！

【字幕】时间是最伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。致敬40年，这40年，属于你，属于我，属于我们每一个人。

======================

【结语】

【主持人】：

    同学们，你们有没有注意到，刚才的微电影很神奇哦，是用一个镜头拍成的。这部“一镜到底”的微电影，正如时间的流淌不会中断，正如中国改革开放的步伐永不停止。时间是最伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。刚刚过去的2018年，是贯彻落实中共十九大精神开局之年，也是党和国家事业发展极不平凡的一年。而2019年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会关键之年。愿我们每一个人在新的一年里，以奋进的姿态、蓬勃的斗志，迎接祖国的70周年华诞！
今天的节目就这样了，收获知识，收获快乐，我们下一期再见吧！

（完）
