《德育学堂》第五季2期文案

（高中版）
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【天下速报】：

1.（标题）中国（河北）自由贸易试验区曹妃甸片区正式挂牌

【解说】近日，中国（河北）自由贸易试验区曹妃甸片区正式挂牌，并向首批入驻曹妃甸片区的企业颁发了营业执照。根据《中国（河北）自由贸易试验区总体方案》，曹妃甸片区共33.48平方公里，功能定位为重点发展国际大宗商品贸易、港航服务、能源储配、高端装备制造等产业，建设东北亚经济合作引领区、临港经济创新示范区。
2.（标题）第二届进口博览会首设户外体验区 让5G与自动驾驶擦出火花

【解说】据悉，11月举行的第二届进口博览会上将首次设置约2万平方米的户外自动驾驶体验区，吸引更多全球汽车企业前来首发新品。据介绍，汽车展区将汇聚氢燃料电池车、自动驾驶汽车、古董车等众多中国首发产品。

3.（标题）“中国天眼”已发现93颗脉冲星

【解说】自2017年10月10日首次对外宣布发现脉冲星以来，截至目前，被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜已发现132颗优质的脉冲星候选体，其中有93颗已被确认为新发现的脉冲星。脉冲星是一种高速旋转的中子星，是巨大的恒星爆炸后所形成的星体。地球自转一周要24小时，而脉冲星每秒旋转能达到上万次。它的密度极高，每个立方厘米就重达上亿吨，换句话说，一块方糖大小，就相当于地球上一万艘万吨巨轮的总重量。
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【热点聚焦】：（标题）《长大后我就成了你》
【同期】：
我心中有个梦想

长大后想当科学家

我长大后要当艺术家

我长大以后

长大后 我想成为一名老师

小时候 我以为你很美丽

领着一群小鸟飞来飞去

小时候 我以为你很神气

说上一句话也惊天动地

长大后我就成了你

【解说】：
小时候 我以为你很美丽

领着一群小鸟飞来飞去

小时候 我以为你很神气

说上一句话也惊天动地

长大后我就成了你

才知道那间教室

放飞的是希望

守巢的总是你

长大后我就成了你

才知道那块黑板

写下的是真理

擦去的是功利

小时候 我以为你很神秘

让所有的难题成了乐趣

小时候 我以为你很有力

你总喜欢把我们 高高举起

长大后我就成了你

才知道那支粉笔

画出的是彩虹

洒下的是泪滴

【同期】：钟扬生前原声  

我希望我的学生，就如这生长在世界屋脊的植物一样坚持梦想，无畏艰险。    

【同期】：黄大年生前原声   
现在国家需要我们，我们要勇敢地站出来，听从祖国的召唤，不负众望

【同期】：于漪 

教育从来是国家的民族的事业
长大后我就成了你

才知道那个讲台

举起的是别人

奉献的是自己

长大后我就成了你

我就成了你

长大后我就成了你

我就成了你

我就成了你

【文化百科】：（标题）青春的符号
【解说】：新华社领衔编辑 陈小波

19世纪末，新式学堂里学生们开始穿统一的衣服、帽子和靴子。国立南京高等师范学校首开“女禁”，招收了八位女学生。并专门为她们定制了女子校服。

到了上世纪30年代，经拉又经拽的阴丹士林布成为学校制服的首选布料，而用这种布制成女子旗袍，是当时最时髦的校服。

时局动荡的年代里，众多学校被迫停课，中国校服的发展也一起停滞了。

新中国成立后，孩子们最流行的穿法是白衬衫、蓝裤子、红领巾，一身穿起来特别神气。但因为物资匮乏，不是每个学生都有，有的也只是在重大活动上穿一穿。

1983年，山西神池县乡村教师贾淑珍到北京开会，看到城里的孩子都穿得整整齐齐，想到山沟里的孩子衣服都破破烂烂，她悄悄记下城里孩子的衣服样式，回去后自己买布，请了村里的老人给剪了衣服。

【同期】：山西省神池县退休教师 贾淑珍

拿上咱们的粉笔画成样图，大孩子画个比他多一点点的，小孩子少一点点。当时我校有九个孩子，我就每人给他们做了一件衣服。

【解说】：

老师缝的衣服有的大了，有的小了，有的正合适，孩子们穿在身上高兴极了。

80年代初，一些学校开始定做运动式校服。其中就有北京大学附中。你可能都不知道这竟然是体育老师的杰作。当时也没见过哪个学校穿校服，做什么样式大家都挺发愁，体育老师魏承绪自告奋勇，一天内设计出好几种样式给老师和学生挑选。最后大家把得票率最高的一个样式，定为北大附中校服。

【同期】：北大附中体育老师 魏承绪同事 柳麒

原来同学们上体育课穿着自己的衣裳，看着一个是不整齐，第二容易出现伤害事故，有的同学，他在双杠做动作前后摆动杠向前摆的时候，有人大手指就插到裤兜里去了，这一下就从杠上摔下来了。

【解说】：

1993年，国家教委提出城市所有中小学学生统一穿着学生服装，运动校服，成为普及度最高的校服款式。

孩子的成长速度快得惊人，一套校服要穿两三年甚至五六年，家长为孩子购买校服的码数往往比实际需求大很多。也有爱美的少年，校服不合身就自己悄悄花些“小心思”，做些“小动作”，把裤腿卷成萝卜口，仿照破洞裤的样子抠个洞，种种改造都是为了让自己看起来特别一些。

这是2018年北京市中小学校服研发成果展示。校服的款式越来越丰富。不同季节，不同场合选择越来越多。校服成为学生着装礼仪的一部分。

上学时，嫌弃校服丑。毕业后，校服成了一种情结。

在那些单纯的岁月里，我们穿着最朴素的校服，曾经以为那是一种约束。后来才知，它承载了最好的青春年华。
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【新闻故事】:（标题）探秘排爆手的“无声世界”
【解说】：

训练之前，排爆手要穿上35公斤重的排爆服。刚开始的排爆训练，并没有姚加才想象中电影特效般“精彩”，相反，可以用枯燥来形容。排爆训练的第一课，便是做“针线活”——用镊子穿针引线，10秒钟穿6根针才算及格。做完“针线活”，姚加才拿出了一套水银平衡装置。水银必须在狭小的空间保持平衡，一旦失去平衡，就会形成闭合回路，装置就会起爆。原来，这是在模拟爆炸物转移中，难度系数最高的水银炸弹。这些枯燥的训练，其实是在培养一个排爆手必备的素质——在极端压力下，保持极强的耐性和专注力、判断力，出色完成拆弹排爆任务。

排爆是个高危专业，日常训练中，排爆手需要穿上重达35公斤排爆服，克服排爆服内的高温、四肢的不便和临危的恐惧，全神贯注实施排爆作业。

在模拟排除车底“爆炸物”时，由于车底空间狭小，光线较弱，姚加才只能凭借着头盔前面的手电筒来进行排爆。在剪断引线后，由于“爆炸物”被绑在车上，拆除过程中，他不小心触动了第二根引线，导致“爆炸物”出现响声，任务失败。

在模拟大巴车排爆中，姚加才面对的是一个全封闭的“爆炸物”，这次他更加小心翼翼地用小刀划开纸盒，观察清楚里面的情况后，将剪刀伸到纸盒内进行剪断引线，这次没有出现意外，成功地排除了这个“爆炸物”。

【现场同期声】：

共分为四个方面，它们里面是用电来连接的。

然后进行充电，注意看这个起爆器的灯，当起爆器闪红灯时，证明充电已满，然后三、两、幺，起爆。

【同期】：武警广西总队贵港支队特战排排爆手 姚加才

作为一名排爆手，任何一次操作都没有第二次机会，这就需要我们在极端压力下，保持极强的耐性和专注力，以最好的状态完成好每一次排爆任务。
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