《德育学堂》第五季17期文案

（高中版）

【开场白】
【主持人】:

    再见，2019。你好，2020。
回望过去的一年，我们有那么多喜庆的大事。我国第一艘国产航空母舰山东舰交付海军；北京大兴国际机场正式通航；嫦娥四号探测器成功着陆月球背面；我国时速600公里高速磁浮试验样车在青岛下线；成贵高铁全线通车……2019年，一系列惠及当下、着眼未来的重大工程顺利进行，向世界展现中国速度、中国高度。让我们把视野再扩展到新中国成立的70年里，从无到有、从有到优，中国的制造业迅猛发展，交出的成绩单令世界惊叹。
======================
【热点聚焦】：（标题）强国之基

　　【字幕】这是立国之本

　　【字幕】这是兴国之器

　　【字幕+片头】这是强国之基

　　【字幕】长春 中国第一汽车集团

　　【解说】1956年，新中国第一辆国产解放牌汽车驶下装配线，结束了中国不能制造汽车的历史。

　　2018年，中国汽车产销分别完成2780.92万辆和2808.06万辆，连续十年蝉联全球第一。

　　【解说】不仅是汽车行业，在新中国成立的70年里，中国的制造业迅猛发展，交出的成绩单令世界惊叹。如今，中国已成为第一制造业大国，是全世界唯一拥有联合国产业分类当中全部工业门类的国家。

　　【同期】一汽解放副总经理 孔德军

　　（一汽）解放截至今年，已经累计实现了700万辆的卡车，交付给用户。

　　【同期】中国铁建重工集团有限公司党委副书记　贺勇军

　　我们第一台机器它打破了国人迷信欧美产品的壁垒。

　　【同期】中国中铁工程装备集团副总经理 张志国

　　我们的盾构设备已经进入了20多个国家和地区，总共订单达到了50台。

　　【同期】山河智能装备集团董事长　何清华

　　在行业内，在欧洲市场，我们的市场占有率、出口量是最大的。

　　【解说】鞍钢是制造新中国第一根钢轨的生产企业，自上世纪50年代至今累计生产销售钢轨2000多万吨 ，铺轨长度近42万公里。

　　鞍钢股份有限公司大型厂是高铁钢轨的重要生产工厂，其生产的时速200公里的钢轨，成功铺设在我国第一条高速铁路——秦沈客运专线上；时速250公里的钢轨，铺设在京广、京哈等铁路干线路上；时速350公里的钢轨，铺设在京沪、哈大、京沈等铁路干线路上。其产品也在“一带一路”沿线30多个国家和地区“安家落户”。

　　【同期】鞍钢股份有限公司大型厂轨梁分厂副厂长 于福海

　　高速钢轨因为行车速度快，所以它对钢轨的规格尺寸要求特别严。我们生产的百米高速钢轨整个轨高的波动通常在0.5毫米，甚至在生产时速350公里的产品上我们的尺寸要求会更精确，就好比人的头发丝一样，所以这也是我们整个工艺最难的部分。这些技术也是我们自主研发的，我们已经完全掌握了。

　　【解说】长达百米的高速钢轨最核心的生产环节就是轧钢部分。一个六吨多重的钢坯通过三台轧机15道次往复轧制之后，会被像抻面条一样轧成一百多米长。钢轨轧出来之后通过冷床预弯、矫直以及检测检查等多个工序后入库装车，发送到各大客户手中。

　　【同期】鞍钢股份有限公司大型厂轨梁分厂副厂长 于福海

　　为了生产更优质的高速钢轨，我们厂内也成立了若干个攻关小团队，针对钢轨的表面质量、弯头等一系列难点进行攻关。

　　【解说】位于湖南长沙的中联重科，前身是长沙建设机械研究院。1992年开始探索科研院所市场化、产业化之路。1996年3月第一台印上“中联”字样的泵车下线。

　　【同期】中联重科工程机械馆讲解员　李奕悦

　　在它的身上还能看到001号的编号，那这台泵也是我们中联重科科技产业化道路的一个象征。

　　【解说】传统科研院所转型国际化高端装备制造企业的历史性转变从此开启，国字号科研院所几代人的智慧和勤奋，也彻底融入企业血液，铸就了中联重科的科研基因。

　　【同期】中联重科股份有限公司总工程师　付玲

　　我觉得它就是对技术的不断追求，没有止境，无论在什么时候，我遇到困境也好，我在顺境也好，我都要坚持这个初心，技术是推动生产力发展的最重要因素。

　　【解说】这里是位于安徽全椒的水泥生产全流程智能制造示范线，工作人员只需要一部手机或一台电脑，就能远程通过预警系统，提前对异常参数进行修正。

　　【现场】全椒海螺水泥有限责任公司水泥分厂副厂长　邓颖富

　　现在通过电子的压力传感器传送到GCS（综合通讯）系统或者我们的设备管理系统，从而实现了现场巡检的无人化。

　　【同期】全椒海螺水泥有限责任公司副总经理　聂建峰

　　我们全椒海螺是海螺集团首个智能工厂，该项目是2017年2月份开始建设，于2018年6月份正式建成投入运行，这个项目主要是包含了三大平台，主要包括智能生产平台、运行维护平台和智慧管理平台，同时实现了覆盖整个水泥生产、发运的7大系统。

　　【解说】工厂的技术升级，映射出我国制造业的不懈奋斗与追求。目前，我国的发电设备、输变电设备、轨道交通设备、通讯设备等产业都已经处于国际领先的地位。创新精神，已经融入中国制造的灵魂。

　　【字幕】北京 大兴国际机场

　　【解说】这座外观宛如金色凤凰的机场，被英国《卫报》列为“新世界七大奇迹”之首。103项技术专利、65项新工法，国产化率达到98%以上，工程验收一次合格率100%，13项关键建设指标全部达到世界一流。大兴机场工程突破了我国大型机场建设的种种瓶颈。

　　【解说】优质、精品、创新等关键词越来越多地被用于形容中国制造，外国记者不禁感叹，“中国已经不再是那个只能批量生产他国创新产品的国家了，中国制造正在转型为中国创造。”

　　【同期】浙江大丰实业股份有限公司副总经理 钟文明

　　现在我们在余姚、杭州和北京都设立了研发中心，每年在研发上的投入将近有7000万（元）。

　　【同期】江铃汽车集团有限公司总工程师 施明顺

　　江铃集团专利持有量到2019年6月底以前专利持有量3422项。

　　【同期】唐山英莱科技公司副总经理 赵治军

　　目前，我们新出的传感器的检测精度可以做到0.02毫米，这个指标现在已经超出了业界里0.05毫米的水平。

　　【解说】70年来，我国工业增加值突破30万亿元大关，按不变价格计算增长900余倍。我国用70年走过了发达国家几百年的工业化历程。我国工业成为驱动全球工业增长的重要引擎。中国制造惠及全球。

　　【同期】印尼雅加达小米专营店经理 奥克多维多

　　消费者对中国品牌更有信心，愿意购买中国产品。

　　【同期】瑞士ABB集团前首席执行官 史毕福

　　中国不仅是强大的市场，还是关键技术的基地。

　　【同期】美国拉雷多市市长　皮特·萨恩斯

　　中国企业的创新和优良的技术很出名。

　　【解说】在世界500多种主要工业产品当中，中国有220多种工业产品的产量居全球第一。

　　这是中国经济的底气。

　　这是中国梦向世界的宣示。

　　从“制造”到“创造”，从“引进来”到“走出去”，站上新起点的中国制造业正在加速数字化、互联化、智能化发展，以高质量发展开启“中国动力”。

　　【字幕】制造业是实体经济的基础，实体经济是我国发展的本钱，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。——习近平

======================
【主持人】：关心时事的同学一定知道，2019年，世界经济不稳定不确定因素明显上升，中国经济下行压力持续加大。如果说这是对中国经济的一种考验，那么这一年来，中国交出了一份怎样的答卷？年终岁尾，新华社多路记者各地调研，近距离接收中国经济信号。
======================
【新闻故事】:（标题）2019中国经济：小处看大势
【字幕】

厦门市思明区办税服务厅

【同期】新华社记者 赵文君

在厦门市思明区的一处办税大厅，我发现工作台前放置了秒表，企业和群众可以掐着秒表计算时间——这是为了提升办税业务的效率。

我想这一个不起眼的举措，不仅是办事部门的自我加压，更是切实优化营商环境后的能力自信。经济健康发展离不开环境，环境的不断完善得益于改革，改革的不断深化正在为中国经济土壤松土施肥。

【字幕】

合肥市联宝科技有限公司

【同期】新华社记者 侯雪静

这是安徽联宝科技的生产车间，全球每卖出的8台笔记本电脑，就有一台是这里制造的，带动就业超过1.2万人。

智能制造会不会减少工人工作岗位，在这家工厂为了应对中美贸易摩擦带来的订单波动，今年比去年多招了3000人，在车间内看似技术创新减少了用工需求，但在车间外，技术的创新升级开拓了新的市场，催生了新的需求。应对经济下行，敢创敢闯成为企业制胜的法宝。

【字幕】

今年前10个月，全国城镇新增就业1193万人

【同期】新华社记者 于文静

我去河南等地采访时发现，养猪场普遍加强了非洲猪瘟防控措施，即使车辆和人员经过重重清洗消毒，想见到“二师兄”也只能通过养殖场的监控屏幕。

【字幕】

受疫情等影响 生猪产能下降 国家先后出台17项硬措施扶持生猪生产

【字幕】

全国猪肉价格连续数周回落 降幅超过20%

【同期】新华社记者 于文静

几位养殖户告诉记者，现在生猪存栏正在止降回升。预计明年市场供应会有明显增加，猪肉价格可以预期。

价格，尤其是果菜肉蛋奶的价格，大家都非常关注，价格起伏是常态，但我们也注意到在涨涨跌跌当中，大宗粮油的价格一直保持稳定，这是为什么呢？因为粮食连年丰收，正是我们保持物价和经济社会稳定发展的压舱石。

【字幕】

深圳市邮局海关

【同期】新华社记者刘红霞

在深圳邮局海关，货物通关的繁忙景象，与相比之下冷清的办事大厅，形成了强烈的反差。办事大厅冷清了，是因为智能技术的应用，是因为通关流程的优化，更是因为通关服务的不断提高。我想正是因为这些我们看得见的冷清，打造了我们背后看不见的热闹。在这样一个小小的海关关口，在全球贸易的寒潮当中，我感受到一阵暖意。

【字幕】

今年前11个月我国货物贸易进出口 总值28.5万亿元 同比增长2.4%

【字幕】

贵州省安顺市平坝区双硐村

【同期】新华社记者 王雨萧

这里是贵州省安顺市平坝区双硐村，在这里采访时我发现随着百姓收入增加，快递物流体系日益完善，三四线城市和农村消费者的购买潜力，正在逐渐释放。我们记者离开城市来到农村，通常被叫走基层。而对于商家来讲，他们的走基层则可以被叫做开拓下沉市场，在今天已经没有人可以忽略三四线城市、小县城和乡村的购买力。不久前的双十一，小镇青年的购物车再次展示出惊人的大容量。

在这里走一走，我真切地感受到，日益增加的收入，逐渐完善的交通、物流等运输体系，正在激活下沉市场的无限潜力。

【字幕】

以“小镇青年”为代表的广大基层市场活力正在释放

【同期】新华社记者 赵文君

不断优化的发展环境，蕴育着中国经济新的希望。

【同期】新华社记者 于文静

保持物价总体稳定。米袋子拎得动，菜篮子拎得好，心中就不慌。

【同期】新华社记者 侯雪静

扛住压力，创出精彩。做大经济蛋糕永远依靠创新。

【同期】新华社记者 刘红霞 

快进快出，优进优出，好进好出。贸易强国在路上。

【同期】新华社记者 王雨萧

新活力，新供给。消费大市场是中国经济的信心和底气。

【字幕】

前三季度中国经济增速6.2% 

名列主要经济体前茅

全面建成小康社会 取得了重大新进展

稳中向好 长期向好 基本趋势没有变
======================

【主持人】：

想了解中国经济的大趋势，为什么要多地调研呢？因为“欲穷千里目、更上一层楼”，想要看清发展大势，光看某一个局部、某一个层面、某一段时间，是远远不够的。只有站在一定的高度上，我们的视野才会更开阔，看待某些事情才会更全面、更准确。说到这里，小新姐姐就想到了卫星。前阵子，我国在西昌卫星发射中心“一箭双星”再次成功发射两颗“北斗星”，全面完成了北斗三号全球系统核心星座部署。这就意味着，北斗全球服务能力全面实现，将为全球用户提供性能优异的导航服务。中国北斗有多牛？它的意义又在哪里呢？就让北斗三号卫星主管设计师来告诉你吧！
======================
【文化百科】：（标题）年终盘点：为啥说中国北斗更是世界的北斗？
【同期】周会超 航天五院北斗三号卫星主管设计师

在日常生活中，GPS几乎成了“导航”的代名词，GPS是美国的卫星导航系统，和中国的北斗、俄罗斯的GLONASS、欧洲的伽利略并列为四大全球卫星导航系统。北斗卫星导航系统由中国航天科技集团五院研制，在建设之初就秉承了兼容互操作的理念。这样做的好处就是，你可以把北斗和世界上其他国家的导航卫星，看做是同一个“品牌”（GNSS）。同时接收到的导航信号越多，定位精度就会越高。

现代人的生活离不开导航卫星，小到我们日常使用的导航软件、打车和外卖，大到交通、渔业和航空，都需要卫星导航系统提供跨区域的、精准的位置和时间信息。另外，由于北斗特有的通信设计，用户还能通过卫星传输信息，即使在通信中断的灾区也能第一时间发出求救信号。

======================
【结语】

【主持人】：

中国北斗一路走来，既是国人的骄傲，也成为了中国锲而不舍、追求卓越的精神象征。它不仅为我们生活提供了导航服务，也激励着我们每个人向各自设定的目标勇敢迈进。2020年转眼就到了，小新姐姐也祝愿大家，与努力为友，与勤劳为伴，勇于追求，扬帆起航！
今天的节目就这样了，收获知识，收获快乐，我们下一期再见吧！

（完）
