
《德育学堂》第六季0期文案
战“疫”特辑
（小学版）

【开场标题】：
同舟共济 众志成城
——德育学堂战“疫”特辑

======================
（标题）：这个春节不溜达，来看农场里的溜达鸡怎么过春节

【解说】：
2020有一个特殊的新年，大家的近况怎么样？下面，我们连线小农场，听听小鸡们叽叽喳喳一个个在急着说啥呢？自从小鸡们跟溜达鸡学会了溜达，每个春节，它们都会一起溜达到农场旁边的小山坡上，去给朋友们拜年，可热闹啦。
可是，今年的春节有点不一样，山上、山下有很多动物都生病了，连平时跑的最快的跑跑鸡，也跑不过病毒被传染上了，必须要去医院治疗，为了避免更多的动物被传染，山民们决定今年春节不溜达。鸟儿们待着鸟窝里，虫子们待在石缝里，小鸡们呢都待在农场的鸡舍里。大家各自在家过年，可是鸡舍这么小，日子真无聊啊。
跳跳鸡只能跳草垛，175，176，177……
叽叽鸡听不见自己的叫声在大山里的回音，觉得很没意思，所以它每天“叽叽”两下之后就趴在墙角睡大觉。
溜达鸡在鸡舍的门和窗之间走来走去，走来走去，不能溜达的日子要怎么度过呢？咦？不如我来盯着你们学功夫吧，溜达鸡灵机一动对跳跳鸡和叽叽鸡说。
对啊，大家一直跟溜达鸡学溜达，都忘了自己其实也有很厉害的功夫呢，反正现在也不能溜达了，正是当师父的好时候，跳跳鸡和叽叽鸡一下子来了精神。
跳跳鸡说，跳跳这事儿我最在行，你们想学跳高？跳远？障碍跳？还是花样跳？
叽叽鸡说，叫，可不是你们想得那么简单，叽叽、咯咯、喔喔的发声方式都不一样，更不要说还有叽叽咯、咯咯喔、叽喔叽喔等等等。
溜达鸡说，哇，这么厉害，咱们开始吧。
有时候它们也会很安静，把米粒当跳棋玩儿，把麦秆做成麦哨，或者用小石子来拼图，原来不能溜达的春节也可以过得这么有意思。
天黑了，跳跳鸡和叽叽鸡睡下了，溜达鸡看看窗外心想：等到天气暖和了，病毒没有了，跑跑鸡也就该回来了吧，那个时候我们又可以一起出去溜达了，跟跑跑鸡一起跑跑步，应该也很有意思吧。
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（标题）：山东快书：做好防疫筑平安
【解说】：
这2020年咱们全民过大年。可没想到的是，新型的冠状病毒给咱们来捣乱。
你还别说，这战争虽然没有硝烟，但如同上前线。
有的同志说了，你可别吹牛了，哪有那么悬。你看武汉离咱们这么远，不可能把我们来传染。这过年了，我还得上俺七大妗子，八大姨家、儿家去转转。
我说你可别添乱了，咱政府和医务人员那是忙得团团转。你现在就是在家睡大觉那也是做贡献。不行，咱就看看电视，拉拉家常、研究研究三顿饭。啥都做熟了才能吃，这生冷的菜咱可得叫它靠边站。在家里，卫生要打扫得干干净净，再把身体来锻炼。一天最少两次开窗通风，养成好习惯。你要是出去买食品，千万把口罩来戴严。人多的地方那是相对的不安全。买完吃喝日用品，赶紧赶紧地往家转。咱到了家先洗手再洗脸，避免病毒来传染。多用肥皂清水冲几遍，为家人和你保安全。你要是万一发了烧，浑身上下又酸软，夹杂着呼吸还困难。你戴好口罩戴好眼睛，赶紧上医院。要找发热门诊，抓紧时间看。
那位同志又说了，你赶紧闭嘴，你说的快吓死俺了。
我说这位同志你别害怕，你也别抱怨。咱政府一声令下齐动员，上下齐心一级响应，就是为了咱们群众保平安。咱家乡的防疫特别地完善，多管齐下科学防治。咱百姓都称赞。你要问实时的疫情怎么样，手机就能把它看。那八旬的老人钟南山都已经冲上了第一线。咱家乡的父老乡亲也不怕硝烟，我们不仅要为奋战在一线的同志双手来点赞，还要来请战。加油，大武汉！咱全国人民众志成城，齐心协力听党指挥，一起来奋战!我相信过不了多久，咱们齐联欢。万民同乐，摘下口罩，咱笑得比蜜甜，对，咱笑得比蜜甜！

======================。

（标题）：应对新型冠状病毒，我们该怎么预防？
【解说】：
针对湖北武汉等多地报告的新型冠状病毒感染的肺炎病例，国家卫生健康委员会日前回应说，当前疫情仍可防可控。那么，我们个人应如何预防感染新型冠状病毒？根据中疾控和世界卫生组织各方专家的观点，公众预防应注意以下四个方面：
一是勤洗手。包括在制备食品之前、期间和之后，咳嗽或打喷嚏后，照护病人时，饭前便后，手脏时，在处理动物或动物排泄物后，立刻用肥皂、含有酒精的洗手液和清水洗手。
二是主动防护。在自己咳嗽或打喷嚏时，应用纸巾或袖口或屈肘讲口鼻完全遮住，并将用过的纸巾立刻扔进封闭式垃圾箱内，并洗手。易感人群应尽量避免去人群密集的公共场所，可佩带口罩减少接触病原风险。避免在未加防护情况下与病人密切接触，避免触摸其眼、口、鼻，同时注意保持家庭和工作场所开窗通风，环境清洁。
三是避免密切接触。尽量避免在未加防护情况下与养殖或野生动物近距离接触，避免与生病的动物和变质的肉接触，避免与生鲜市场里的流浪动物，垃圾废水接触。
四是良好安全饮食习惯。将肉和蛋类彻底煮熟食用。处理生食和熟食之间要洗手，切菜板及刀具要分开。
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（标题）：“居家隔离”怎么办·居住篇、消毒篇、饮食篇
【隔断】：
居住篇
【解说】：
房间要暖和舒适、通风，可以把含有病毒的空气放出去到室外，让新鲜的空气流进来是最基本的要求。
房间里必备物品有，带盖的垃圾桶、密封垃圾袋、清理痰液等的多层不透水纸巾，含氯或酒精的消毒湿纸巾，水杯、水瓶、被褥等日常用品，以及消遣、娱乐物品，如手机、平板（电脑）、书等，东西越少，越精简越好。
其它设施，洗澡、上厕所，最好使用独立的卫浴，如果没有，从房间到卫浴用过之后，全部都要消毒通风。
【隔断】：
消毒篇
【解说】：
一、手勤洗。进了病人房间要洗，摸过病人的东西也要洗，手背、手掌、手指、指缝、指关节、拇指和手腕都要用洗手液洗，偷懒用水冲一下可不行。
二、碗独用。病人用过的碗筷杯壶等所有东西，只能他自己用，单独清洗，能用开水烫的用开水，不能用开水烫的，用摸上去烫手的水泡三十分钟。
三、勤擦拭。把30毫升的84消毒液，加到1.5升的农夫山泉瓶里，每天两次，用抹布浸湿后擦触碰的物品，如门把手、床头柜、床架、以及所有不怕褪色的家具，至少每天用这个消毒水擦或者冲浴室和厕所表面一次。
四、高温洗。使用普通洗衣皂和清水，清洗病人衣物、床单、浴巾、毛巾等。或者用洗衣机以60摄氏度至90摄氏度和普通家用洗衣液清洗，然后完全干燥上述物品。
五、通风好。照顾者住的房间，每日开窗通风至少2次，每次至少30分钟，必须要和病人分开时间段。
【隔断】：
饮食篇
【解说】：
民以食为天，吃也是门大学问。
病从口入，感染也能“吃”出来，卫生是第一位，活禽、野味今生不要再见。
新型冠状病毒传染性很强，存在人传人现象，所以要各吃各的，单独碗筷，单独消毒。
营养助力“抗”病毒，合理饮食，均衡为主，我们强调饮食方面选择易吸收、富含纤维素的食物，如鸡蛋羹、清炒蔬菜，多吃水果，同时也别忘了，想吃饭，吃嘛嘛香，也是病情好转的重要征象。
简而言之，肉鱼蛋果蔬粗粮，量力而行。吃饱喝足睡够了，才能战胜病毒。
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（标题）：MV《只因为有你》——献给抗击疫情一线的医护人员
【同期】：
不畏不惧砥砺前行！
【同期】：
我们愿第一时间奔赴一线！
【同期】：
随时待命，武汉加油!中国加油！
【同期】：
我们时刻准备着！
【解说】：
一种爱 让生命有依恋 有尊严
一种情 让心灵有光热 温温暖暖
那份爱 让希望插上飞翔的翅膀
那份情 让奇迹出现在期盼面前
为了爱 你总是嚼着苦受着难
为了情 你不怕坚守着岁月流年
那步履 丈量着永远不变的信念
那身影 写满了生命真正的内涵
只因为有你 涓涓的爱涌如泉
滋润着一颗心 浇灌着梦幻
你的故事 有谁又能讲完
爱的博大书写旷世经典
只因为有你 奇迹它总会出现
你写下了大爱却默默无言
你的名字如雨润万物
让苍天感动 让情满人间 让情满人间
======================

（完）

