《德育学堂》第七季11期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 小华

    小雪到，穿棉袄，身上暖和不感冒；小雪到，扭扭腰，多做运动身体好；小雪到，景色妙，快乐冬天开心笑。二十四节气是我们中华民族历史文化的精华，小雪是第二十个节气，快来看看与小雪有关的知识吧。
======================

【成长加油站】：（标题）二十四节气——小雪：快乐的冬天

【解说】：

每年的公历11月22日或23日，是二十四节气中的第二十个节气——小雪。小雪到，冬风吹遍大地，气温降低部分地区开始降雪，但雪量还不是特别大，所以称为小雪。

小雪节气的习俗大多和吃相关，古时物资匮乏、物流运输不便，人们要想度过漫漫寒冬，就要提前备足食物。北方地区的人们会囤积大白菜、萝卜、土豆等耐冻食物；在南方一些地区的人们会制作腊肉、咸鱼、腌菜等食物，不仅美味，还更易保存。勤劳的人们还会制作糍粑，圆圆的糍粑象征丰收，团圆和喜庆。

小雪节气过后，天气会变得一天比一天冷。处在低温环境下，我们身体热量很容易散失，所以大家要适当增加肉类、蛋白质的摄入，它们不仅能够帮助我们御寒，也会增强我们的体质。还有一个小提示，冬季干燥容易上火，大家要少吃辛辣刺激的食物。   

冬季来临，很多小同学惧怕寒冷，喜欢“猫冬”。其实，冬季也是锻炼身体的大好时光。坚持长期锻炼，身体可以增强御寒和抵抗病毒侵袭的能力。在冬季大家可以选择慢跑、跳绳、踢毽子、打羽毛球等体育活动。但是要避免在大风、大寒、大雪、大雾天进行锻炼。锻炼前，更要做好充分的准备活动，还要注意运动前后衣服的增减，做到及时保暖。

    除了我们要多穿衣服外，树木也会穿上“衣服”。杨树、柳树根部以上要被刷上一层高一米左右的石灰水，可以起到杀虫，杀菌的作用，还可以减少树干在白天和夜间经受的温差，保护树木们安全过冬。一些动物们也要躲起来冬眠啦,它们的活动接近停止状态，这是它们对冬季恶劣环境的一种适应。熊、刺猬、青蛙,蛇等都有冬眠习惯。

俗话说：冬有三天雪，人道十年丰。小雪时节降雪逐渐开始增多，适量的下雪，可以杀死病菌和害虫，润泽土地，所以也就有了“瑞雪兆丰年”的说法。冬季的特色与乐趣无处不在，让我们去亲近和感受大自然，寻找冬天，发现冬天。希望大家经过冬天的历练，更加健康茁壮地成长吧！

【思考与提示】：

在你的家乡，小雪节气有什么习俗呢？

======================

【主持人】：

神笔马良的童话大家一定都听过，今天我们来认识一位现代的神笔“马良”，看看她是如何把对家乡的爱融进画笔里，点亮多彩生活的吧！
======================

【少年“大”世界】：（标题）神笔“马良”：我的家乡和我

【字幕+同期】：

这是我的家乡，上海宝山区的罗泾镇，我要用画笔来点亮它。

【同期】：上海市宝山区消防救援支队消防文员 许艳婷

我叫许艳婷，现就职于上海市宝山区防救援支队，是一名消防文员。我大学学绘画设计专业，毕业之后我就职于宝山消防，做举报受理这一块。虽然没有从事的绘画，但是我除了本职工作之外，我能够得到一个回馈我自己家乡的机会，我也是很珍惜，也觉得很自豪。

我现在创作的作品其实就是我所在的村它的一个平面俯瞰图，为什么会创作这个作品，因为虽然说农村大家都待在这里，但是平常可能还不知道自己的乡村住的地方有多好看，那么就直接给到了我一张平面图，我对它做了一些艺术处理，然后让它更美更好看地呈现出来。这次得到这个机会的时候，我了解到了我们罗泾很多的乡村一些特点，我要做的就是把罗泾乡村的美，乡村的文化，把这一些告诉给别人，让大家都能够知道。

这一根水管原始是一根原水管，它底色就是一根蓝色的，就是平常大家都会看到的，所有水管都是这一个颜色，我们为什么要做成这个样子，是因为我们这一块地方，是属于罗泾的涵养林，也算是我们罗泾的一个景点，它是一个生态景点，蓝色的水管放在这边，就不是特别的美观，我们想要把它做得更好看一点，为了表现出一个融情于景的状态，能够把我们涵养林突显出来，又有一个网红景点的特色在这里，我们就做成现在这样。

像我阿公的话，他是80年代的时候回到了罗泾，为我们家乡培养了一批的艺术工作者，他就好像在我们罗泾这一块稻田里面播撒了很多种子，然后现在这些种子已经生根发芽，因为他们的存在也给了我们罗泾带来了很多艺术方面的气氛。我的阿公他是80年代的绘画工作者，他为自己的家乡做了贡献，那么我也正好继承到了这一点，他的这一个为家乡做贡献的思想，我也用现在自己所学所能去回馈家乡。

除了我的工作日，我的休息时间差不多就奉献给了我们家乡的新农村的建设方面，因为可能就是消防的这份工作，是需要很严谨，因为它还有个时效性很重要，像画画的话，它比较放松心情，可以让我体会到我自己家乡乡村的美，又跟工作和生活一个完美的结合，我挺喜欢这样的。

用我的所学所能去点亮我的家乡，让它更出彩更美。正好我也是学艺术的，那么我们农村现在这么漂亮，处处是景，在这里我希望能够让所有来到的人能够领略到它春夏秋冬四个季节不同的美丽，虽然可能你来的这个季节它的美是单一的，但是我希望能够通过墙绘，我将它的美记录下来，能够让你也不虚此行，也能够从这些墙绘上看到不一样的美，然后能够吸引到你，在其他的季节也到我们罗泾来，然后体会它不一样的美好。

【字幕】：

    美丽家乡 出彩生活

【思考与提示】：

    如果让你为自己的家乡画一幅画，你会画什么呢？

======================

【结语】

【主持人】

    蓝天是白云的家，森林是小鸟的家，泥土是种子的家。我们像一颗颗小种子在家乡的泥土中生根、发芽、茁壮成长。同学们，让我们用画笔描绘家乡的美景、用诗歌赞颂家乡的人民、用知识让家乡的未来更加美好！ 

收获知识，收获快乐，我们下一期节目再见吧！

（完）

