《德育学堂》第七季12期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 小华

你生气过吗？当我们生气的时候，其实是一种情绪在占主导地位，那就是愤怒。有时，愤怒会给我们带来超乎寻常的力量，有时，它也会让我们失去朋友、甚至给我们和他人带来伤害。那么，当生气的时候，我们该如何控制这种情绪呢？
======================

【成长加油站】：（标题）我的情绪朋友——愤怒

【小标题板】：什么是愤怒？

【解说】：旁白

    我们从小就会有愤怒的情绪，它是我们人类自然的情感之一。当需求没有得到满足，或者感觉到自己被冒犯，不安全、不公平时，愤怒这头狮子就会被唤醒。它有的时候很大，有的时候很小。

当愤怒的狮子来到你身边时，我们有的时候可以感觉到，有的时候却很难察觉。这时，可以留意一下自己的身体，感受一下身体是不是发生了一些变化：

比如，有没有出汗、脸红红的，心跳加快；
或者，有没有紧皱眉头，鼻孔微张；嘴巴不由自主气鼓鼓的；
或者，有没有紧握拳头、呼吸急促；全身肌肉紧绷；
再或者，有没有脑袋嗡嗡响，想大喊大叫，根本听不进去别人在讲什么。
    如果身体发生了这些变化，那么很有可能是你生气了。这只小狮子来到你身边，是想用愤怒的方式带给你力量，让你大声地告诉对方：“我很生气，请你注意。”

【小标题板】：我可以生气吗？

【解说】：旁白

我们当然可以生气，生气是件非常正常的事情。只要用恰当的语言和健康的方式表达出来，就可以帮助我们传递自己真实感受和需求，获得别人更多关心和支持。生气时，不仅要尝试如何平息愤怒，更要找到生气的原因，及时发现问题并解决问题，从中有所收获才最重要。生气和愤怒会让我们的情绪能够得到释放，但是在很多时候，生气时说的话、做的事，会让我们后悔。所以绝不能损害别人的财物和公共设施，更不能伤害自己或者其他人。

【小标题板】：怎样做才能不被小狮子“占领”？

【解说】：旁白

调节愤怒情绪并不是一件很容易的事情，但有一些方法会让你在情绪失控之前及时做出应对：
可以深呼吸，试着在心里从1数到10；
还可以暂时离开这个唤醒小狮子的地方，把自己生气的原因告诉信任的人或者长辈，聆听他们给的建议。 

尝试着让自己放松，做一些自己喜欢的事情，比如唱歌、画画，做运动，这样你很快就会重新做回自己的主人。

【解说】：旁白

    每个人在生活中，都会遇见愤怒这只小狮子，它有时会伤害我们自己与他人，有时也会给我们带来力量。无论如何，要学会控制这份情绪，而不要被它所控制哦！

【思考与提示】：

   当你生气的时候，你会有哪些表现？你能控制住愤怒这种情绪吗？
======================

【主持人】：

世界遗产是历史和自然留给人类的宝贵财富，要保护好它们可不容易。你知道联合国是从什么时候开始世界遗产的保护工作的吗？这些工作需要做些什么呢？
======================

【少年“大”世界】：（标题）听！这些世界遗产，它们有话说

【解说】：

故宫，中国古代艺术的宝库，186万余件文物藏品，展现着中华文明在宫殿建筑、绘画、铜器、陶瓷等方面的巨大成就。它也是世界上规模最大，保存最完整的木结构古代宫殿建筑群。1987年，联合国教科文组织世界遗产委员会把故宫列入《世界遗产名录》。从紫禁城到故宫博物院，600年来这座建筑和这里的藏品，是中国历史的见证，也是全人类珍贵的文化遗产。

【同期】：新华社驻日内瓦记者 杜洋

世界遗产是历史和自然留给人类的宝贵财富，那么你知道联合国是什么时候开始世界遗产保护工作的吗？

【解说】：

这还要从联合国教科文组织发起的“拯救努比亚遗址国际行动”说起。

【字幕】：

阿布·辛拜勒神庙

【解说】：

努比亚遗址位于埃及东南部尼罗河上游河畔，这里是古埃及文明的发源地。存有以阿布·辛拜勒神庙为代表的许多古迹。50年代，埃及决定在尼罗河上游动工修建阿斯旺高坝。高坝建成后，努比亚地区会形成一个巨大的水库，如不采取措施，阿布·辛拜勒神庙和周围的古迹将永沉水底。1959年，埃及向联合国教科文组织发起求助。随后，在联合国教科文组织紧急呼吁下，许多国家的考古学家联合起来开始了这场大救援。通过特殊的工艺，阿布·辛拜勒神庙被切割成上千块大石头，在原址不远处的一片高地重新组装起来。这场拯救行动耗时近20年，非常成功，使努比亚遗址得到较好的保留，并促进了“拯救威尼斯”等其他类似的保护行动。

【字幕】：

文化遗产 埃及 金字塔

自然遗产 中国 四川大熊猫栖息地

自然文化双遗产 希腊 迈泰奥拉
1972年11月16日 《保护世界文化和自然遗产公约》通过

1976年  《世界遗产名录》建立

【解说】：

为了更好地保护世界文化和自然遗产，联合国教科文组织于1972年11月16日通过了《保护世界文化和自然遗产公约》，明确了世界遗产的定义。1976年，联合国教科文组织设立了世界遗产委员会，并建立了《世界遗产名录》。

目前，《世界遗产名录》已经收录了全世界1121项遗产。2003年，联合国教科文组织通过了《保护非物质文化遗产公约》，无形的文化遗产也被加入了保护行列。如果遗产会说话，它会继续在时间的长河里悠悠诉说着人类生生不息的文明。

【字幕】：

京剧 2010年非物质文化遗产 中国-起始于清代乾隆年间

长城 1987年文化遗产 中国-春秋战国至明代

金字塔 1987年文化遗产 埃及-前2686年～前2181年

黑白狂欢节 2009年非物质文化遗产 哥伦比亚-近100年历史

大堡礁 1981年自然遗产 澳大利亚

【字幕+配音】：

世界遗产数量排名前五的国家有哪些？

答案：中国55 意大利55 西班牙48 德国46 法国45

北京故宫和沈阳故宫是什么关系？

答案：沈阳故宫是清朝迁都北京前的皇宫。2004年沈阳故宫作为北京故宫拓展项目被列入《世界遗产名录》，称为明清故宫。

世界五大宫是指哪里？

答案：北京故宫 法国凡尔赛宫 英国白金汉宫 美国白宫 俄罗斯克里姆林宫

【思考与提示】：

    你知道中国有哪些世界遗产呢？

======================

【结语】

【主持人】

无论是哪个国家或地区的世界遗产，都是我们全人类的宝贵财富，诉说着地球的历史，记录着人类发展的足迹。它们，值得我们用心去守护！

收获知识，收获快乐，我们下一期节目再见吧！

（完）

