 《德育学堂》第七季20期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 小华

    先来猜个谜语，“兄妹二人一样红，各人语言不相同，庆祝节日门前站，一个西来一个东”，打一物品。答对啦，谜底就是对联。对联是一种生动、独特的中华传统文学形式，今天就一起来学习吧。
======================

【成长加油站】：（标题）“对仗生情趣 ，平仄讲相合”的中华艺术——对联
【解说】：

对联又称楹联或对子，是中华语言独特的艺术形式。对联用精炼、工整、生动的语句，描绘客观事物，表达人的思想情绪和情感。它雅俗共赏，无论是文人墨客还是普通百姓，都喜闻乐道。
对联，顾名思义就是要成“对”，即由上联和下联组成，通常上下联要对仗工整，平仄zè相合。 对仗工整：要求上下联的句子字数相等、词性相对，还要做到结构、断句一致。平仄相合：也就是音调和谐。“平仄”是古代汉语的声调分类，转换到我们现代的普通话中，平声一般是拼音中的第一声和第二声，仄声一般是拼音中的第三声和第四声。对联的传统习惯是“仄起平落”，即上联末尾字用仄声，也就是拼音中的第三声和第四声；下联末句尾字用平声，也就是拼音中的第一声和第二声。怎么样，是不是很有讲究、很有趣啊！与对联紧密相关的还有横批，它是对联的题目，可以起到画龙点睛、相互补充的作用。
说到对联，我们最常想到就是春联了。俗话说“无联不成春，有联春更浓”。春节是中国人一年中最隆重最喜庆的节日，贴对联是我们中国的传统年俗。每逢春节期间，无论城市还是乡村，在举家团圆之际，家家户户都要精选一副大红春联贴于门上，辞旧迎新，更增添了节日的喜庆气氛。也表达中国劳动人民辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望。 

贴春联也是大有讲究的，古人是从右向左书写，所以上联贴在门右边，下联贴在门左边。现在，由于我们书写习惯是从左向右，所以也有把上联贴在门左边，下联贴在门右边的。我们可以根据横批的书写格式来张贴对联。
对联已有一千多年的历史，是我国的第一批国家级非物质文化遗产。它具有独特的艺术魅力，值得我们每一个中国人用心去理解、去传承。不管长短，试试创作一副对联吧！相信你一定会喜欢上它。 新的一年将是中国农历的辛丑年，生肖是牛。希望大家在牛年里牛气冲天、蒸蒸日上、万事如意。快来铺开红纸，拿起毛笔，蘸上浓墨，写下一副祝福自己和家人的春联吧!
【思考与提示】：

你记得在哪些地方可以看见对联呢？

======================
【主持人】：

    快乐过寒假，安全“不放假”。假期中，我们也不能放松安全意识哦。那该如何度过一个平安、健康的寒假呢？一份安全小贴士帮你划重点。
======================
【少年“大”世界】：（标题）寒假安全知识
【小标题】：

寒假生活不大意，安全贴士要牢记。

【解说】：

首先，疫情防控仍重要，外出千万别聚集。不在人多的地方停留，戴口罩，勤洗手。

其次我们要在家长的指导下逐步学会使用家用电器，千万不要乱动、乱接电线、灯头、插座等。

父母不在家里的时候，小同学们尽量做到不使用煤气、液化气灶具等，不玩火，不携带火种。发现小的火苗要及时灭火，大的火情不得逞能上前灭火，要及时逃离火场，并第一时间报告大人或拨打119报火警。

户外安全很重要，不要去河道、湖泊等地溜冰。

【小标题】：

学习妙招，预防冻伤。

【解说】：
我们在严寒环境中活动时，一定要注意手部、脚部以及头部的保暖，平时呢也要有意识地多多活动一下这些部位，比如搓一搓啊、揉一揉啊，加强一下血液循环，减少冻伤发生的可能性。最最重要的一条，天气那么冷，咱们就不要长时间在低温环境下逗留了。

可是你知不知道，如果不小心真的发生了冻伤，那又该怎么办呢？

用雪搓是绝对错误的，雪的温度很低，用雪揉搓冻伤处时，不仅不会缓解冻伤，反而会加重病情，正确的做法是：

1、迅速脱离寒冷环境。

2、使用37摄氏度到43摄氏度的温水，也就是手放在水里略感微热的那种水温，浸泡冻伤位置10到20分钟，以促进冻伤部位快速复温。

3、复温后用软毛巾轻轻擦干，涂抹冻伤膏，但千万不要摩擦冻伤部位。

还有一个要注意的是，低温严寒的天气时，道路很容易结冰，千万不要在路上滑着玩哦！

最后的最后，如果因为好奇想去尝一下铁杆上的冰霜是不是甜的，你可千万不要去尝试啊。那样做非常可能将舌头冻在上面拿不下来，到时候就会非常疼痛难耐啦，小朋友们可一定要记住哦。

快乐过寒假，安全“不放假”！

【思考与提示】：
    你还知道哪些危险行为不能做呢？
======================

【结语】

【主持人】

“银鼠辞旧岁，金牛迎春来”，欢度春节时，大家除了要牢记“安全第一”，还要多运动、多劳动、多学习传统文化知识，过一个快乐又充实的假期吧！  

     本期节目就要和大家说再见啦，期待下学期看到更棒的你！
（完）

