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（高中版）

【开场白】：
【百年征程】：（标题）中国共产党人的精神谱系
这个政党
它诞生之初如星火微茫
如今带领中华民族
以大国姿态屹立于世界之巅
百年征程波澜壮阔
百年初心历久弥坚


1921年
13位平均年龄只有28岁的共产党人聚义上海石库门
为救国救民发出怒吼
高举马克思主义真理的火种 
点亮中华民族希冀的苍穹
让曙光冲破黑暗
从此 在历史前进的航线上不断激起举世的惊涛


黄洋界的炮声 震撼着五百里山川
八角楼的灯光 照亮革命战士的心灵
求真理 勇献身 理想信念铸忠魂
苦中乐 志弥坚 军民同心排万难
它好似一道光 划破天际 穿越时空
来自中国革命摇篮井冈山的精神之光 让我们相信星火可以燎原


一串串脚印 一座座丰碑 一声声信天游唱得山河醉
到延安去 到延安去
土窑洞温暖了前行的步履
煤油灯点燃了燎原的火炬
纺线车摇出了东方的晨曦
这里是万千学子魂牵梦萦的革命圣地 这里是有志青年的精神家园


静寂的农居里 指挥着波澜壮阔的决战
简陋的伙房中 提出了历久弥新的思想
一座土坯房 党在这里立下了规矩 蕴藏着改天换地的能量
人间正道 难忘沧桑
西柏坡——运筹帷幄 决胜千里
一个新的中国从这里走来


铮铮铁骨 百万雄师跨过鸭绿江
为了捍卫和平 为了祖国的荣光 为了家乡的百姓
年轻的志愿军热血洒他乡 护我山河无恙
在冰天雪地的长津湖 铸就了岿然不动的精神丰碑
在一片焦土的上甘岭 奏响了决不后退的英雄壮歌

为人民的事业无私奉献
把助人为乐当作人生最大的快乐和幸福
雷锋两个字早已超出个人称谓
也穿越他所生活的时代
成为一面永不褪色 光芒万丈的精神旗帜


他们隐姓埋名 以身许国
他们以帐篷为家 以戈壁黄沙为伴
他们攻坚克难 创造科技奇迹
他们知道我们必须自力更生 我们是压不倒的中国人
“东方巨响”震惊世界 “两弹一星”给了新中国坚韧的铠甲 
从此我们更加无所畏惧
奋勇向前


敢走别人没走过的路
才能收获别样的风景
四十多年 你们让这里成为我们梦开始的地方
四十多年 你们创造了无数的第一
你们是一批批“拓荒牛”敢闯敢试 敢为天下先
埋头苦干 用奋斗与激情续写“春天的故事”
创造让世界刮目相看 新的更大奇迹


在生死攸关的非常时期
他们默默地践行了入党誓言
有人瞒着父母登上飞往武汉的飞机
有人争先恐后在援鄂的名单里写上自己的名字
正是这份刻在骨子里的信仰
让他们以最快的速度逆行出征把不可能变为了可能


新中国成立后
中国共产党带领人民向贫困这个人类社会的“顽疾”宣战
2020年 在占世界人口近五分之一的中国
[bookmark: _GoBack]彻底摆脱了绝对贫困 完成了人民孜孜以求的梦想
为全人类创造了减贫治理的中国样本


探索星辰大海是全人类的共同梦想
天宫 嫦娥 天问 祝融
它们的每一步都牵动人心
闪耀星辰的“中国红”映照出的
是我们追求科技自立自强的中国决心


回望百年党史
有我们“从哪里来”的精神密码 有我们“走向何方”的精神路标 有中国共产党人的精神血脉
这熠熠生辉的精神伟力
如一盏明灯
照耀着中国人民的前行之路
如一股力量
丰盈着中国人民的奋斗之魂
征程万里风正劲 重任千钧再出发
下一个百年 将由你 由我 由每一个中国人去定义更精彩的生命意义 更辉煌的历史脉动
让我们相见 下一个百年
======================
【主持人】：
从1921年至今，一代代共产党人用青春、汗水乃至生命诠释了不同历史时期的担当。李大钊、瞿秋白、陈延年、方志敏、焦裕禄、张富清……他们的人生，原本有其他“舒服得多”的选项，但他们都义无反顾地选择了最艰难、却最伟大的那一个。百年砥砺，百年淬炼，锻造出一种共通的气质，那就是共产党员的红色气质！
======================
【国家相册】：（标题）国家相册中的红色气质
【解说】：
   这张照片拍摄于86年前的6月18日，看上去轻松得像是一次郊游留念。然而，这是他人生的最后时刻，瞿秋白高唱着《国际歌》走向刑场。
【字幕】：
瞿秋白 一九三五年六月十八日牺牲于福建长汀
【字幕】：
中共六大会址莫斯科近郊。
【解说】：
   1928年也是一个6月18日，瞿秋白和同志们拉开了中共六大的序幕。当时国内白色恐怖严重，六大只能去国外召开，无论是在革命的低谷还是生命的黄昏，他们始终坚信“英特纳雄耐尔就一定要实现”，这是一群因信仰而拥有特殊气质的人。
【解说】：
走进新华社中国照片档案馆，他们定格于时光里的脸庞依然年轻，他们的人生原本也有其他选项。
【字幕】：
瞿秋白 杨之华
【解说】：
他是学者，才华横溢，可以在书斋中自得其乐。
【字幕】：
李大钊
【解说】：
他是大学教授，收入颇丰，足以闲适精致地生活。
【字幕】：
陈延年 向警予 陈乔年 邓中夏
【解说】：
还有很多人本是少爷小姐，出身豪门。从1921年那个夏天开始，一群出身不同，经历各异的觉醒者走到了一起，为民族找一个出路，为百姓寻一条活路。打开《国际相册》，我们一次次重回百年历史深处，与伟大相遇。
【解说】：
方志敏，投身革命十余年，经手款项多达数百万元，却一直过着清贫的生活。1935年他不幸被俘，国民党兵指望能从这个共产党大官身上搜出千把块大洋，哪知一个铜板都没找到。方志敏说“不要瞎忙吧，我们革命不是为着发财。”满脑子当官发财的人，怎能理解这无私而无畏的坦荡。
【字幕】：
清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！
                                                                                                      ——方志敏
【解说】：
而惶恐猥琐之辈，也根本看不懂这最后的微笑。
1948年，地下党员王孝和被捕，在狱中他受尽酷刑却始终昂首挺胸。法庭上，反动派判他死刑，他却轻蔑地笑了，虽然自己再也看不到了，但他乐观地鼓励战友：“那光明正在向大家招手呢”。这是血染的黎明，王孝和就义一年后，中国迎来新生，这位永远24岁的共产党员，以他永恒的微笑感染着无数后人。
选择了什么样的信仰，就生发出什么样的气质。裕禄，一个寓意美满富足的名字，但乱世里他从没过上安生日子。少年丧父、忍饥挨饿，又被日本人抓去下煤窑。不到一个月，和焦裕禄一起被抓的老乡就有十多人被工头折磨致死，他决定从这“活地狱”逃出去。一路上岗哨、电网、狼狗，稍有不慎就会送命，从九死一生的磨难中，焦裕禄悟出了真理，深知老百姓的期盼。
【字幕】：
共产党对穷人好，自从中国共产党来了才有出路了，入党要好好干工作，在各种工作（中）起带头作用。
                                  ——焦裕禄自述材料
【解说】：
从青年到病逝，焦裕禄有一种气质从未改变过，为了人民可以舍弃自我。兰考人民说，焦书记是为了我们累死的。
为了带着百姓奔向好日子，多少中国共产党人舍生忘死。他叫李保国，是位大学教授，整个人的气质却更像个流动工，太行山区哪儿穷，他就往哪儿钻，把农业技术无偿教给村民，他的身体透支了，步子越来越沉。2016年春节前夕，不会唱歌的李保国给乡亲们唱了首《流浪歌》，他说这么多年，自己一直在太行山上“流浪”，是希望大家开发好家乡，不再背井离乡。几个月后，李保国突发心脏病，永远停下了脚步，而他帮过的10万百姓，正向着新生活走去。
在他们的人生故事里，主角从来不是自己。1968年12月的一天，在飞机即将坠毁的瞬间，“两弹一星”元勋郭永怀与警卫员紧紧抱在一起，用血肉之躯护住了一份重要资料。
几十年后，相似的一幕发生在战略科学家黄大年身上，他因晕倒被送急诊，医生怎么都拽不出他怀里的笔记本电脑，黄大年一醒过来就摸电脑说：“我要是不行了，请把我的电脑交给国家，里面的研究资料很重要。”
其实，他们也有儿女情长，也有万般眷恋，
【同期】：方志敏女儿 方梅 八十九岁
就义前的几分钟，父亲在想什么？我一生都在问这个问题。
【同期】：王孝和小女儿 王佩民 七十三岁
爸爸牺牲以后的21天，我才出生，他在遗书里面留了我的名字。
【同期】：焦裕禄外孙 余音
他爱他的妻子，他心疼他的孩子，但是一生没有跟他的家人留下过一张全家福。
【解说】：
他们割舍了常人难以割舍的，坚持了心中必须坚持的。
这位老人几乎与党同龄，曾经出生入死，战功赫赫，却深藏功名，在偏远山区默默奉献了大半辈子。
【字幕】：
上世纪50年代，张富清主动去了艰苦的湖北省来凤县
【同期】：张富清 九十七岁
     和我并肩作战的战士，有几多（多少）都不在了，每一次我想到这些事情的话，我有什么资格去（把功劳）拿出来，在人民面前去显摆啊。
【字幕】：
在生与死之间，无惧死亡；在安逸与奋斗之间，选择奋斗；面对艰险，冲在前面；历经曲折，始终乐观。
【解说】：
中国共产党人有一种共通的精神气质，跨越时空，便凝聚成了一个百年大党的红色气质。
多少人年华老去，多少新生力量源源注入。百年风华正茂，历史使命赋予了他们独特的气质，他们让国家和民族以崭新的气质，载入史册。
【字幕】：
我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。
                                                                                                                                                                            ——习近平
 1921-2021 
 谨以此片献给中国共产党成立100周年
======================
【主持人】：
接下来我们再来回顾一段历史。1945年8月15日，日本宣布无条件投降，人们欢呼、呐喊、喜极而泣。比这胜利消息早一天到达延安的是一份来自重庆的电报。电报背后上演了一场惊心动魄的“战斗”，它彰显出中国共产党人的勇气和智慧。赢得了民心，揭穿了阴谋，变被动为主动，为解放战争的最后胜利奠定了政治基础。一起来看《针锋相对的“好戏”》。
======================
【我的祖国】：（标题）改变你我命运的那些瞬间丨针锋相对的“好戏”
【同期】：讲述人 老钱
1945年8月15日，日本宣布无条件投降的消息立时就传遍了大江南北，人们欢呼、呐喊、喜极而泣，重庆的文化人找出了杜甫的诗作。
初闻涕泪满衣裳，漫卷诗书喜欲狂。
大家好！我是老钱，今天我们要给大家讲述的是，比这胜利消息早一天到达延安的一封重庆来电，收电人是毛泽东主席，电文中写道——毛泽东先生勋鉴：举凡国际国内各种重要问题，亟待解决，特请先生克日惠临陪都，共同商讨。发电人蒋中正。
明面上电文言辞恳恳，私底下在抗战胜利前的1945年5月，蒋介石就在国民党六大上表示：“今天的中心工作在于消灭共产党。”一明一暗，委员长得意地下了招“狠棋”。通过这封电报，老蒋设了个局：如果毛泽东接受邀请亲赴重庆，国民党就可趁机要挟，迫使共产党交出解放区，交出军队，就算是真的开始谈，国民党也可以借谈判争取时间，为发动内战做准备。如果毛泽东拒绝邀请，那么一顶“拒绝和平”“蓄意内战”的帽子，就可以扣到中共的头上，国民党更可以借此发难。对于自己布下的这个局，蒋介石的内心其实有个基本的判断，那就是：毛泽东不会来，或者不敢来。亲身赴局，那得多大风险。于是在8月20日和23日，蒋介石又连着拍发两封邀请电报，言辞一封比一封“恳切”，但其实已经有了掩饰不住的咄咄逼人之态。然而，第三封电报刚发出一天，延安的复电就到了：鄙人极愿与先生会见，商讨和平建国大计。
毛泽东要来重庆了！这脸打的，是不是很“香”啊？
我们把时钟向前拨一下，中共方面自接到第一封电报起，对于毛主席是否赴重庆，在党内确实发生过激烈的争论，但毛泽东下了决断，他这样对众多中共高级干部表示：“可以去，必须去”“这样可以取得全部主动权”。
1945年8月28日下午，一架美制C-46运输机降落在重庆九龙坡机场。身穿中山装，头戴考克帽的毛泽东刚一走出机舱，各国记者的镁光灯就“咔咔咔”闪成一片，陪同前往的美国驻华大使赫尔利说：“这简直像在好莱坞。”没错，好戏要上演了！
毛泽东抵达重庆后，下榻在蒋介石的官邸林园。历史很神奇吧，中共共产党和国民党交锋了这么多年，蒋介石、毛泽东在这一天成了邻居。第二天早上，一贯熬夜工作的毛泽东，罕见地早早起床，在林园散步，巧遇每天早起的蒋介石，一段暗藏机锋的对话就此开始。蒋介石说：“润之先生，你怎么起得这样早？听说你有晚上办公的习惯，怎么，来这里不习惯？”毛泽东回答：“岁月如逝水，有道是前30年睡不醒，后30年睡不着嘛！蒋委员长不知有没有这个体会？”
看似“神仙”聊天，表面云淡风轻，但你得品，得细品。
毛泽东在重庆期间的日程安排得异常紧密，会见民主人士，参与外交活动，接受媒体采访就不一一细说了，我们重点讲一段“高光时刻”。柳亚子先生是著名的民主人士，他为毛泽东亲赴重庆谈判赋诗一首：阔别羊城十九秋，重逢握手喜渝州。弥天大勇诚能格，遍地劳民乱倘休。毛主席也回赠了柳亚子先生一篇旧作，这便是大家在中学语文课本里都学过的《沁园春·雪》：北国风光，千里冰封，万里雪飘。看了之后，柳亚子直呼“大作”。一时间，这首词在重庆文化圈里广为传播，后来又在报纸公开发表，更是成了当年的“网文爆款”。蒋介石心有不甘啊，对身边的人一通臭骂，国民党的文宣部门紧急召集了一批“御用文人”，填了一大堆《沁园春》，想把原作盖过去，但是东施效颦，这一大堆“山寨版”反而凸显出原作的神来之笔。
言归正传，回到重庆谈判桌上，可就没那么风雅了，我们看一下双方的谈判阵容，中共方面主要进行谈判工作的是周恩来、王若飞。国民党方面主要有王世杰、张群、张治中、邵力子。中共代表团本着和平、民主、团结的原则，作了充分准备和相当大的让步，包括明确表示拥护三民主义、拥护蒋主席领导地位，停止武装冲突、裁减部队等等，顺应了抗战胜利后全国人民对和平的深切渴望。而从国民党方面来看，谈判代表人数确实是不少，但因为一直判断毛泽东不会来重庆，于是连谈判预案都没做，可谓仓促上阵，国民党代表在谈判桌上唠唠叨叨就那么几句话：“你们共产党要求太高，还得往后退一退。”气得中共代表王若飞谈判现场就拍起桌子：“那么中央将我党军队都消灭好了”。谈判桌上的火药味是唇枪舌剑，而在千里之外，山西的火药味可就是漫天炮火了。谈判期间，国共双方其实是有停火约定的，但国民党军第二战区司令长官阎锡山，却集中13个师的兵力，向晋冀鲁豫解放区控制的上党地区发起了猛烈进攻。好在，中共早就防着国民党这手了，赴重庆之前毛泽东就表示：“蒋介石这个人我们是了解的，你们在前方打得好，我就安全一些。打得不好，我就危险一些。”于是乎，刘伯承、邓小平指挥晋冀鲁豫军区部队，歼灭了由史泽波等率领的来犯部队3万5千余人，光国民党将官就活捉了27名。一口气吃掉“阎老西”全部家底的三分之一。
后来，毛泽东在《关于重庆谈判》中写道：人家打来了，我们就打，打是为了争取和平。
上党战役被视作解放战争的序曲。这一战，把国民党当局刚要出鞘的屠刀，硬生生又给摁了回去。1945年10月10日，经过43天的谈判，国共双方终于签署《政府与中共代表会谈纪要》即“双十协定”。在这一刻，全国人民看到了和平、民主、团结的曙光。
回头看这段历史，毛泽东选择亲赴重庆谈判。险不险？真险！勇不勇？超勇！虽然险，但挫败了国民党妄图将内战责任推卸给中共的意图，赢得了民心。除了勇，还用精密部署，粉碎了阎锡山的军事进攻，揭穿了阴谋，变被动为主动，为解放战争的最后胜利奠定了政治基础。
1946年6月26日，《双十协定》墨迹未干，蒋介石悍然发动全面内战，而最后的结果，咱们大家都知道了，我们的敌人总是依恃所谓的实力，高估自己对局面的掌控能力，然而历史证明谈判桌上得不到的东西，敌人也休想从战场上得到。民心之所向，胜之所往。数风流人物，还看今朝。
======================
【结语】
【主持人】
在历史转折的重要关头，毛泽东和中共谈判代表们，为了国家的前途和人民的利益，不顾个人安危，无畏危途，深入虎穴，体现了中国共产党人始终牢记为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。人间正道，苦难铸就辉煌，这一切必将在历史的长河中熠熠生辉，激励我们走向更加光辉的未来！   
今天的节目已经接近尾声，最后，小新姐姐提前祝大家度过一个充实又快乐的暑假。青春的你们思想活跃，充满无穷的动力，好好利用假期时光，去追求和探索更多的未知世界，为自己的梦想拼搏奋进，为自己的热爱而努力前进吧。下一学期，我们再见！


（完）

