《德育学堂》第九季9期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

安全连着千万家，消防关乎你我他。生活中的意外无处不在，我们曾经学习过如何避开具有明显标识的易燃易爆品，然而，那些隐藏在身边的火灾隐患你都知道吗？今天让我们来认真学习秋季消防安全知识，认识生活中的易燃易爆物品。
======================

【消防安全小课堂】：（标题）小心！生活中的易燃易爆物品

【解说】：

大风天气频繁，气候干燥的秋季，历来是火灾事故的高发期。“天干物燥，小心火烛”，古人的智慧告诉我们，要时刻注意防火，千万不能忽视消防安全。在日常生活中，我们身边其实就有许多随处可见的“隐形”危险物，它们一旦使用或保存方法不当，就会引发火灾事故等险情。这些危险物品都有哪些呢？秋天的第一份消防安全知识宝典，同学们一定要知道！

标题版：生活中的易燃易爆物品
危险一：香水、花露水、防晒喷雾、医用酒精等

在使用香水、花露水、防晒喷雾、医用酒精等物品时要“安全操作”，不然就会引“火”上身。因为它们都含有酒精成分，所以具有易燃性。酒精是易挥发、燃点低的液体。在密闭的空间里，当酒精挥发达到一定浓度时，不仅是明火，甚至一些小的火星、高温或者静电也都有可能引发火灾。所以，千万不能在刚刚涂抹完这些物品后就立即使用明火或靠近火源。这些物品要存放在阴凉、通风的地方，切记一定要远离火种、热源，避免阳光直射。不过大家也不要过于担心，因为一般情况下，只要不是故意点燃，它们摆放在家里是不会燃烧的，因此只要正确使用就不会有危险。
危险二：打火机

打火机使用的燃料主要是加压后的可燃性气体，一旦释放到空气中受热就会迅速膨胀，极易点燃。如果长期处在高温环境下，打火机有爆炸的风险。所以，千万不要把打火机放在车内，也不要放在阳光直射和接近高温物品的地方，最好存放在阴凉避光处。

危险三:充电宝

大部分充电宝使用的电池是锂电池。当出现进水、短路、充电时间过长或者受热、挤压、碰撞等情况时，电池可能就会引起漏液、起火甚至爆炸。在使用充电宝前，我们要先检查它的标识、说明和厂家名称，确保是正规产品。其次不要在高温、高湿的环境中充电，一旦发现温度高，发烫的情况，应立即叫大人切断电源，然后远离充电宝。
危险四:电动自行车

电动自行车，或叫“电瓶车”，是一种简便、实用的交通工具，给我们的生活带来了很多便利。但在日常使用中，很多人都忽视了它的安全问题。与充电宝类似，电瓶车的锂电池遇到特殊情况也有发生自燃甚至爆炸的危险。因为电瓶车大部分的零部件不是阻燃材料，燃烧后火势会迅速蔓延，并产生大量高温有毒气体，危害极大。那么，电瓶车火灾要如何预防呢？

不购买和使用伪劣品牌的电瓶车
合理控制充电时间，白天充电更安全，时长一般8到10个小时
不在室内充电

不飞线充电

要将电瓶车停放在小区指定位置，不能进电梯，不能停放在楼道里
不可以私自改装电瓶车
家是温暖的港湾，家庭安全我们生活才能幸福。秋冬季节，家庭用电、用气、用火现象明显增多，我们更要紧绷消防安全这根弦，自觉做到家电使用规范，养成安全好习惯！火灾虽然猛如虎，但是只要不存有侥幸心理，人人都增强消防安全意识，用知识筑起“防火墙”，做到防患于未然，就一定能平安度过每一天!

【思考与提示】：

    你还知道哪些生活用品属于易燃易爆吗？

======================

【主持人】：

电视剧《功勋》讲述了首批8位“共和国勋章”获得者的奋斗故事，他们忠诚、执着、朴实的人生品格和献身祖国、服务人民的崇高境界感染了很多人。下面，我们就来重温老英雄张富清深藏功名、扎根基层默默奉献的故事。
======================

【我是接班人】：（标题）致敬·功勋｜张富清：深藏功名 英雄无言

【字幕】：

荣誉加身，如磐的初心不改；年迈力衰，如山的信仰不灭。

你在解放战争的枪林弹雨中九死一生，先后获得一次特等功、三次一等功、一次二等功，两次“战斗英雄”称号。

【同期】：张富清

我一想起和我并肩作战的战士有多少都不在了，我有什么资格去（把功劳）拿出来在人民面前去摆啊！

【字幕】：

你转业后主动到湖北省最偏远的来凤县工作，为贫困山区奉献一生、深藏功名。

【同期】：张富清

这里苦，这里累，这里条件差，共产党员不来哪个来？党员应该带头啊，应该在艰苦面前迎难而上。

【字幕】：

你从不讲豪言壮语，所说的每一句话都质朴纯净、直抵人心。

【同期】：

从来我没有考虑到我个人怎么样，党叫我做什么我就做什么，死我都没有怕，我还怕苦？苦我更不怕了。

【字幕】：

你用自己的朴实纯粹、淡泊名利，书写了精彩人生。

致敬功勋 张富清

【思考与提示】：

    你从张富清爷爷身上学到了什么呢？

======================

【结语】

【主持人】

张富清爷爷在战争年代冲锋在前，在建设年代勇挑重担，他始终以一腔热血和坚定信念，践行着“随时为党和人民牺牲一切”的誓言。让我们一起向英雄学习，向英雄致敬！
收获知识，收获力量，下一期节目再见！

（完）

