《德育学堂》第十季5期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

滚滚长江浩荡东流，壮美黄河奔腾不息。她们共同孕育了华夏文明，哺育了一代又一代中华儿女。那么，你对这两条母亲河究竟有多少了解呢？要保护母亲河，我们又应该做些什么？今天的节目就来告诉你!
======================

【成长加油站】：（标题）我们与中国河的美丽约定——做长江、黄河生态文明的小小守护者！

【解说】：

浩浩黄河、滚滚长江，共同哺育着中华民族灿烂的文明。她们是中华民族的发祥地，是炎黄儿女的母亲河，是华夏文明之树绵延不断的根脉。生命因水而生，文明以水为兴。保护和治理黄河、长江，关系人民福祉，关系国家未来，关系中华民族永续发展。

【问答题】：长江和黄河发源于哪里？

三江源位于青藏高原腹地、青海省南部，是长江、黄河、澜沧江的发源地，被誉为“中华水塔”。这里群山逶迤，冰川起伏，是高原生物多样性最集中的地区，是全球气候变化的敏感区和重要启动区，也是我国重要的生态安全屏障。保护好三江源，对中华民族永续发展至关重要，对世界生态安全举足轻重。

具体而言，长江有三个源头：正源沱沱河、南源当曲、北源楚玛尔河。

黄河发源于青海省南部高原巴颜喀拉山北麓的约古宗列盆地。
【问答题】：长江为什么要 “十年禁渔”？

长江是一座生态宝库。在过去很长一段时间里，受过度捕捞、水域污染等人类活动影响，长江流域生态环境遭到严重破坏，珍稀特有物种全面衰退，经济鱼类资源接近枯竭。为从根本上缓解长江生物资源衰退和生物多样性减少的危机，自2020年1月1日，长江流域332个水生生物保护区按期实现全面禁捕。2021年1月1日，长江流域重点水域10年禁渔全面启动。2021年3月1日，长江保护法开始实施。10年的时间，对大部分长江鱼类来说，可以有两到三个世代休养生息的时间，这一空前严格的禁渔措施，为长江流域摆脱“无鱼”困境带来了希望。长江重点水域“十年禁渔”是以习近平同志为核心的党中央从战略全局高度和长远发展角度作出的重大决策，是落实长江经济带共抓大保护措施、扭转长江生态环境恶化趋势的关键之举。
【问答题】：黄河为什么是黄色的？

黄河是世界上含沙量最大的河流。黄河之所以看上去“黄”，主要是因为泥沙，而九成泥沙来自黄土高原的水土流失。这里土质疏松，易蚀易散。每逢暴雨冲刷，便流失大量水土，奔入黄河。新中国成立后，在党的高度重视和坚强领导下，沿黄军民团结一心、艰苦奋斗，创造了前无古人的光辉业绩，古老黄河发生沧桑巨变，从“中华之忧患”变为一条利民之河、安澜之河，为世界江河治理提供了“中国智慧”和“中国方案”。
【解说】：

我们青少年既是美好环境的受益者，更应是美好环境的守护者。所以，我们要勇于承担保护生态环境的重任，在此向大家发出如下倡议：

1、不要往河里乱倒垃圾和废水。

2、不要在河岸边随地大、小便。

3、不要把废旧电池等有毒物品投入河中。

4、不要捕杀水生动物。

5、自觉保护河边的花草树木，自觉捡拾岸边的果皮纸屑。

6、看到破坏河湖不文明行为要及时劝阻或举报。
【解说】：

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。要实现中华民族伟大复兴的中国梦，就必须建设生态文明、建设美丽中国。我们要以青春之力，践行“人与自然和谐共生”与“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持让每一滴水都奔向幸福的河湖，让人水和谐永远流淌荡漾!
【思考与提示】：
你是环保小达人吗？对于环境保护你都有怎样的心得体会呢？

======================

【主持人】：

长江鲟是我国一级保护动物，也是长江上游特有珍稀鱼类，被世界自然保护联盟列为极危级保护物种。长江保护法实施一年多来，被誉为“水中大熊猫”的长江鲟的生存环境发生了哪些变化？让我们一起来看看吧！
======================
【少年大世界】：（标题）创意动画｜“鲟”梦长江

【解说】：

我是一条长江鲟，我们世世代代生活在长江里，我们和人类一样都是长江的孩子。在这里，我见过两岸青山连绵、水中鱼儿嬉戏，我与两岸猿声为伴，我以为这样美好的生活会一直都在，但是慢慢地我发现熟悉的人类变得越来越陌生，电鱼、炸鱼、毒鱼、围网、刺网、地拉网，各种非法捕捞方式让我的同伴越来越少，我的家乡也不再是记忆中的模样，废水、垃圾充斥着河道。我游啊游，可是却再难找到一片干净舒适的产卵区，我感到伤心、害怕、绝望、无助，那曾经熟悉的美丽家乡，只有梦里才能见到。

然而，这一切似乎开始改变了。人类慢慢收起了渔网，非法排入的废水越来越少。江面漂浮的垃圾也渐渐难觅踪迹，我的家干净了，岸边鸟语花香，水中波光粼粼。我的家，安全了，人类又成了我们的朋友，在江边默默为我们守护。

我的家，曾经河畅、水清、岸绿、景美的家，终于又回来了。那些久违了的小伙伴，又开始在水中自在玩闹。那天，我做了一个梦，梦中的家乡水清鱼跃、碧波荡漾，当我再次睁开眼，眼前的一切依旧是梦中的模样。真好，我又可以在长江里尽情撒欢了。
【思考与提示】：
你知道应该做些什么来保护长江鲟的家园吗？ 

======================

【结语】

【主持人】

生态文明建设需要大家从保护好每一棵树、每一块绿地做起，从爱惜每一滴水、节约每一粒粮食做起。只要人人出力、个个尽责，凝聚起14亿人的力量，我们就一定能打造出青山常在、绿水长流、空气常新的幸福家园！
收获知识，收获力量，下一期节目再见吧！
（完）

