《德育学堂》第十季7期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

科学告诉我们，正确地洗手是预防很多传染病最有效、最便捷的方法之一。坚持勤洗手、科学洗手和手消毒可以大大减少感染风险。那么，你平时是怎样洗手的呢？科学规范地洗手可是一门“大学问”，这些要点要记牢哦！
======================

【成长加油站】：（标题）今天你洗手了吗？

【解说】：
在日常生活中，肉眼看不见的细菌、病毒无所不在，它们是造成许多疾病传染和扩散的原因之一。常言说“病从口入”，其实，手恰恰是病菌进入口腔的主要“通道”。比如这样的情况：（画面：门把手上有病菌，触摸了把手后病菌沾到手上，然后用手拿食物喂进嘴里）也比如这样的情况：（画面：脸上有病菌，手摸了一下脸，然后抹了下嘴巴，病菌传播到嘴里）。作为人体的“外交器官”，我们的手每天都要从事各种 “劳动”，所以手上的病菌是非常多的。如果不及时洗手，极易引起肠道传染病和呼吸道传染病等疾病，从而威胁我们的健康。

    虽然我们每天都在洗手，但是大多数人不知道如何正确地洗手，甚至“越洗越脏”。洗手这件小事，你真的做对了吗？今天就来告诉大家洗手的“八个误区”和“七步洗手法”。

【小标题】：洗手的八个误区

【解说】：

误区一：所有的洗手液都能抗菌。

洗手液主要分为普通型和抗菌型，因此，不是所有洗手液都有抗菌或消毒作用。

误区二：用免洗洗手液替代洗手。

使用免洗洗手液，仍然会有不干净的物质留在手的表面。所以，在有条件的情况下，最好还是用流动的清水和肥皂洗手。此外，还有不少人就餐前直接用消毒湿巾代替洗手，以为既省事又卫生。其实，湿巾只能擦拭掉皮肤表面的灰尘、汗迹，它无法去除皮肤表面的病菌。

误区三：洗手液用得越多越好。

有些人怕洗不干净，会按出大量洗手液使劲揉搓，这样可能会损伤皮肤，使得皮肤留不住水分，更容易导致病菌入侵。

误区四：用洗手盆里的水洗手。

经过反复洗手后，水盆里的水已经弄脏了。用脏水洗手，手仍然是脏的，根本起不到除菌的作用。

误区五：洗手后用毛巾擦手

毛巾上会潜藏病菌，洗干净的手再用毛巾擦拭，还会沾染病菌。自然风干和使用一次性纸巾擦干才是正确的做法。

误区六：晾完衣物不洗手。

脏衣服在洗涤过程中并不能完全洗掉病菌，所以在晾晒完衣物后，一定要洗手。

误区七：手有伤口不能洗手。

较浅的小伤口在止血后，可以用流动的生理盐水冲洗或用干净的棉球蘸着肥皂水擦洗伤口周围的皮肤。

误区八：只用清水揉搓就可以洗干净手。

清水只能冲洗皮肤表面较少的灰尘、汗迹，但若想除菌，就需要用肥皂或者抗菌洗手液，揉搓的时间不少于15秒。

【小标题】：七步洗手法

【解说】：

一是“内”：掌心对掌心搓擦；

二是“外”：掌心对手背搓擦；

三是“夹”：手指交错对搓擦；

四是“弓”：两手互握搓指背；

五是“大”：拇指在掌中旋转搓擦；

六是“立”：指尖在掌心搓擦；

七是“腕”：掌心与手腕搓擦。

洗手要用流水，每次1分钟。

【解说】：

春季，是多种传染病的高发期，疫情防控更是丝毫不能松懈！请大家牢记，我们不仅要养成勤洗手、公共场所佩戴口罩、不随地吐痰、使用公筷等良好的卫生习惯，还要做到持之以恒哦！

【思考与提示】：
    你知道春季传染病还有哪些？我们又该怎样预防呢？

======================

【主持人】：

3月23日，“天宫课堂”第二课在中国空间站开讲啦！三位“太空教师”为我们带来了一堂知识点满满的太空科普课。这堂课有什么亮点呢？观看了太空授课的同学们都有怎样的收获呢？快来让我们听听吧！
======================
【少年大世界】：（标题）太空课激发我的科技梦

【同期】：新华社记者 李姝莛

看，这是孩子们做实验的一个用具。3月23日，中国空间站第二次太空授课活动取得圆满成功。“太空教师”们除了传授太空科普知识之外，还有一个重要的任务就是在孩子们心中撒播下梦想的种子。 

【同期】：乌鲁木齐市第七十中学学生 王家奥

这次“天宫课堂”我印象最深的实验是水油分离实验，因为我们在分会场也做了这个实验，然后老师给我们讲了为什么水能在油的下面，然后水和油并不相溶，然后看到航天员叔叔也在太空中做了同样的实验，我非常激动。

【同期】：拉萨江苏实验中学初一三班学生 央金拉姆

水油分离实验我们之前也做过实验的，然后我以为在太空和在地球上水油分离实验都是一样的，两层都是可以分开的，但是在课堂里面经过鲜明的对比，在地面实验和太空实验，经过鲜明对比，我发现在太空不能像地面一样是正常的可以直接分离。在太空上，可以在离心作用下就是通过旋转磁水杯，然后可以进行水和油的分离。

【同期】：南宁市星湖小学学生 蒙宇彤

王亚平老师做了冰雪实验，因为它明明做出来是冰和雪的样子，但是它摸起来就是很烫的，让我觉得很神奇。

【同期】：拉萨江苏实验中学初一三班学生 德吉拉姆

在这节课里面，我印象最深刻的也就是抛“冰墩墩”，因为在地球上面无论是轻或者重的一种物品也一直会落到地面上，但是在太空中就是不一样，它会沿着一个轨迹直接往前走，并不会落到地面上。我的理想是当一名数学老师或者物理老师，因为这样也可以看出太空中里面的一些事物。

【同期】：拉萨江苏实验中学初一三班学生 罗宗

上了这堂课以后，我发现科学也是特别有趣的，所以我以后也可以往物理老师或化学老师这一（方）面发展。

【同期】：北京陈经纶中学家铭分校安园小学二年级13班学生 邓安成

我会去研究这种失重环境下有什么东西可以克服失重。

【同期】：新华社记者 李姝莛

中国空间站将在轨运行10年以上的时间，那今天听了太空授课的孩子，或许明天就是一个航天工作者，或许会成为航天员。那么即便他们不从事与航天相关的工作，但今天埋下梦想的种子，也许会让他们成为一个有梦想敢追梦的人，不是也很好吗！
【思考与提示】：
    你自己动手做过哪些实验呢？学到了什么科学道理呢？

======================

【结语】

【主持人】

“天宫课堂”不仅为我们带来探索知识的乐趣，更将热爱科学、追寻梦想的种子播撒在我们的心中。“飞天梦永不失重，科学梦张力无限。”让我们牢记王亚平阿姨的教导，努力学习，认真实践，长大后去探索科学的宇宙吧！

 收获知识，收获力量，下一期节目再见吧！
（完）

