《德育学堂》第十季20期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

暑假是小朋友们最开心的时刻。在享受假期的同时，我们可要时刻牢记“安全”两个字哦！今天的节目就为大家整理了一份包含防疫、交通、运动、上网等方面的安全守则，希望同学们能认真学习、自觉遵守哦！

======================

【成长加油站】：（标题）快乐放暑假 安全不“放假”

【解说】：

快乐暑假到眼前，安全意识不等闲。今天的暑期安全小贴士，大家一定要收好哦！

【隔断字幕】：疫情防控篇！

坚持防疫不松懈，绝不心存侥幸。外出时要加强个人防护，科学规范佩戴口罩，保持1米以上安全社交距离。养成勤洗手、常通风、不聚集、少聚餐、分餐制等良好卫生习惯。健康监测不松懈，如有发热、咽痛、干咳等不适症状，要立即就医。最后，我们还要做到不信谣不传谣，一切以官方通报的信息为准。

【隔断字幕】：交通安全篇！

    过马路要遵守信号灯，走斑马线，牢记“一停二看三通过”。不在道路上嬉戏打闹，不翻越护栏，不随意横过马路。车辆有盲区，我们不在停放的车辆周围玩耍，以免车辆突然启动或是开门；要做到不在车前跑，不在车后留，不在车边站。12周岁以下儿童不骑自行车，骑乘电动车时家长和孩子均需佩戴安全帽。

【隔断字幕】：居家安全篇！

不在飘窗或阳台上攀爬、玩耍，不向窗外抛物。要在家长的指导下使用家用电器，不用湿手或湿布触碰电器；父母不在家时，尽量不要使用煤气、天然气等；更不能玩火，发现火情不逞能灭火，及时逃离火场并拨打119报警电话。不在标识“高压危险”的地方玩耍；不在扶梯上、电梯里嬉戏，如遇电梯故障应及时拨打电话求救并耐心等待救援。不尝试吸烟或饮用含酒精饮料、注意饮食卫生、不吃腐败变质食物，不过多食用冰制食品。另外，小朋友们一定要谨记，独自在家坚决不给陌生人开门。

【隔断字幕】：运动安全篇！

夏季高温，不宜剧烈运动，锻炼要适度。锻炼时间30分钟到1个小时为最佳，以免出汗过多，体温上升过高，引起中暑。需要注意的是，我们在锻炼后不要立即洗澡，更不能贪凉吃冷饮。户外运动时可携带藿香正气液、风油精等常用药，如果发生了中暑症状，及时进行物理降温，立即补充水分盐分。

炎炎夏日，游泳是个好选择，但要注意安全。不能在家长或老师缺席的情况下游泳；不在江河湖泊、人工水塘等区域游泳、玩耍；发现有人溺水，要召唤大人施救，自己不要下水。

【隔断字幕】：社会安全篇！

不沉迷网络和电子游戏，注意保护个人信息。警惕各类电信诈骗和网络诈骗，发现问题及时报警。

外出时要学会控制情绪，不与他人争吵。遇到暴力欺凌、恐吓等危险，先保护自己再及时报警、求助求援。不去酒吧、网吧、歌舞娱乐等环境复杂的娱乐场所。遵守公共场所安全规范，不围观群体事故、事件，远离拥挤场所。

【隔断字幕】：心理安全篇！

多与父母、家人、老师沟通交流，多与正直开朗、积极乐观的朋友交往，多宽容、多鼓励、多微笑。有计划地完成暑期作业和业余学习任务，对学习中遇到的问题既要学会自我研究、也要学会主动求教。生活、娱乐不攀比，感恩、理解父母、家人，主动帮助家人做力所能及的家务劳动，学习洗衣、烹饪等生活技能。

报警电话110、火警电话119、急救电话120，大家要背熟，遇到危险它们能救命。但是，小朋友们也一定不要因为无聊、好玩、刺激随便拨打这些特殊号码哦，这不仅是一种缺乏公德心的行为，也是一种违法行为。祝愿所有的同学们高高兴兴度暑假，平平安安返校园！

【思考与提示】：
    暑假期间，你给自己制定了哪些学习计划？又准备做哪些有意义的事情呢？

======================

【主持人】：

我国自古就是多民族国家，各民族之间经过长期的交流互融，形成了开放包容的中华文明。前不久，三星堆的考古发掘再次备受瞩目，这次又有哪些重大新发现？充满想象力的古代文物又与多元灿烂的中华文明有着怎样的联系呢？
======================
【少年大世界】：（标题）三星堆遗址考古：见证中华文明多元灿烂

【字幕】：

（6月）13日，四川省文物考古研究院公布三星堆遗址最新考古成果，6个“祭祀坑”目前共出土编号文物近13000件。数件造型奇特的珍贵文物前所未见，也是中华文明多元一体的实证。

三星堆遗址位于中国四川省广汉市，面积约12平方公里，最早被发现于20世纪20年代。

自2020年以来，四川省文物考古研究院等科研机构和高校组成联合考古队，相继发现、发掘了距今约3000年的3号至8号六个“祭祀坑”。

目前，三星堆3、4号“祭祀坑”已结束野外发掘，5、6号“祭祀坑”正在开展埋藏文物的室内清理，此次公布的文物主要集中在7、8号“祭祀坑”。

【同期】：三星堆考古研究所所长 冉宏林

7号坑的亮点在于出土文物是经过刻意拣选的，我们可以看到7号坑里埋藏文物都是以片状的文物为主，无论是完整的还是残破的。像这种青铜戈、青铜挂饰、铜铃，然后还有这种青铜尊口沿，或者圈足这种残片都是片状的，这个能反映出来，当时人们在往7号坑里掩埋文物的时候，是有一个特殊规划的。

最能吸引人关注的就是那件网格状器，这件网格状器应该是7号坑里面体量最大的一件，保存最完整的一件青铜器，那更重要的是呢，这一件文物它的形制特征、造型和制作技术都属上乘。

【字幕】：

除肉眼可见的文物，考古学家们还通过现代科技手段发现了丝绸、竹子、芦苇、大豆，以及黄牛、野猪。

在8个“祭祀坑”周边，还发现灰沟、建筑基础以及小型祭祀坑，出土金器、有领铜瑗、跪坐石虎、跪坐石人、绿松石和象牙等珍贵文物。

【同期】：三星堆考古研究所所长 冉宏林
8号坑是目前这一次面积最大的，这个坑有将近20平方米，所以我们在8个坑里边看到，它的埋藏文物是异常的丰富，应该说是整个这次新发现6个坑和1986年发掘的1号坑和2号坑，加起来8个坑里面出土文物最多的坑。

这一件造型复杂，类似杂耍的这个形象的这件铜器，它集合了三种文化因素。蛇身人像，毫无疑问是属于古蜀文明本地所特有的因素；这件觚型尊，在此之前只出现在殷墟遗址，所以它代表是中原地区的文化因素；这种方座铜器一直都被视为先周文化的典型因素。这三种文化因素的集合到同一件器物上面，就非常生动地体现出古蜀文明，它是中华文明的重要组成部分，它是多元一体的中华文明的重要一员。
【思考与提示】：
三星堆遗址中有哪些文物的造型给你留下深刻印象？

======================

【结语】

【主持人】

三星堆文物是古蜀人丰富想象力和精湛手工业的完美结合，但它们表现出的内心世界依然是中华文明“天人合一、万物共生”的和谐理念。各具特色的多元文化不断地丰富和发展着中华文明，是我们中华民族共同的财富！

收获知识，收获力量！愿小同学们暑假平安、快乐，我们新学年再见啦！

（完）

