《德育学堂》第十一季6期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

    和广袤的太空一样，深邃的海洋同样充满未知。我国是一个海洋大国，海域面积十分辽阔。探索海洋奥秘，研制深海探测器是中国人的梦想，也是中华民族向海图强的夙愿。那么，你们知道深海探测究竟有多难？中国有哪些探索深海的“神器”呢？现在，就让我们共同去探究吧！
======================

【成长加油站】：（标题）了不起的中国深海“神器”

【解说】：

广袤的太空，浩瀚的海洋，对生活在陆地上的人们来说，都充满着诱人的未知。从古至今，“上天入海”一直是人类挑战自然的梦想。地球被称为“蓝色星球”，是因为地球表面超过70%的面积被海洋所覆盖。但是，你们知道吗？海洋平均深度大约有3700米，而阳光只能进入不到200米深，所以大部分的海洋都是黑暗世界，到了1000米以下就正式进入了深海区。截至目前，人类已知地球上海底最深的地方是太平洋的马里亚纳海沟，深度大约11034米。深海就像一座宝库，蕴藏着丰富的能源、矿物资源及世界上最大的生物圈资源，这些都拥有巨大的科研价值和经济价值。通过研究深海生物，人类还可以更深入地认识地球，了解生命演变的过程。

深海探秘是一个国家海洋综合实力的象征、是国际海洋科学的研究前沿，也是开发利用和保护海洋的先决条件！可是深海没有路，如何才能到达深不可测的海底呢？答案是：首先要有深海探测的“利器”。

早在上世纪90年代，美国、法国、日本等国家掌握着大深度载人潜水技术。而那时，中国载人深潜还停留在600米深度，只能“望深海兴叹”。

经过几代科研人员的不懈努力，2012年6月24日，中国自主设计、自主集成研制的“蛟龙”号载人潜水器到达了7020米深度的海底，三名试航员对翱翔在宇宙中的神舟九号航天员送去祝福。此时，中国人的飞天梦与探海梦交汇，将我们“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的梦想变为现实。

2017年，4500米型的载人潜水器“深海勇士”号正式投入使用，国产自主率超过95%，是真正“中国制造”的深海“神器”。

2020年11月10日，中国载人潜水器“奋斗者”号，瞄准了被称为“地球第四极”的马里亚纳海沟，成功坐底10909米深海，创造了中国载人深潜新纪录，标志着我国在大深度载人深潜领域达到世界领先水平。

目前，我国已拥有“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号三台深海载人潜水器，还有“海斗”号、“潜龙”号、“海燕”号、“海翼”号和“海龙”号等系列无人潜水器，不断实现了深海装备技术发展的新突破和重大新跨越！

大家好，我们是“深海家族”，来自中国海南岛附近的深海。下面，就让我们来介绍一下我们祖祖辈辈生活的地方吧！
海南是我国陆地面积最小、海域面积最大的省份。海洋面积约200万平方公里，平均海深超过1000米。三亚崖州湾距离千米水深海域仅168公里，当天可往返，是天然的深海科考实验室。在这里，崖州湾科技城承担起了海南发展海洋科技、推动深海科技创新的重担。没错，之前我们介绍过的被誉为“南繁硅谷”的三亚崖州湾科技城，不仅是种业科技重镇，也是深海科技高地。它不仅聚集了我国众多高水平深海科研的“国家队”“主力军”，也是“深海勇士”号和“奋斗者”号载人深潜器及各类科考船舶的重要基地。

从三亚延伸向海的鹿回头半岛，位于三亚正南端，是中科院深海所的所在地，一个个我国自主研发、全球领先的大国重器由此启航，进入南海、印度洋、太平洋，迈向探索海洋奥秘的征程。（画面字幕显示：2017年，中科院深海所实施载人潜水器“深海勇士”号海试，它基本可以覆盖全世界海域资源可开发的深度。2020年、2021年，中科院深海所分别牵头前往“地球第四极”马里亚纳海沟，完成了“奋斗者”号的海试和应用。21次万米下潜，见证了我国对深海极限的挑战。）

建设海洋强国，是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务。在探索海洋的道路上，中国不会止步。相信未来会有越来越多的中国足迹出现在辽阔的大洋中，为人类认识、保护、开发海洋作出更多贡献。
【思考与提示】：

    希望通过今天的学习，能激发小同学们对探索海洋知识的兴趣。你知道海洋里有哪些生物？它们都有什么本领呢？

======================

【主持人】：

    在我国海洋科考的足迹不断向深海延伸的背后，离不开一批批勇于探索和拼搏奋斗的中国海洋科考人。下面，我们来认识中科院深海所，它不但是我国多类深海重大装备的重要基地，也是国际高水平深海科考人才的聚集地。请跟随视频，一起去看中国科考人征服深远海的故事吧。
======================

【少年大世界】：（标题）新时代·新地标｜中科院深海所：“奋斗者”号的“家”
【同期】：新华社记者 房宽
大家现在看到的就是由我国研制的全海深载人潜水器“奋斗者”号的等比例缩小模型。从2020年以来，“奋斗者”号已经创造了10909米的中国载人深潜新纪录，已经搭载了27名科考人员到“地球第四极”马里亚纳海沟，完成了21次万米深潜。可以说，“奋斗者”号不仅见证了我国科考人员对深海极限的挑战，更令我国万米深潜的人数和次数跃居世界首位。

【字幕】：

近年来，中科院深海所牵头完成了“深海勇士”号和“奋斗者”号的海试任务，创造了10909米的中国载人深潜新纪录。

从“蛟龙”号到“深海勇士”号再到“奋斗者”号，不断向“深渊”迈进的载人潜水器为科学家提供了与深海近距离接触的机会。

【同期】：中科院深海所科学研究部副主任 陈传绪
你只要去了，每次都有不一样的发现，每次都有不一样的收获。我们看过2米、3米的“鲸落”，看过1米多的螃蟹，见过1.6米的鱿鱼，你也看到一些考古的东西坛子、罐子，你也会看到很多稀奇古怪的东西。对人最触动最大的可能并不是一时一地的那个场景，而是你有了在实践当中亲密接触你所研究东西的这种机会，这个机会会触发你的激情和灵感。

【字幕】：

我国是一个海洋大国，海域面积十分辽阔。加快建设海洋强国，南海是开展深海研发和试验的最佳天然场所。

2016年，中科院深海所在海南三亚正式成立。利用海南临近深海的独特地理位置优势，开展深海科学研究和“深海进入、深海探测、深海开发”等关键技术和装备的研发。

【同期】：中科院深海所科学研究部副主任 陈传绪
海洋里面还有很多我们没有去过的地方，还有很多我们不了解的细节。这里面的东西你进去了之后，你就会发现，科学家会找到灵感，工程师会找到需求，国家会找到资源。这是一片领域、一片空间，所有人都会在这里找到有用的东西。我们是希望把我们的深海所打造成一个兼容并包的，然后让全国的、全世界的科学家，能够依托于我们的载人潜水器，和我们其他的船舶科考设备，能够在全世界的海洋里面进行科考和探测。

【字幕】：

近5年来，在中科院深海所的组织下，深海科考航次的足迹遍布我国南海，多次进入太平洋深渊区和西南印度洋热液区。

中科院深海所逐渐成为国家深海重大装备的集结地、国际高水平深海科考人才的聚集地。

浩瀚的海洋拥有数不胜数的宝藏，处于发展黄金期的深蓝科技将为认识、保护、开发海洋继续贡献力量。

【思考与提示】：

你知道对于海洋的探索，中国还取得了哪些成就呢？

======================

【结语】

【主持人】

    建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务。海洋是生命的摇篮、资源的宝库、交通的命脉、战略的要地，它对人类的生存和发展具有重要意义。中国将向深海大洋不断探索进发，为人类保护、治理和发展海洋作出更大贡献。
    收获知识，收获力量，我们下一期再见吧！

（完）

