《德育学堂》第十一季6期文案

（初中版）
【开场白】：

【主持人】:

    在历史长河中，十年只是弹指一瞬。而在中国，十年是浓墨重彩的一笔。2012年至2022年，十年光阴里充盈着伟大人民“力拔山兮气盖世”的英雄豪情，铺展着伟大国度“无边光景一时新”的盛世景象，书写着伟大时代“此卷长留天地间”的不朽诗篇。新时代十年的伟大变革，在新中国史上都具有里程碑意义。
今天的节目将带我们从不同维度，了解新时代祖国发展的坐标。先来看看国庆期间都发生了哪些事情吧。   
======================

【天下速报】：

1、（标题）祝福祖国！现场看国庆节天安门广场升国旗仪式

【解说】10月1日，北京天安门广场举行升国旗仪式，庆祝中华 人民共和国成立73周年。沐浴着清晨第一缕阳光，紧贴着祖国的心房，我们充满蓬勃力量，为祖国祝福！

　　【同期】现场观众 巫韦薇

　　（祖国母亲）生日快乐！越来越好！交通非常便利，越来越便利，就是各方面的氛围越来越好！

　　【同期】天安门地区消防救援支队国家博物馆特勤站副站长 庞涛

　　我已经来到天安门广场（工作）有7个年头了，每次看到国旗升起，我仍然是心潮澎湃。今天是祖国母亲73岁的生日，我能够在天安门广场守护祖国的心脏，确保人民群众能够在喜庆祥和的氛围下给祖国庆生，我深感责任重大，使命光荣。

　　【同期】现场观众 王卓芳

　　音乐一响起的时候热泪盈眶！我们的生活也越来越幸福，孩子的教育也越来越全面，也觉得自己身为一名中国人，长在中国，特别地骄傲。

2、（标题）“奋进新时代”主题成就展引发观众参观热潮
【解说】目前，“奋进新时代”主题成就展正在北京展览馆展出。展览设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区，面积超过3万平方米。展览运用图片、实物、模型等6000多项展览要素，角度丰富、内涵饱满。一件件实物模型、一段段生动视频、一幅幅图片图表，吸引了众多观众的目光。
======================

【主持人】:

    党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，国防和军队建设也进入新时代。强国必须强军，军强才能国安。强军十年，人民军队全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，奋力迈向世界一流。十年淬炼，强军兴军征程壮阔，战斗精神历久弥坚，武器装备突飞猛进，军事人才量质齐升……十年磨砺，人民军队坚定不移走中国特色强军之路，召之即来、来之能战、战之必胜，是人民永远可以依赖的英雄军队！
======================

【我的祖国】：（标题）谨以此片，献给强军十年！
【同期】：歼-20飞行员 陈浏

十年，三千六百多天。孤寂，无数次被威武的战鹰冲散。我，是歼-20飞行员陈浏。

大漠砺剑的“雄鹰”，匿迹潜形的“刺客”，中国空天的守卫者。用两年时间完成了3型新机改装，通飞“空中三剑客”，2000多小时的飞行时间，是日复一日挑战极限的训练换来的。每个堪称颠覆的突破，都在旦夕之间。但对我们来说，早就不必只凭勇敢。操作在指尖，信息就在眼前，升级换代的武器装备，灵活创新的战术战法、加速生成的新质战斗力，都给了我足够的信心和底气。阔步迈向世界一流空军，我们准备好了。

天空之上，请祖国和人民放心，长空铸剑的航迹，是我对这片土地最深的情意。

【同期】：99A坦克驾驶员 丁辉

我叫丁辉，战友们都叫我兵王。它，陆战之王。我最骄傲的就是跟它并肩作战在这脱胎换骨的十年，接受指令到开火不到20秒，就这么快。从“钢铁比拼”到“硅片较量”，每一次更新迭代对我们来说都是一次“格式化”，这是一个艰辛的过程。

从“要我练”到“我要练”，我们实现了战力突破。从演训场，走向战场，我们准备好了。在1.2平方米的战斗舱，守卫身后的960万平方公里，现在的我们不再是单打独斗，是联合作战中的精锐力量。

召之即来，来之能战，战之必胜，我们是一往无前的钢铁洪流。

【同期】：山东舰副舰长 徐英

静谧深远的海面之上，暗藏汹涌，只有确定坐标和目标才能行稳致远。我是山东舰副舰长，徐英。

十年是瞬间，也是必经之路。从一个人驾驶战斗机，到指挥几千人操纵航母。从第一次暗夜着舰到舰机融合，驰骋大洋。守护祖国的万里海空，我前进的方向从未改变。舰上的工作千头万绪，我们既是螺丝钉，也是利剑。各个战位的战斗部署，飞行任务的紧张筹划，装备的工作状态，还有舰员们的生活起居。如今，人民海军正在加速转型，向时代发出最强音，雷霆出击驶向深蓝，我们的目标是决战决胜。

作为军人，坚决捍卫国家主权，是我们永不改变的誓言和神圣的使命。为了胜利，我们不惜一切，我们准备好了。

【同期】：习近平

我们的中国梦，就是强国梦。对军队来讲，也是强军梦。把人民军队全面建成世界一流军队。

======================

【主持人】：

    依海而生，向海图强。建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务。在探索海洋的道路上，中国科考人自立自强，勇于创新。接下来让我们走进深海探测神器“奋斗者”号的“家”，它就是位于海南三亚的中科院深海所。在这里，科研工作者们背负着海洋强国的使命，不断开展深海科学研究和“深海进入、深海探测、深海开发”等关键技术和装备的研发。当科考母船载着“奋斗者”号，进入南海、印度洋、太平洋时，中国科考人征服深远海的故事，也被一一记录和传颂！

======================

【新闻问道】：（标题）新时代·新地标｜中科院深海所：“奋斗者”号的“家”
【同期】：新华社记者 房宽
大家现在看到的就是由我国研制的全海深载人潜水器“奋斗者”号的等比例缩小模型。从2020年以来，“奋斗者”号已经创造了10909米的中国载人深潜新纪录，已经搭载了27名科考人员到“地球第四极”马里亚纳海沟，完成了21次万米深潜。可以说，“奋斗者”号不仅见证了我国科考人员对深海极限的挑战，更令我国万米深潜的人数和次数跃居世界首位。

【字幕】：

近年来，中科院深海所牵头完成了“深海勇士”号和“奋斗者”号的海试任务，创造了10909米的中国载人深潜新纪录。

从“蛟龙”号到“深海勇士”号再到“奋斗者”号，不断向“深渊”迈进的载人潜水器为科学家提供了与深海近距离接触的机会。

【同期】：中科院深海所科学研究部副主任 陈传绪
你只要去了，每次都有不一样的发现，每次都有不一样的收获。我们看过2米、3米的“鲸落”，看过1米多的螃蟹，见过1.6米的鱿鱼，你也看到一些考古的东西坛子、罐子，你也会看到很多稀奇古怪的东西。对人最触动最大的可能并不是一时一地的那个场景，而是你有了在实践当中亲密接触你所研究东西的这种机会，这个机会会触发你的激情和灵感。

【字幕】：

我国是一个海洋大国，海域面积十分辽阔。加快建设海洋强国，南海是开展深海研发和试验的最佳天然场所。

2016年，中科院深海所在海南三亚正式成立。利用海南临近深海的独特地理位置优势，开展深海科学研究和“深海进入、深海探测、深海开发”等关键技术和装备的研发。

【同期】：中科院深海所科学研究部副主任 陈传绪
海洋里面还有很多我们没有去过的地方，还有很多我们不了解的细节。这里面的东西你进去了之后，你就会发现，科学家会找到灵感，工程师会找到需求，国家会找到资源。这是一片领域、一片空间，所有人都会在这里找到有用的东西。我们是希望把我们的深海所打造成一个兼容并包的，然后让全国的、全世界的科学家，能够依托于我们的载人潜水器，和我们其他的船舶科考设备，能够在全世界的海洋里面进行科考和探测。

【字幕】：

近5年来，在中科院深海所的组织下，深海科考航次的足迹遍布我国南海，多次进入太平洋深渊区和西南印度洋热液区。

中科院深海所逐渐成为国家深海重大装备的集结地、国际高水平深海科考人才的聚集地。

浩瀚的海洋拥有数不胜数的宝藏，处于发展黄金期的深蓝科技将为认识、保护、开发海洋继续贡献力量。

======================

【主持人】：

    我们向下望，在万米深海，了不起的中国探海“神器”正下五洋、探未知；我们往上看，在浩瀚苍穹，中国空间站把祖国荣耀写满太空。1992年9月21日，中国载人航天工程正式获准实施。三十载筚路蓝缕，一代代航天人接续奋斗，逐梦寰宇，永不停歇。今天，数字航天员小诤将带我们打卡全系列神舟飞船，共同见证中国载人航天的飞天征途！

======================

【缤纷世界】：（标题）数字航天员小诤带你打卡全系列神舟飞船
【同期】：新华社数字记者 全球首位数字航天员 小诤

1992年9月21日，中国载人航天工程正式获准实施，代号921工程。神舟飞船承担着运送航天员在太空与地球之间安全往返的任务。自1999年起，我国已发射14艘神舟飞船，将14名中国航天员累计23人次安全送入太空。

神舟飞船由附加段、轨道舱、返回舱和推进舱组成，附加段前期用于安装空间科学和技术实验设备，后期调整为交会对接机构，轨道舱主要用于航天员生活和工作，返回舱是指挥控制中心，航天员乘其往返天地，推进舱则为飞船提供能源和动力。

神舟一号至四号飞船为无人飞船，虽然没有搭载航天员，但却为中国载人航天打下坚实基础。飞船推进舱与轨道舱各有一对太阳翼，当返回舱返回后，轨道舱仍需留轨工作一段时间，开展各项实验，这对太阳翼可以为轨道舱持续供电。

神舟五号与神舟六号飞船外观与前四艘相似，也有两对太阳翼，仅轨道舱上方的附加段有所调整。神舟七号飞船的轨道舱没有太阳翼，同时增加了气闸舱功能，外部增加扶手，供出舱活动使用。神舟八号也是无人飞船，附加段调整为交会对接机构，用于对接天宫一号。

自神舟八号起，后续的神舟飞船虽然不断有设计细节优化和设备更新，但总体上没有实质性的改变。神舟十二号及后续飞船返回舱为银白色涂层，可以更有效地减少空间环境对航天器内部造成的温度影响。

与神舟飞船外观完全不同的是曙光一号。1970年，中国第一艘载人飞船曙光一号正式上马，最终却因重重限制遗憾中止，但依旧保留了很多研究项目。曙光一号飞船如同灯塔一般，指引着后来神舟载人飞船前行的轨迹。

======================

【结语】

【主持人】

    从望洋兴叹到万米深潜，从遥望星空到建造空间站，在逐梦星辰大海的道路上，中华儿女挺起中国脊梁，不断向科学技术的广度和深度进军。科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。未来，我们有基础、有底气、有信心、有能力向着加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强的目标持续攀登！

    收获知识，收获力量，我们下一期再见！
（完）
