《德育学堂》第十一季13期文案

（小学版4-6年级）

【开场白】：

【主持人】: 

1962年，河南省开封市兰考县正处在风沙、内涝、盐碱“三害”最严重的时期，党派焦裕禄来到这里担任县委书记。他带领乡亲们种泡桐、除“三害”，用实际行动诠释了共产党人的高尚品格。焦裕禄精神有哪些内涵？让我们跟随他曾经的脚步，一起来学习。
======================

【成长加油站】：（标题）焦裕禄精神

【解说】：

在河南省开封市兰考县，焦裕禄干部学院大门的对面，有一棵泡桐树，伟岸挺拔、亭亭如盖。它是由焦裕禄在1963年亲手种下的。当地百姓亲切地称它为“焦桐”，以寄托对焦裕禄的敬爱与怀念之情。

地处九曲黄河最后一道弯的兰考，曾经是个寸草不生的穷窝窝。黄河在这里改道北流，留下一眼望不到头的黄沙。1962年冬天，在风沙、内涝、盐碱“三害”最严重、全县粮食产量下降到历年最低水平的紧急时刻，党派焦裕禄来到兰考担任县委书记。面对严重的灾荒，临危受命的焦裕禄没有被困难吓倒，而是决心迎难而上，许下誓言：“拼上老命大干一场，决心改变兰考面貌”。（字幕提炼精神：迎难而上）
具体应该怎么做呢？焦裕禄曾说：“蹲下去才能看到蚂蚁，深下去才能发现问题”。靠着一辆自行车和一双“铁”脚板，他跑遍了全县149 个大队中的120 多个，带头到穷苦群众的草屋里、饲养棚中、田间地头，向群众请教、同群众商量，把大家与自然灾害斗争的宝贵经验，一点一滴地收集起来。当他了解到泡桐树可以挡风压沙时，他就带领兰考全县人民自力更生、艰苦奋斗，在贫瘠的土地上种下泡桐幼苗，播撒下“千顷澄碧”的希望。（字幕提炼精神：艰苦奋斗）

为了制定整治“三害”的具体策略，焦裕禄不辞劳苦地带领调查队追洪水、查风口、探流沙，累计跋涉5000余里，拿到了兰考“三害”的第一手资料。通过深入调查研究，掌握了水、沙、碱发 生的规律，创造性地制定了一套简便、易行、实用而又符合规律的治灾方法，最终在重重困难中闯出一条生路。（字幕提炼精神：科学求实）
焦裕禄心里装着全体人民，唯独没有他自己。他以身作则，与人民同吃、同住、同劳动，顶着大雪登门访贫问苦，为群众送救济粮款。（字幕提炼精神：亲民爱民）

但他对自己总是要求严格，坚持艰苦朴素、廉洁奉公。在他用过的被褥上，有78个补丁。长期的奔波劳碌，让焦裕禄原有的肝病加重了，但他仍然长时间坚持工作，疼痛难忍时，就用钢笔、茶缸等一些硬东西顶住肝部，生生把藤椅顶出一个大窟窿。1964年5月14日，焦裕禄被肝癌夺去了生命，年仅42岁。他临终前对组织上唯一的要求，就是“把我运回兰考，埋在沙堆上。活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”。（字幕提炼精神：无私奉献）

1966年，河南省人民政府追认焦裕禄同志为革命烈士。

焦裕禄虽然离开了我们，但他用生命诠释了共产党人的高尚品格，树立了全心全意为党为民的光辉典范。他在兰考工作仅有短短475天，却留下了“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神，（字幕：焦裕禄精神——亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献）引领着一代代后人前赴后继、奋勇拼搏。兰考县成为全国首批实现脱贫摘帽的国家级贫困县，发生了翻天覆地的变化。唯一不变的，是人民对焦裕禄的感恩深情。他一心为革命，一心为群众的高贵品格，已成为全国干部和群众学习的榜样。

2013年7月，在“焦桐”的对面，焦裕禄干部学院建成。学院坚持以焦裕禄精神立院办学，近10年来，已累计承接各类培训班次4300多个，培训学员24万余人。在更广阔的中华大地上，涌现出无数焦裕禄式干部，他们在脱贫攻坚、乡村振兴、反腐倡廉、生态文明建设、抗击疫情、保障和改善民生等各个方面，以奋发有为的精神状态把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

今年是焦裕禄同志诞辰100周年。当年他带领兰考人民栽下的泡桐树，早已蔚然成林。它们启迪着我们，只有扎根土地，才能根深叶茂傲然立，只有扎根人民，才能精神长留天地间。焦裕禄精神如一座永不磨灭的丰碑，永远着激励我们向前进！

（字幕：焦裕禄精神永远是亿万人民心中一座永不磨灭的丰碑！）

【思考与提示】：
    焦裕禄精神带给同学们哪些启示？在今后的成长中，我们又应当怎样传承、弘扬焦裕禄精神呢？ 
====================== 

【主持人】：

11月8日，第十四届中国航展在广东珠海开幕。空军八一飞行表演队、空军航空大学“红鹰”飞行表演队以及空军多型战机劲舞长空，展示现代化战略空军建设的阶段性成果。快来让我们见证中国战鹰的“高光时刻”吧！
======================

【少年“大”世界】：（标题）炫舞九天！空军多型装备亮相中国航展开幕式

【字幕】：

11月8日，第十四届中国航展在广东珠海开幕。

空军八一飞行表演队、空军航空大学“红鹰”飞行表演队以及空军多型战机劲舞长空，展示现代化战略空军建设的阶段性成果。

空军八一飞行表演队。

空军航空大学“红鹰”飞行表演队。

歼-20四机编队。

歼-16。

运油-20。

【思考与提示】：
你知道我们的人民军队拥有哪些先 进装备呢？你叫得出它们的“名字”吗？

======================

【主持人】：

    《湿地公约》第十四 届缔约方大会于11月5日至13日在中国湖北武汉主会场和瑞士日内瓦分会场同步举办。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会。保护湿地为什么如此重要？大会有哪些重要议程？大家一起学起来吧！
======================
【少年“大”世界】：（标题）守护“地球之肾”湿地有多重要

【解说】：

湿地被誉为“地球之肾”和“物种基因库”具有重要的生态服务功能，在维护生物多样性、固碳减排、缓解和预防自然灾害等方面作用显著。

《湿地公约》秘书处2021年12月发布，《全球湿地展望》特别版报告指出，湿地在减排，适应气候变化影响，扭转生物多样性损失方面发挥了重要作用，也是最为有效的碳汇陆地生态系统之一。

例如，在以滨海湿地为代表的“滨海蓝碳生态系统”中，红树林吸收二氧化碳的速度可达热带雨林的55倍。仅占地球表面积3%的泥炭地，储存了全球30%的陆地碳。

然而全球湿地保护现状并不乐观。该报告警告，自1970年起全球湿地面积减少了35%，消失的速度是森林的3倍，超过四分之一的湿地物种遭到了灭绝威胁。人类活动，尤其是农业开发是造成湿地退化的主要驱动因素。此外，气候变化对湿地的影响高于预期。

保护湿地亟需强化跨农业、城市发展与湿地管理部门的融合与协调，将湿地纳入城市规划可为城市居民带来健康与福祉机遇。为此《湿地公约》采取了“国际湿地城市”认证机制，对采取有效措施保护湿地的城市和地区予以认可。

《湿地公约》第十四届缔约方大会于（11月）5日至13日，在中国湖北武汉主会场和瑞士日内瓦分会场同步举办。这是中国首次承办《湿地公约》缔约方大会。大会期间，《湿地公约》秘书处向25个新晋“国际湿地城市”颁发证书。全世界43个“国际湿地城市”中，中国占据13个，数量居各国第一。

【思考与提示】：
你知道湿地有哪些作用吗？
======================
【结语】

【主持人】：

珍爱和保护包括湿地在内的各种自然生态，让人与自然和谐共生，需要大家的共同努力！让我们都用自己的实际行动为中国的“绿色答卷”增添光荣的一笔吧！ 
    收获知识，收获希望，下一期节目再见！
（完）

