《德育学堂》第十一季15期文案

（高中版）
【开场白】：

【主持人】:

从中国第一枚试验型液体推进剂探空火箭T-7M点火升空；到中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”一飞冲天；再到中国第一型潜地固体战略导弹“巨浪一号”发射成功……这些令人骄傲的历史背后，都与一位科学家有关，他就是杨南生。上世纪五十年代，杨南生带着报国理想从英国回到祖国，投身于新中国的航天事业中。他一生隐姓埋名，奋战在戈壁沙滩、深山老林，带领团队在我国固体火箭技术领域领军创造出许多个“第一”，为中国固体火箭事业奉献了毕生的智慧与心血。今天，就让我们在杨南生妻子、新华社记者张严平的深情讲述中读懂中国航天人的赤子之心。
======================

【国家相册】：（标题）谁是杨南生？
【同期】：新华社记者 张严平
1984年春天，我在全国两会上采访了一个叫杨南生的人大代表，只知道他是位科学家，其他都不清楚。直到他去世多年后，我才真正了解了他是谁。

【解说】：

这张照片定格下新中国航天事业起步时的一个珍贵瞬间，这是钱学森他身旁这位就是杨南生。那一刻，他们为之激动的是中国自主设计制造的第一枚试验型液体推进剂探空火箭T-7M。

1957年10月，人类第一颗人造卫星上天，毛泽东提出我们也要搞人造卫星。当时只有30多岁的“海归”杨南生受命负责运载火箭设计，由此开启他投身中国航天事业的一生。

1959年，考虑到当时的国力，国家决定先集中力量搞探空火箭。杨南生出任中科院上海机电设计院副院长，率领一个平均年龄二十四岁的团队，一切“从零开始”，没人知道火箭长什么样，却凭着梦想加苦干，用不到两年时间创造了从设计到发射的奇迹，被称为“冲天第一炮”的探空火箭T-7M，虽然只飞了8公里，却把新中国的太空梦推向云端。

1964年6月，杨南生带着周恩来总理签署的任命书，（来）到位于四川泸州的国防部五院四分院，新的挑战摆在他面前——领军研制中国固体推进剂火箭发动机。固体导弹结构简单、机动灵活，是美苏等国装备的“王牌”，要打破超级大国的武力威慑，中国必须搞出自己的固体导弹。固体发动机是固体导弹的“心脏”，为此几个大国严密封锁这项技术，杨南生想方设法找到国外出版的一本《火箭推进》，在上百万字的论述中，寻找有关固体推进技术的蛛丝马迹。很多人在他那儿见过这本书都看不懂，他在封面贴了一个小标签，写上“天书”二字，为了“啃”下“天书”和其他资料，杨南生宿舍的灯凌晨1点前几乎没熄过，每当有了收获，他就分门别类写在小卡片上，找技术人员研究，这成千上万张卡片见证了科研团队如何一步步闯过固体火箭发动机技术探索的黑暗时期。

1965年夏天，中国固体火箭事业的“头生子”，直径300毫米固体发动机研制成功，并在酒泉基地进行配弹试飞考验，发射6发全部成功，这意味着中国掌握了固体火箭技术。钱学森兴奋地说，你们自力更生，未经仿制短短几年就获得如此成就，很了不起，这是中华民族的骄傲。

【字幕】：

1965年，国防部五院四分院改制为七机部第四研究院，从四川泸州迁至内蒙古呼和浩特。

【解说】：
不久，杨南生带领四院科研团队接受了国家工程任务，为中国第一颗人造卫星的运载火箭长征一号研制第三级固体发动机。杨南生每天骑辆自行车，戴顶自己缝制的狗皮帽子，从早到晚顶着风沙奔波在车间、研究所、试验站之间。试验站的试车台就是个水泥墩子，四周是用作防护的水泥墙，墙上有镶着防震玻璃的观察窗口，用来安放摄像机，那里不能站人，因为一旦发生爆炸极其危险。为了掌握第一手情况，试验时杨南生一定要扑在窗口前观察，一次试验失败，3000多度高温的火焰直往窗口扑，人们拉起杨南生就跑，他却兴奋得大叫，因为他看到了一个连高速摄像机都不一定拍下的导致失败的细节。

日夜辛劳，使得杨南生的右腿因坐骨神经痛无法走路，他就用右脚踩着自行车脚蹬子，用左脚在地上一下下划拉着溜车前行，被大家称为“沙漠走单骑”，后来左腿也不听使唤了，他就让人用一辆架子车拉着他去试验站。艰苦岁月，杨南生用坚韧和乐观感染着身边的人，伙食简陋，顿顿玉米面窝头、白菜、土豆，他吃得很香，还发明了“美味”传授给大家，就是把吃剩的菜底冲上热水，号称“一碗汤”。他古文功底好，喜欢把周围人的名字拆成歇后语和大家开玩笑，曾调侃自己是“大河两岸只见柳——杨南（难）生”引来一片欢乐。

三年苦战，迎来胜利的时刻。1970年4月24日，长征一号火箭第三级固体发动机的最后一推，把“东方红一号”卫星准确送入预定轨道。举国欢腾的日子里，杨南生唯一的庆祝方式是打开收音机，一遍遍聆听从遥远太空传来的《东方红》乐曲，他连对家人都必须保密，自己是参与发射这颗卫星的人。

杨南生的传奇，远不止于这颗举世瞩目的“星星”，他在我国固体火箭技术领域领军创造出许多个“第一”，他曾任中国第一型潜地固体战略导弹“巨浪一号”的总设计师，带领团队成功走出了“一步下海”的中国特色固体火箭技术发展道路，更用时10年领衔开展第二代更高性能固体战略导弹发动机多项关键技术的预先研究，为推动我国固体火箭事业迈上新台阶奠定了坚实基础。

1984年，我的那次采访，他对自己的经历几乎守口如瓶，答非所问。只有我问的最后一个问题他回答了。我问他，这一生感觉最幸福的是什么？他说，在天上转的人造星星里，有我亲手摸过的东西。

这次“失败”的采访，让我们意外地走到了一起。一起生活中，我知道了他是一个很浪漫的人，喜爱文学艺术，酷爱古典音乐，他会在每一个结婚纪念日送给我他制作的小贺卡。我还曾在一个生日，收到了一枚他为我手工刻制的印章。有意思的是，他那能破译“天书”的大脑却五谷不分，买白萝卜会买成莲藕。杨南生对名利、对物质享受从不在意，衣服不多，一穿就是三四十年，唯独一次他在意了。

那是他在英国留学时，一位老师的家人来中国想来看他，他不希望自己简陋的住房让外国朋友多想，委婉地说：“还是我去宾馆看你吧。”我说，你当初要是留在英国，现在的生活该是很体面吧。他认真地说，留在国外终究是给外人干活儿，没意思，给自己的国家干活儿心里才高兴。

杨南生几乎从没对我讲过，他这一辈子干了什么，即便后来他隐姓埋名一生的事业，向人们打开了神秘大门，他也没向我透露更多的细节。晚年的杨南生依然沉静淡泊，把一生的追求与坚守融进他笔记中最痴情的四个字：赤子之心！

【字幕】：

2013年3月，杨南生病逝，享年92岁。

【解说】：
在他离开后的岁月里，我经常读他看过的书，读他写给我的信，在追忆与思念中，更加懂得了他是个什么样的人，懂得了他的那颗“赤子之心”。

【同期】：新华社记者 张严平

完成了那次没有完成的采访。

======================

【主持人】：

接下来，我们将把目光聚焦在一艘考古编号为“长江口二号”的百年古船上。它于2015年在开展上海水下考古重点调查时被发现。历经了7年多水下勘探及打捞准备工作，11月21日凌晨，在水底沉睡百余年后的长江口二号古船终于成功整体打捞出水。11月25日，由“奋力”轮护送，从长江口横沙水域返回黄浦江畔，“安家”于拥有120余年历史的上海船厂旧址1号船坞。让我们赶快跟随镜头全程见证古船神奇的“回家路”吧。

======================

【新闻问道】：（标题）记者直击：长江口二号古船“入坞”
【同期】：新华社记者 潘旭

我是新华社记者潘旭，现在是11月25日早上的6点15分，我现在所在的位置是吴淞口，马上就要进入到黄浦江之中。我现在（正在）“奋力”轮（上），它怀抱着大家非常关注的长江口二号古船。大家从画面的这一边可以看到，长江口二号古船在相关的保护装置之下，静静地躺在它（“奋力”轮）的怀抱之中。这艘轮船它是在昨天的晚上，差不多是半夜时分，从横沙水域起航的，现在已经开了差不多6、7个小时了。

【字幕】：

装载着长江口二号古船的“奋力”轮，（11月）24日晚11时许离开横沙水域。

（11月）25日早上6时15分许进入吴淞口。

（11月）25日上午一路沿黄浦江行驶，上午11时许抵达上海船厂旧址附近水域。

上海船厂旧址1号船坞。
【同期】：新华社记者 丁汀

我是新华社记者丁汀，在我背后正是拥有120年历史的上海船厂旧址1号船坞，在“奋力”轮的护送下，从长江口的横沙水域回到了黄浦江畔的杨浦滨江。这里正是长江口二号古船在海底沉睡了百余年之后，回到的新家。

【字幕】：

    长江口二号古船将在上海船厂旧址1号船坞“安家”，下一步将进入考古发掘，文物整体保护和博物馆建设规划的新阶段。
======================

【主持人】：

刚刚看过了长江口二号古船的“回家之行”，下面让我们把时钟拨回到9月6日，在长江口二号沉船整体打捞迁移工程主作业船“大力号”的带领下来到古船遗址现场。为了最大程度保护水下文化遗产的原生性和完整性，此次打捞迁移都采用了哪些先进的技术？让古船平安“回家”，还需要做哪些准备工作呢？精彩继续，我们共同来探秘。
======================

【新闻问道】：（标题）探秘百年古船出水·百年古船“回家”分几步
【解说】：

两个多月前初秋的一个下午，长江口二号沉船整体打捞迁移工程主作业船“大力号”驶离上海横沙码头，前往长江口二号古船遗址现场。为了最大程度保护水下文化遗产的原生性和完整性，此次古船打捞迁移采用了世界首创的“弧形梁非接触文物整体迁移技术”。

【同期】：上海市文物保护研究中心副主任 翟杨
为了保护这一珍贵的文化遗产，上海市文物局会同交通运输部上海打捞局联合设计了“奋力”轮，为长江口二号（古船）定制了一条打捞工程船。它的最大特点是在船的两端设置了同步提升装置，在中部设置了一个开口的“月池”，这样可以把长江口二号古船从水底下直接提升到“月池”里面，像一个袋鼠的妈妈一样，把它怀抱在怀里面，进行保护它。

【解说】：

“大力号”在沉船四周放下22根弧形梁组成一个巨大的半圆形沉箱，把重万余吨的古船和泥沙包裹起来。这艘同治年间启航的货船，经过一个半世纪的“跋涉”，就要在中国水下考古工作者们的呵护中前往新家。

【同期】：上海市文物保护研究中心助理馆员 葛彦
这里是杨浦上海船厂的1号船坞，它是一个修建于1900年的老船坞，我们目前已经是在船坞内是搭建了一个马鞍形基座。未来我们的长江口二号（古船）整体打捞出水以后，是会被安放在马鞍形基座之上，因为我们长江口二号古船采用的是弧形梁非接触式整体打捞技术，所以我们就配合它修造了一个马鞍形的底座。

【解说】：

马鞍形基座嵌在百年船坞的底部，静静等待百年古船的归来。

【现场同期】：

在长江口二号古船进入船坞的当天，船坞会注满水，装载着长江口二号古船的“奋力”轮将会开往船坞中，缓缓地将长江口二号古船放置于马鞍形底座之上。

【同期】：上海市文物保护研究中心助理馆员 葛彦

未来我们还会在1号船坞内搭建一个考古大棚，我们的考古人员将会在考古大棚内进行考古工作，并且我们还会在杨浦上海船厂的旧址内，未来搭建一个长江口二号古船博物馆。

======================

【主持人】：

长江口二号古船被确认为目前中国乃至世界上发现的体量最大、保存最为完整、船载文物丰富的古代木质沉船之一。它如同一粒“时间胶囊”鲜活展现了约150年前长江黄金水道航运的繁荣景象，是海上丝绸之路的重要实证。那么，百年前，这艘清代古船是从哪里出发，又要驶向哪里？是什么原因导致了它的沉没呢？让我们来听听专家是怎样说的吧。
======================

【知海泛舟】：（标题）长江口二号古船因何沉没？地层记录分析或因极端天气
【解说】：

中国迄今水下考古发现的体量最大的木质沉船，长江口二号古船日前在长江口水域成功实施整体打捞。这艘满载船物的沙船是因何而沉？为解开这个疑问，记者走访了华东师范大学河口海岸学国家重点实验室。

早在5年前的2017年，实验室就已启动相关的研究，在沉船位置钻孔后取得了地层记录，经过分析研究得出了两个结论：

首先，古船事故点所在的位置是目前的北港航道，如今长江入海口的航道分为南港和北港，都是进出长江口繁忙且重要航道。

但是，实验室通过对钻孔地层进行了沉积构造、粒度、有机碳稳定同位素、碳十四、光释光测年等多项分析测试后发现，北港的上口在彼时还未完全打开，长江口南支的径流主要自南港入海。也就是说，在150多年（前）的北港并非是如今的长江入海口的航道。

【同期】：华东师范大学、河口海岸学国家重点实验室教授 王张华
这个沉船事件沉积的下面的地层，它是非常均匀的很细颗粒的泥质沉积物，这也就意味着沉船发生的时候，沉没的时候所在的环境，还没有很明显的长江的淡水径流量来到它这个位置。我们得出一个结论就是说沉船发生的时候，就是在北港还没有贯通的时候。

【解说】：

当时绘制的海图也印证了北港未贯通的推测。那么，既然彼时的北港并非航道，古船便是从南港入海，但这样一来，沉船位置与南港航道有着明显的偏差，位置位于当时的浅滩区，但考虑到该沉船属于专门适应浅滩区航行的沙船，故可以排除搁浅。

实验室又对地层记录进行进一步分析，发现沉船事件层与下伏涨潮槽沉积层之间有一个侵蚀面，侵蚀面上有一层砂质薄层，粒度分析结果显示，该薄层砂的粒径明显大于现代北港的砂质沉积，而与北港贯通之前的拦门沙及前缘斜坡的砂层更为接近，因此推测沉船事件很可能与台风灾害天气有关。

【同期】：华东师范大学、河口海岸学国家重点实验室教授 王张华

那个时候北港上口还没有打开，也就是说砂不可能是洪水形成的，那还有什么样的原因可以形成这么粗的砂呢，最大的可能就是风暴了，就像台风这样的灾害性天气。所以我们也就推测，因为这是事件层的顶部，那就推测沉船这个事件很可能是跟这种台风这样的灾害性天气有关的。台风灾害天气发生的时候，它会偏离航道，这个肯定是非常有可能的。

======================

【结语】
【主持人】

长江口二号古船整体打捞和迁徙项目是中国水下考古重大事件，也是世界首个古船考古发掘、整体迁徙、文物保护与博物馆建设同步实施的考古和文物保护项目。它标志着我国水下考古取得重大突破，为世界水下考古贡献中国技术、中国经验、中国方案。未来，考古工作者们还将逐步揭开这艘清代沉船的诸多未解之谜，让我们共同期待吧。

收获知识，收获希望，我们下一期节目再见吧！

（完）
