《德育学堂》十一季16期文案

（初中版）
【开场白】：

【主持人】:

大家好，很高兴和大家又见面了。今天的节目，小新姐姐为大家准备了很多新的知识，准备好了吗？一起开启本期节目的精彩。

======================

【我的祖国】：（标题）神舟十五号任务全程回顾
【字幕】：

直上九天宫阙，观宇宙级同框。

空运进场。

检漏精测。

三舱对接。

穿船衣。

加注转运。

扣整流罩。

垂直转运。

发射圆满成功。

交会对接。

【现场】：

神舟十五号，中国“太空家园”大门已经为你们打开了，张开怀抱，欢迎你们“回家”。

很高兴。

神舟十五号报告，已打开前舱门，关闭平衡阀。

北京明白。

来吧，欢迎欢迎。半年没见啦，终于来了。

那还有两位战友等着你。

太棒了，太棒了，终于见面了。

那还有两位战友呢。

站成一排。

说说话吧。

【同期】：

陈冬：现在心情比较激动。我先代表我们神舟十四号任务乘组，再次欢迎你们的到来。

费俊龙：我们很感谢你们，这半年多时间你们肯定很辛苦，我们也知道你们是最繁忙的、勤劳的，跟“耗子搬家”一样，确实很辛苦。

邓清明：我一直就期盼着这一天，跟你们“会师”的这一天，我想昨天你们肯定也很激动，你们可能昨天晚上为了迎接我们，也是一宿没睡觉。我们也一样的，没睡觉。我们一起把中国空间站这个“家园”建设好。

张陆：这半年你们的工作完成得非常精彩，我们在下面也都看到了。所以我们上来之后更多的是向你们学习。

陈冬：互相学习，互相学习。看到我们三位战友面对面站着，然后又听到你们说话。那真的是非常激动，应该说分别了半年，今天我们在中国空间站“胜利会师”，这一刻除了激动，更多的是骄傲和自豪。

刘洋：这一刻我们真的是盼望已久，昨天一直都很激动，你们的到来让我们的“太空家园”更加热闹，更加温暖。

蔡旭哲：那就让我们一起去看一看我们的“太空豪宅”吧，真的很棒。

陈冬：我们后面有很多时间来看，咱们先合张影留下这个非常有意义，难忘的瞬间。

合：中国空间站，永远值得期待。

======================

【新闻问道】：（标题）专访载人飞船系统专家 详解神舟十五号任务特点
【同期】：航天科技集团五院、载人飞船系统总体主任设计师 高旭

神舟十五号的这次载人飞行是咱们空间站建造阶段最后一次载人飞行，这次的飞行任务它的一个重要意义，就是我们将圆满完成咱们中国空间站的这样一个建造过程。同时，咱们神舟十五号还是首次和由5个飞行器组成了这样一个“T”字构型的空间站组合体进行交会对接，我们对接目标的规模和吨位也是前所未有的。

从空间站的任务模式来讲，咱们新的乘组先上去，然后老的乘组再下来的这种模式，能够保证咱们空间站始终是一个有人值守的状态。

实际上这个空间站长期有人值守，就意味着我们的任务实际上是持续进行的，再不像以前我们打完一发任务还可以喘口气，然后再执行下一发任务。

为了应对我们这种高密度的研制工作，整个载人飞船团队也是做了充足的准备，无论是从技术流程的优化，还是从研制手段的改进，我们都做了大量的工作，能够提高单发飞船的研制效率和研制质量。

从神舟十三号开始，我们两天的返回也已经提速到了一天以内的这种5圈快速返回，能够尽量减少航天员在载人飞船独立飞行的这样一个时间，让它更快地到达空间站，更快地返回地球，能够进一步提高航天员的在轨舒适性。 

目前空间站已经是一个5个飞行器组成的，应该是1个核心舱，2个实验舱，1个货运飞船，1个载人飞船，一共是5个飞行器组成的这样一个“大家庭”。那么当神舟十五号“追”上去以后，就会成为6个飞行器共同飞行这样一个状态，而所有的门都是打开的，是一个庞大的连通体，那么整个的停靠期间这样一个庞大的连通体，它的环境控制都是由空间站为主来统一进行控制，尽量为在轨6位航天员创造一个良好和舒适的生活环境。

======================

【缤纷世界】：（标题）从太空看全球红树林治理

【解说】：

从太空俯瞰地球，在热带和亚热带地区，陆地与海洋交界处郁郁葱葱，这绵延不绝的绿色就是被誉为“海岸卫士”的红树林。

红树林是一种特殊的海洋湿地，依海而生，台风来袭它们消解风浪力量，守护农田和村庄，是鸟类、鱼虾、植物、昆虫栖息的家园，也储存大气中多余的碳。然而可持续发展大数据国际研究中心利用卫星遥感技术观测的结果显示，2000年到2020年，全球红树林面积减少超过1万平方公里，最明显的缩减发生在东南亚、南亚。而在太平洋和大西洋的小岛上，本来就稀少的红树林，如今已经无法被卫星遥感观察到，人类活动的直接和间接影响，使得红树林面临生存危机。

澳大利亚20年间，红树林减少可能超过2000平方公里，达到23%。马来西亚因城市和工业扩张，20年间红树林面积减少可能超过1200平方公里，达到22%。从太空可见，在牙买加因修建公路和铁路破坏了湿地生态系统，大片红树林死亡。在越南，农业开垦导致红树林面积逐年减少，气候变化、风暴等自然因素，也使红树林不断损失。2017年，飓风席卷了美国佛罗里达州大沼泽国家公园，大片红树林长时间被水淹没，据美国国家航空航天局调查，当地60%的红树林遭受破坏。

有消失，亦有生长。中国南海海南岛，从太空俯瞰海岸线，虾塘、鱼塘曾经延伸至海面，污水蚕食红树林，导致湿地逐渐退化。如今，清退养殖塘，人工种植红树，海南的红树林面积不断增加。广东湛江，红树林自然保护区，绿色绵延不绝，但这里的红树林面积曾在30年中减少了近三分之二。1990年，自然保护区建立，红树林及湿地生态系统得到保护，作为西伯利亚至澳大利亚候鸟迁徙的主要通道和重要停歇地，它为鸟类提供了丰富的食物和优质的越冬地。

【同期】：声音来源：广东省湛江市世乔村党支部书记 许伟宁

候鸟、白鹭，很多鸟都在这里居住，特别是秋天候鸟南迁的时候，大批候鸟就在这里生长，现在越来越多，红树林的面积也越来越宽。

【解说】：

如今，在广东湛江总长2000多公里的海岸线上，分布有中国面积最大的红树林自然保护区，占全国约三分之一。近10年，中国推进生态文明建设，通过科学理念和法律来加强湿地保护修复，建立各级自然保护区是红树林保护与修复的有效措施之一。

目前，中国一半以上红树林纳入自然保护地。最近20年，红树林面积从2.2万公顷恢复至2.7万公顷。根据可持续发展大数据国际研究中心的研究成果，最明显的红树林面积扩张出现在中美洲、非洲。但是在纳入统计的89个国家中，20年间出现红树林增长的国家仅有23个，缩减的却有66个。

随着人类逐渐全面认识红树林的价值，并加大保护力度，其消失速度有所下降。人类需要加强合作，共同推进红树林保护全球行动，共建地球生命共同体。

======================

【知海泛舟】：（标题）科普知识：入侵物种“加拿大一枝黄花”

【解说】：

近期，多地联合治理外来入侵物种加拿大一枝黄花。我们为何要如此大动干戈？这个听起来有些草率的名字，其实是一个非常科学严谨的中文学名，“加拿大”标志着它的来源地，“一枝黄花”则是生物学分类。我国也有自己本土一枝黄花，可用作观赏或中药材，对生态环境无害。加拿大一枝黄花虽然无毒，但它的繁殖力和竞争力极强，很容易在一个地方形成单优种群落。严重影响生态平衡和生物多样性，侵入农田之后影响农作物的生长，造成作物减产。

【字幕】：

加拿大一枝黄花是怎么传入我国的？

湖北省农业科学院植保土肥研究所杂草与入侵生物研究室副主任 褚世海

【解说】：

    那它是怎么传入我国的？

湖北省农业科学院植保土肥研究所褚世海告诉我们，从现有的资料看，1935年我国从北美将加拿大一枝黄花作为观赏植物引入南京、上海等城市，但当时并未大面积泛滥。上世纪八九十年代开始，我国经济高速发展，各地的联系愈加频繁，加拿大一枝黄花开始在东南地区扩散，如今已分布于20多个省、自治区、直辖市，造成了严重危害。而每年11月到12月，正是加拿大一枝黄花的成熟期。

【字幕】：

加拿大一枝黄花的繁殖能力为什么那么强？

【解说】：

加拿大一枝黄花的繁殖能力为什么那么强？因为它（们）有有性繁殖和无性繁殖两种繁殖方式，首先它的种子量很大，平均每株加拿大一枝黄花能产生两万多颗种子。其次，它还能通过地下的根状茎进行无性繁殖，形成大量新的植株。一株强壮的加拿大一枝黄花，一年可以通过无性繁殖长出30多株新的植株，主要生长在闲置或管理不善的地块上，例如闲置的空地、农田、管理不善的果园、绿化带等。

应对加拿大一枝黄花需要我们每个人的努力，首先我们要识别加拿大一枝黄花。它的植株最高可达三到四米，盛花期时花序呈嫩黄色，与油菜花颜色相近，但具体形状与油菜花差异明显。成熟后的花序呈暗黄色或者棕色，头状花序单面着生于弯曲的花序分枝向上一侧，形成开展的圆锥状花序。如果我们发现的是大片的加拿大一枝黄花，应当立即联系当地管理部门，让专业人员来处理。如果是单株或者小片种子未成熟的植株，我们就可以自行处理。最简单的就是拔除，如果土壤比较疏松，可以轻易地连根拔起。如果土壤板结，最好借助工具，避免根状茎折断遗留在土壤中，因为残存的根状茎仍然具有繁殖能力。未成熟的加拿大一枝黄花被拔除后，当作一般植物垃圾处理即可，没有必要进行焚烧。焚烧不仅会带来火灾隐患，还会污染环境。但如果种子已经成熟，最好把上面的花序种子部分剪下来装袋处理。目前正是加拿大一枝黄花的成熟期，处理时要尤其注意。

【字幕】：

外来物种一定是有害的吗？

【解说】：

外来物种一定是有害的吗？并非如此。典型的就比如土豆和玉米。加拿大一枝黄花则具有两面性，它也是较好的蜜源植物，且正被研究应用于生物燃料、精油提取、动物饲料。但是，鉴于它造成的严重危害，目前加拿大一枝黄花在我国仍是一种恶性杂草，需要严加防控。褚世海还告诉我们，目前入侵生物学在我国已经发展为一个体系完备的独立学科，研究也较为深入，已有成熟的外来物种引入评估体系。经过科学评估，外来物种引入风险已大大降低。事实上，从整体上来看，从国外引进的大多数物种利大于弊，造成严重危害的物种只是其中的极少数。
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【结语】：
【主持人】：

怎么样，今天的节目很精彩吧。你从节目里学到了哪些知识，又收获了怎样的感动，又悟到了哪些做人、做事的道理？把自己的心得体会和老师、同学做个分享吧。

收获知识，收获希望，下期节目我们不见不散。
（完）

