《德育学堂》第十二季10期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

大家有没有觉得“安全”两个字的部首，很像两把“大伞”呢？今天我们要学习的国家安全，就是为我们每一个人遮风挡雨的“大伞”，它不仅保护着全国各族人民的根本利益，也关乎着祖国的生存发展。现在就让我们了解什么是国家安全，牢牢树立总体国家安全观吧！
======================

【成长加油站】：（标题）全民国家安全教育日

【解说】：老师

小朋友们，在《德育学堂》的节目中，我们学习过很多安全知识，懂得了任何时候安全都是第一位的。那么，你知道国家安全的重要性吗？当祖国的安全受到威胁时，又由谁来捍卫呢？现在，就让我们从一段历史中，开启今天的学习。

【解说】：老师

1950年6月，朝鲜内战爆发。战火很快烧到鸭绿江畔，侵朝美军经常侵犯中国领空，空袭边境城市和村庄，炸死炸伤很多中国平民，直接威胁到新中国的国家安全。值此危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。1950年10月19日，中国人民志愿军跨过鸭绿江，于25日打响抗美援朝战争的第一仗。

为了祖国、为了人民、为了和平，中国人民志愿军不畏强敌，英勇奋战，在极为艰苦的条件下，打了一场场载入史册的硬仗，用鲜血和生命换来了山河无恙、家国安宁。 

抗美援朝战争伟大胜利告诉我们，“国泰”方能“民安”。国家安全是国家生存发展的前提、人民幸福安康的基础、中国特色社会主义事业的重要保障。

如今，我们的祖国就像一艘巍巍巨轮，载着全国各族人民在中华民族伟大复兴的航道上一路向前。但是，在航行中，可能要经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。所以，安全是头等大事。只有“中国号”巨轮行得稳、行得远，在船上的我们才能平安、幸福。国家的安全不仅关乎祖国的繁荣昌盛与和谐发展，更关乎每个公民的安全和利益！

【解说】：孩子

    我懂了，国家安全与每个人都息息相关。维护国家安全，就是在保护我们自己。解放军战士守卫边疆，人民警察维护社会安定都是在保卫祖国，那作为小学生的我们应如何为祖国的安全出一份力呢？

【解说】：老师

你真是个勇敢的好孩子！要想维护国家安全，就需要先了解什么是国家安全及新时代国家安全都体现在哪些方面。

国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。
由于新形势下我国国家安全和社会安定面临更多的威胁与挑战。所以，国家安全也有了更广阔的范围，不仅局限于政治安全、国土安全、军事安全，还有经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、网络安全、生态安全、资源安全、核安全、海外利益安全、生物安全、太空安全、极地安全、深海安全，总共16个领域，涉及到方方面面。所以，我们需要牢固树立总体国家安全观。   

国家安全，就在我们身边。维护国家安全需要汇聚全民的力量，人人有责，人人可为。小朋友们可以从身边的小事做起，学会明辨是非，在点滴细节中维护祖国的安全。比如：

一、不在军事区域周围随意拍照，更不能将军事装备等涉密信息发布到社交平台。（维护国家军事安全）

二、境外的水果蔬菜、生熟肉类、动物标本、植物种子、土壤等不带回国。不买新奇宠物、不随意放生。（维护国家生态安全、生物安全）

三、不信谣、不传谣、不诋毁国家形象，自觉抵制危害国家安全的言论、行为。（维护国家政治安全、社会安全）

四、保护文化遗产，学习并传承中华优秀传统文化。（维护国家文化安全）

维护国家安全，我们可以做的还有很多，但是，大家首先要保护好自己的安全。如果发现有危害国家安全的行为和线索，可以拨打“110”及国家安全机关“12339”电话进行举报。

【解说】：
同学们，中国梦的美好蓝图已经绘就，“中国号”巨轮在前行中，还将遇到更多、更猛、更难预料的风浪。这就要求我们每个人要树牢总体国家安全观，时刻记得要维护祖国的安全、荣誉和利益。让我们成为国家安全的小小“捍卫者”，与“中国号”巨轮共奋进，在充满光荣和梦想的航程上努力成长吧！

【思考与提示】：
    维护国家安全，我们还可以做些什么呢？

======================

【主持人】：

春风送暖百花开，春游踏青正当时！相信很多小伙伴都已经迫不及待地想出门感受春天了吧。在户外拥抱自然的同时，安全问题也绝不能大意哦！一份春游安全指南，送给整装待发的你。
======================
【少年“大”世界】：（标题）手偶对话：春游物品仔细选 开心游玩更安心

【同期】：

小新同学：小新，你在家吗？

小新：在家，这就来开门。

小新同学：小新下周学校组织春游，我想趁着周末叫你一起去采购春游要带的小零食。

小新：好啊，我正在收拾春游的包包，马上就好了。

小新同学：没问题。

小新同学：哇，你这个小箱子里面装的是什么呀？

小新：这里面是一些出门应急用的东西。

小新同学：这是晕车药、这是创可贴、酒精湿巾，那这两盒是什么呀？

小新：这一盒是碘伏棉签，要是有人摔伤有了小伤口，这个可以用来临时消毒，比较方便。这是风油精，可以防止蚊虫叮咬，也可以在晕车的时候涂一点提神醒脑。

小新同学：班长，你真是太贴心了，我看这简直是哆啦 A梦的百宝箱。

小新：被你夸得都不好意思了，走吧，咱们一起去超市买好吃的。

小新同学：哇，香辣鸭脖，平常爸爸妈妈都不让我吃，春游时他们不在我身边可管不了我了，我要多买点。

小新：这种辛辣的食物，你平常不怎么吃，最好春游的时候也不要吃了，万一肠胃适应不了，你在路上可就麻烦了。

小新同学：那我们买点儿面包和小蛋糕怎么样？

小新：好呀，这类食物好携带，而且也不容易闹肚子。

小新同学：我最喜欢吃紫米面包了，我买两个，到时候咱们一起吃。

小新：好啊，一想到下周就能和大家一起出去春游，真是开心。唉，你怎么装了这么多吃的呀？

小新同学：好（不）容易出去春游不多带点儿好吃的多亏呀，你闻闻这烧鸡多香。

小新：吃太多了，你要当心消化不良呀。到时候肚子不舒服，哪都走不了，那就更亏了。而且这种熟食的保质期都不太长，咱们又不是明天就去春游，还得过几天呢，到时候这个烧鸡可就过期，不能吃了，多浪费呀。

小新同学：哎呀，保质期的问题我还真没想到，还好今天跟你一起来了给我提了醒。

小新：哈哈，你一激动就容易放飞自己。

小新同学：这下可满足了。

小新：期待下周快点到，好出去欣赏风景。

小新同学：还有享受美食呢。

合：春游物品仔细选，开心游玩更安心。

【思考与提示】：
春游踏青时，我们还要注意哪些安全事项呢？

======================

【结语】

【主持人】：

通过今天的学习，我们知道了安全的重要性。大到国家安全，小到个人安全，我们都要牢固树立“安全第一”的意识，既要在心中种下维护国家安全的种子，也要做好自身安全的“小卫士”，在和平安全的环境中快乐成长！
收获知识，收获希望，下期节目再见！
（完）

