《德育学堂》第十二季14期文案

（高中版）
【开场白】：

【主持人】:

4月10日至13日，习近平总书记先后来到广东湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。习近平总书记的殷切嘱托和深情关怀，让广大干部群众深受鼓舞、倍感温暖。大家纷纷表示，将牢记嘱托、勇毅前行，以昂扬姿态奋进中国式现代化新征程。

======================

【我的祖国】：（标题）南粤春正好

【字幕】：

4月10日，习近平总书记在广东省湛江市考察调研。国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。

【同期】：中国工程院院士 麦康森

我感触最深的，他（总书记）对我们这个行业，对水产、对海洋，不但是非常关注，而且非常熟悉。他提出的大食物观就是必须要实现食物供给的多元化，不单单是口粮。

【同期】：国家虾蟹产业技术体系首席科学家 何建国

我说这就是这个虾的虾苗，这么大的时候可以放到池塘里面去，这个虾有个特点，它是广源性的。现在在淡水内可以养，盐度0.5‰就可以，现在我们已经在新疆、宁夏、甘肃、内蒙古的盐碱地开展大量的养殖，然后他（总书记）说这个好。

【同期】：广东蓝色种业研究院科研人员 颜阔秋

总书记在总结大食物观，总结水产养殖产业对我们民生的贡献的话，对我们这个产业未来是期望非常大的，我们会加倍地推进我们的技术攻关的力度和强度。

【字幕】：

麻章区湖光镇金牛岛红树林片区

【同期】：广东湛江红树林国家级自然保护区管理局副局长 张苇

（我）先给总书记介绍了一下我们湛江红树林资源的情况，我跟总书记也介绍了红树林的胎生的特点，我手上拿了这两个种子，总书记也兴致勃勃地拿着这个种子也看了一下。

【同期】：广东省生态环境厅厅长 徐晓霞

总书记对广东的生态文明建设非常关心，对红树林的生长，包括生态环境保护工作，生物的多样性各个方面的情况他都非常熟悉，他说这（红树林）是“国宝”，一定要保护好。

【同期】：广东省湛江市湖光镇世乔村党支部书记 许伟宁

这是我们祖祖辈辈保护起来留下来的红树林，总书记到了之后，我们村里人更有信心，更加有决心保护好这片红树林，让我们的子孙后代，代代流传下去，保护好我们这片红树林。

【字幕】：

    徐闻港

【同期】：湛江徐闻港有限公司董事长 张金虹

在这个地方，（我向总书记）介绍了我们现在的港航一体化的情况，随着海南自贸港的建设的推进，我们预计整个琼州海峡的流量会进一步提高，（总书记）要求我们把琼州海峡通道的工作要做好，要保障国家战略通道，以及我们海南自贸港建设的咽喉要道的畅通，将是我们未来工作的一个核心。

【同期】：湛江徐闻港有限公司常务副总经理 杨卫忠

（总书记）一个是关心到我们整个琼州海峡，现在过海的旅客、司机方不方便？第二个就是问我们港口的建设情况怎么样，是否达到我们旅客过海的一些需求？徐闻港是全球最大的客货滚装轮渡码头，（我们要）让总书记放心，让全国人民经过这里得到开心。

【字幕】：

环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站徐闻县大水桥水库。

【同期】：广东省水文局工程师 李兰茹

让我印象最深刻的是总书记对水质的关心，总书记指向我们的水样问我，我们的自来水是不是这里处理的？我们自来水是供哪里的人口用？

【同期】：广东省水利厅厅长 王立新

总书记特别强调水对我们的发展非常重要，现代化的建设离不开水的保障，“四水四定”的原则就是以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，（总书记）要求我们抓住大好的时机，把工程建设好，把整个的水利（作）为高质量发展的保障，把它建设好。

【同期】：徐闻县委书记 罗红霞

我们会牢记总书记的嘱托，认真地落实好水资源的保护和利用，推动农业生产的发展。

【字幕】：

4月11日，习近平总书记在广东省茂名市高州市考察调研。

根子镇柏桥村 荔枝种植园 

【同期】：广东省高州市根子镇柏桥村驻村第一书记 何霞

总书记说，我们柏桥村的村民对于古树保护这一块很用心，因为世世代代都是种荔枝，也鼓励了我们，说我们很有干劲，现在高质量发展也给我们荔枝产业发展指明了前途和方向，我说现在村民对未来也是都充满了希望。

【同期】：广东省茂名市林业科学研究所副所长、高级工程师 冼世庆

总书记说希望我们的生活越过越好，我们就感觉到总书记对农民的关心的情怀，对我们农村的发展非常重视。

【同期】：广东省高州市农业科技事务中心高级农艺师 吕华强

他向我们了解我们这边的果农的生产的情况，以及荔枝产业存在什么问题，了解我们各方面的一些沟通发展的一些具体的情况。

【同期】：广东省茂名市高州市根子镇柏桥村村民 何金明

总书记就说，政策好了、技术好了，大家生活就过得红红火火了，跟荔枝那么红。

【字幕】：

柏桥龙眼荔枝专业合作社

【同期】：广东省高州市柏桥农创园园长 林常珍

我说这个是我们蜂农现在酿的荔枝花蜂蜜，打开给他闻一下，他说他戴着口罩都闻到香味了。我们这里平均人均收入是超过5万元，我们老百姓的生活现在真的比荔枝还要甜。

【同期】：高州市柏桥龙眼荔枝专业合作社社长 何达为

我印象最深刻的是总书记提到的，我们中国式现代化是我们要走共同富裕的一个现代化，同时总书记也提到我们要物质文明和精神文明共同发展的现代化，希望将来我们合作社的社员能够共同致富，能够将我们荔枝产业发扬得更加光大。

【同期】：广东省高州市电子商务协会秘书长 林栋

总书记也说了，产业振兴是乡村振兴的重中之重，要做好“土特产”的文章。本来我们的得天独厚的优势就是在我们的地方产品跟产量上，我们还要研发新的种类，包括保鲜技术，能够让荔枝在更长的保鲜期里面增加它的运输距离。

【同期】：广东省高州市根子镇柏桥村驻村第一书记 何霞

我们会继续发展，把我们荔枝产业真正做成我们村民的“幸福果”和“致富果”。

【字幕】：

4月12日，习近平总书记在广东省广州市考察调研。

乐金显示广州制造基地。

【同期】：乐金显示光电科技（中国）有限公司总监 闵东植

总书记对每一个（产品）介绍，他都认真地聆听，对我们的高端产品很感兴趣，对我们的产业园区的发展情况，有很高的关注，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大，这是他反复强调的一个事情，我觉得这个话就是让我们外资企业，能够投资在中国的一个信心。

【字幕】：

    广汽埃安新能源汽车股份有限公司

【同期】：广汽集团董事长 曾庆洪

总书记先到我们的广汽埃安，然后到汽研院，我们有6个新能源产品，包括埃安的、传祺的，还有我们合资企业的广本、广丰的，对每个产品总书记都过问，性能怎么样？价格怎么样？市场怎么样？

【同期】：广汽研究院智能驾驶算法开发工程师 张清凤

他主要是关心几个方面，一个是我们自动驾驶实际的技术，另外一方面是关注我们无人驾驶的产业化的前景。

【解说】：广汽集团总经理 冯兴亚

包括我们消费者的一些特点，满足消费者需求的方面，产品开发的流程他也很关心。

【解说】：广汽研究院智能网联中心测试科副科长 詹灯辉

这次总书记来了之后，我觉得对我们自主品牌的这些造车人来说，会让我们在今后的发展道路上，更加坚定地走下去。

【同期】：广汽研究院院长 吴坚

我们会按照总书记的要求认真地去落实，尤其是在创新方面，我们更加要把这些核心技术牢牢地掌握在自己的手里，只有这样才能够让我们从一个汽车大国变成一个汽车强国。

======================

【主持人】：

1992年，中国载人航天工程正式启动，中国决心独立自主建造自己的空间站。在立项之初，中国载人航天工程可以说是白手起家，老一辈航天人直接跨越了大动物试验，提出了模拟人上太空的方案；在研制逃逸塔发动机时，所有参考资料竟只有一张照片；我国只进行了４次无人飞行试验，就叩响了载人飞行的大门……这一次次从无到有的跨越背后，有不惧困难的勇气，有百折不挠的坚毅，更有大胆突破的创新。一起来听新华社记者张扬姐姐的讲述吧！
======================
【新闻问道】：（标题）张扬说丨从无到有，中国载人航天如何大胆跨越？

【同期】：新华社记者 张扬

2002年在冰冷而深邃的太空中，一个身影静静地待在神舟三号飞船里，“他”有“呼吸”，有“心跳”，却始终一言不发，显得沉默而孤独。此时距离中国首位航天员杨利伟进入太空还有一年多的时间，那么“他”是谁呢？这个故事，还要从上个世纪末的一个决定说起。

1992年9月21日，是一个载入中国航天史册的日子，就在这一天一项有可能改变世界航天格局的决定诞生了。经过数年的漫长论证，我们国家航天史上四个“之最”，参与规模最大、系统组成最复杂、技术难度最高、协调面最广的跨世纪工程，载人航天工程拉开了大幕。

【字幕】：

1971年4月至1982年4月，苏联共发射了7座“礼炮”号空间站

1986年2月20日，苏联发射了“和平”号空间站。

发现号航天飞机。

【同期】：新华社记者 张扬

那个时候世界航天界早已经风起云涌，苏联当时建成了“礼炮”号和“和平”号空间站，可供人类长期在轨驻留。美国则实现了从飞船到航天飞机的跨越，可以在太空和地球之间多次地穿梭。印度、巴西等国家也纷纷出台了各自的高技术发展计划。

【字幕】：

“曙光号”“714工程”飞船模型

1970年东方红一号，中国首颗人造卫星

1975年，中国首颗返回式卫星

1981年中国首次“一箭三星”

1982年东方红二号

1990年长征二号E新型大推力火箭首飞

【同期】：新华社记者 张扬

其实在我们国家（20世纪）70年代的时候，就已经短暂地探索过载人航天，当时的代号叫“714工程”，但是因为条件实在是不成熟，飞船最终还是仅存于图纸之上，那么要想搭上20世纪的最后一趟列车，确保在1999年底前发射中国的首艘飞船，那么摆在中国航天人面前的就是一个非常紧张的时刻表了。可是，载人航天究竟该如何把人送上太空呢？

当时就有专家建议，在送人之前可以先把猴子送上天，因为云南的猕猴很聪明，也比较好训练，而且这也很符合其他国家的既往经验。就是先用大动物打头阵，它们先上天试一试，如果试验成功了，后续载人飞行的安全性也有了保障。但是这样一个可效仿可借鉴的方案，却让一个人心里打鼓，他就是中国载人航天工程的首任总设计师王永志。

王永志算了一笔经济账，光是建一个饲养猴子的饲养房，就要花3000万，经费还是要花在刀刃上，这样花可能不太划算。王永志当时也算了一笔数量账，6只猴子的耗氧量相当于1个人，那么飞船返回舱的设计是三名乘员，要模拟3个人在太空的生存条件，就要送三六一十八只猴子上天，18只猴子那简直是一出“大闹天宫”。当然还少不了算一笔时间账，早在1961年的时候，世界首个宇航员加加林就已经进入太空了，我们已经落后三十多年，如果再因循老路，从大动物试验做起，时间成本就太大了。王永志想要是连这一步都不敢跨越，我们岂不是只能永远跟在别人屁股后面亦步亦趋吗？

要做就做大胆跨越，于是我们跨越了大动物试验，中国航天人提出了自己的方案，就是用模拟人，这个模拟人可以说是“有鼻子有眼”，能“呼吸”会“出汗”，甚至还能模拟排泄。地面机构通过专用的设备就可以检测到“他”的“血压”“心跳”等等生理参数，从而检验飞船的载人环境。这样就为将来航天员进入太空提供了很可靠的数据，可以说是为航天员太空探路的一位先锋，大胆跨越，这是我们后发制人的智慧。但是面对这项融汇了诸多现代尖端科技的复杂工程，以及我们在设计、制造、试验、人才、管理等多方面的空白，中国载人航天可以算是白手起家了。

要知道啊，载人航天这样的技术，不是说多花钱就能买来的，大量核心技术、关键技术都要自主攻克。举个例子，（载人）火箭最上面的这块叫逃逸塔，火箭起飞的时候，如果出现了严重威胁航天员生命安全的情况，逃逸塔上的逃逸发动机就会点火起飞，拽着轨道舱和返回舱与火箭分离开。可以说是否有逃逸塔，是区分载人火箭和其他火箭的重要标志之一，听起来这个逃逸塔特别重要对不对？但是就在我们研制逃逸发动机的时候，所有的资料就只有一张报纸上的照片，中国航天人就这样用了整整3年的时间，才终于研制出了我们自己的初样发动机。结果在点火试车的时候，发动机的喷管不到1秒钟就被烧穿了。这样的例子还有很多，所以回忆起初创阶段的日子，连整个工程的总师王永志都免不了挠头。

【同期】：中国载人航天工程首任总设计师 王永志

用东北话，压力贼大。

【同期】：新华社记者 张扬
多歧路，行路难。1993年内蒙古四子王旗的阿木古郎草原出现了中国航天人勘查的忙碌身影。这里将为飞船返回提供极为难得的安全走廊。1994年酒泉卫星发射中心，一座专门用于载人航天的发射场，开始挖下第一锹土。1996年在北京西北郊的一片稻田间，整个工程飞控任务的“神经中枢”，北京航天飞行控制中心也开始破土动工了，而另一边一场秘密选拔在1995年悄然启动，1998年在鲜红的国旗下，中国首批预备航天员齐聚北京，握拳宣誓，一支日后名震神州的队伍就此组建。当然他们的亮相“初舞台”，我们之后再讲。

转眼间历史的时针拨到了20世纪的最后两个月，经过7年的漫长试验，中国载人航天工程的第一艘无人试验飞船神舟一号完成准备，即将发射。在紧张与兴奋交织的心情下，所有人都想知道历史将会赋予怎样的结局？

【字幕】：

1999年12月20日0时，中葡两国澳门政权交接仪式在澳门文化中心花园馆举行。

1999年12月20日1时30分，澳门特区政府宣誓就职仪式在澳门综艺馆隆重举行。

2000年1月1日，天安门升旗仪式现场。

【同期】：新华社记者 张扬

伴随着千禧年的第一次日出，一面鲜艳的五星红旗徐徐升起，这面国旗就是神舟一号任务成功的见证。1999年11月20日，它随着神舟一号进发太空，大漠颤抖，天空轰鸣，这面五星红旗在经历神舟飞船的太空首秀之后，又在神州大地上见证了一个古老文明新纪元的开启。

【字幕】：

神舟二号

神舟三号

神舟四号

【同期】：新华社记者 张扬

迈入新世纪，中国的载人航天事业也进入了快车道。2001年神舟二号飞船发射成功了，运行时间从1天增长到了7天。2002年的时候，中国更是相继发射了两艘无人飞船，神舟三号和神舟四号，为把中国航天员送上太空奠定了坚实的基础。

从1992年立项到1999年神一上天，我们国家用了7年的时间就走完了发达国家用三四十年走过的路。从研制开始，神舟飞船就瞄准了国际第三代载人飞船水平，直接采用多人多舱的设计案，一举迈过美苏从无人飞船到单人飞船再到多人飞船的发展历程。相比于发达国家进行载人飞行前要发射10次甚至10多次试验飞船，中国只进行了4次无人飞行试验，就即将叩响载人飞行的大门，这在世界航天史上是一个奇迹。

从神舟一号到神舟四号，我们实现了从无到有的艰难跨越，而从2003年起，一场场更为惊心动魄的太空之旅即将启航。在神舟五号上杨利伟真的曾经和“死神”擦肩而过吗？中国航天员的第一次太空漫步又经历了哪些惊险瞬间呢？我是张扬，下一期为你接着讲述载人航天的故事。

======================

【主持人】：

有人在祖国的万里长空上搭起坚不可摧的钢铁长城，有人在荒芜的沙漠中筑起固守疆土的绿色城墙，有人在闪烁的字节间支起一道道安全屏障……从寰宇深处到海疆边关，从绚烂极光到万家灯火，无数平凡人默默守护，将维护国家安全的微光聚之如芒！维护国家安全没有局外人，我们每个人既是国家安全的受益者，也是国家安全的共建者。让我们一起争做国家安全的守护人，合力共筑家园未来！
======================
【新闻问道】：（标题）国家安全 为了你依靠你

【解说】：

滴水汇成江海，沙粒聚成大漠，微星云集九天，如你之于中国。

遇见世界的第一眼，就是这片湛蓝，空气、食物、生活的每一分秒，你和它同生共长、相互依赖、融入彼此，也难分彼此。

此刻，你是这里不可分割的一部分。你就是西沙清晰的海域线，寒风吹走你脸上的砂砾，吹不散内心的坚守；这一刻，你是喀喇昆仑的一块岩石，你就是不可侵犯的哨卡，飞鸟张开翅膀，掉落的雨滴，让你的根深深扎进这片土地；这一刻你是青松，是白杨，你就是整片森林的守卫者。

是的，别怀疑你的力量。你每一次呐喊，犹如翱翔长空的威龙，你是不再被轻视的钢铁长城，你中正的腔调，像舞台上流淌的华美乐章，你是闪耀着的中华文明，你的一举一动刻画出虚拟世界的鲜活样子，你是环环相扣的网络结点，更是万物互联的终端呈现。

你，是十四亿分之一。你认真生活，守护着昨天、今天和明天。你历经千锤百炼，心系寰宇，深知取舍间，才能行稳致远。没有什么，比安好更值得你倾尽全力。

你是覆盖每一寸土地的微尘，你是足以燎原的星火。这一刻你和无数的你就是中国。你的选择紧系国家的选择，你的命运紧系国家的命运，你的安全紧系国家安全，这片土地因你熠熠生辉，也因为你宁静祥和。

保卫国家安全，就是保护你自己。

======================

【结语】
【主持人】

“我们的征途是星辰大海”这是中国航天人筑梦苍穹时抒发的豪情壮志; “清澈的爱，只为中国”这是边防战士在喀喇昆仑山立下的铿锵誓言！拳拳爱国心，殷殷报国情，炽热而深沉的家国情怀，是14亿多中华儿女踔厉奋发、勇毅前行的力量所在。每个人的未来都与国家和民族的前途命运紧密相连，面对家国天下，人人都要有担当、人人都要负起责、人人都要贡献自己的力量！

收获知识，收获梦想，我们下期节目再见吧！

（完）

