《德育学堂》第十三季6期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

大家想想，哪种动物总被人们誉为辛勤劳动的“小标兵”呢？想必很多小朋友会想到蜜蜂。其实，除了小蜜蜂，动物界身怀绝技的“劳动能手”还有很多哦。不信，就请跟我去看看吧！
======================

【成长加油站】：（标题）世界动物日：让世界充满爱与尊重！

【解说】：

动物是人类的好朋友，但你可能不知道，有不少“神奇动物”还能从事特殊的“工作”，是人类的“好帮手”哦。现在，就让我们聚焦动物界各行各业的“劳动模范”，看看可爱的它们到底有多拼！

【名片】：

物种名称：大熊猫  标签：中国特有物种   职业：“外交官”

【同期】：大熊猫

我有圆滚滚的身体，大大的黑眼圈，人见人爱，是全世界的“宠儿”，圈粉无数。不过，你们别以为我只会吃竹子和卖萌，其实，我在中国外交史上可扮演着一个非常重要的角色，那就是 “外交官”！

新中国成立以来，我和我的小伙伴们作为中国联通世界各国的友谊使者走出国门，曾出访过美国、英国、法国、日本、德国等多个国家。其中，最著名的“熊猫外交”发生在1972年，在时任美国总统尼克松访华期间，中国决定将国宝大熊猫“玲玲”和“兴兴”作为珍贵礼物送给美国。这次“熊猫外交”不仅见证了中美关系正常化，也开启了中美大熊猫保护研究合作项目，成为外交史上的一段佳话。因此，1972年被美国民众称为“熊猫年”。

萌萌的“团子”们既是和平的使者，还肩负着推动中外文化交融和人文交流的重任，为中国在全球人民心中树立了友好形象。同时，作为曾经的濒危物种，我们在推进全球生物多样性保护方面也发挥了积极的作用！

【名片】：

物种名称：青头潜鸭 标签：世界极危物种  职业：“环境测评师”

【同期】：青头潜鸭

我叫青头潜鸭，是世界极危物种、国家一级保护动物。每年春夏季节飞到北方繁殖，秋冬季节飞到南方越冬。在远距离的迁徙过程中，我对每一处落脚地的环境要求都很高，人们常说有“水中无倒影，青头不落脚”。近几年，随着生态环境的不断改善，祖国各地的湿地、湖泊、公园等环境都得到了极大恢复。水草丰茂、河水清澈，生态系统日益完善，多地还建了自然环境保护区。我先后“考察”了“湿地之城”武汉、雄安新区白洋淀等地，它们是名副其实的“鸟类天堂”，所以，我赶紧带着宝宝们在这些地方安了“家”。怎么样！作为自然界金牌“环境测评师”，我，当之无愧吧！

【名片】：

物种名称：犬 标签：机警聪明、服从性好  职业：缉毒、救援等

【同期】：缉毒犬

能成为一名合格的缉毒犬，可真是不容易啊。我们必须经过严格选拔，并且从3个月大开始就要接受训练，还要时刻保持自律，不能乱吃食物，也不能随便玩玩具；服役期间更不允许“谈恋爱”，不然会扰乱缉毒犬的注意力，我们可谓是名副其实的“孤勇者”。每当我们凭借灵敏的嗅觉跟灵活的肢体快速地找到被藏匿起来的毒品时，就特别自豪！缉毒犬是人民警察的好助手、好战友，为守护人民的安全奉献着自己的一生。

此外，“汪汪队”的成员还有救援犬、导盲犬、警犬等等，它们都在各自的岗位上尽职尽责、矜矜业业，赢得了大家的尊重！

【名片】：

物种名称：亚洲象 标签：亚洲最大的陆生动物  职业：“旅行博主”
【同期】：亚洲象

生活在大美中国，听说北边的风景也不错。于是，2020年3月，我们这个“不走寻常路”的野象群，决定来一场说走就走的旅行，离开云南西双版纳国家级自然保护区栖息地，一路北上。在绿水青山之间，我们“吃逛团”打闹嬉戏、安稳睡觉，还“偷吃”村民水稻、玉米。为科学保护和妥善管控我们，国家林草局组建了工作指导组， 甚至还派了无人机24小时监测和研究大家的健康状况！转瞬间，“短鼻家族”北漂的故事就传遍了世界。中国野生动物保护事业所取得的成绩，也以一种生动温情的方式被广泛传播。经过一年多的游历，我们终于结束了这场全球瞩目的旅行直播，平安回到了家乡！
（画面字幕：2021年8月，云南北移亚洲象群平安回归栖息地。）

【字幕】：亚洲象

旅行感言：

感谢祖国的全程“护航”和人民群众对我们的善意与包容，这趟旅行注定终生难忘。回到家后，象群家族不断壮大，生活特别幸福。真诚欢迎大家也能来我们美丽的家乡——西双版纳国家级自然保护区做客，等你们哟！

                                      ——爱你们的“短鼻家族”
【解说】：

    动物同我们人类一样，有着自己的感情，自己的思想，自己的语言，与我们共同维持着生态系统的平衡。离开了动物，人类将变得孤立无援，自然生态也会逐渐消失。所以，人与动物和谐共处，才是世间最美好的图景！让我们一起为动物朋友们送去最真挚的祝福和感谢吧！

【思考与提示】：
   小伙伴们，你还知道哪些动物界的“劳动小能手”呢？快快分享给大家吧！

======================

【主持人】：

下面，我们将看到一个融入了篆刻、书法、国画等多种中国传统艺术元素的动画短片。它以金石篆刻的印章为主角，结合生动有趣的中国汉字，用充满新意的手法描绘出五个亚运项目，展现了杭州亚运会带给人们的温暖和独特。快来看传统文化与体育运动的奇妙碰撞吧！
======================
【少年“大”世界】：（标题）《亚运In杭州》用印石刻画亚运温暖“印记”

【字幕】：

马术

亚运一到，人人马到成功。

排球

客从远方来，四海皆宾朋。

足球

足球要出圈，你我都是场上一员。

霹雳舞

赞了你一下，整个城市都变得好赞。

乒乓球

很高兴见到你。

你好！

为了说一句您好，多学了一门外语。

中国文字以甲骨文为始，象形而会意。

新亚运，杭州韵。

亚运in杭州

【思考与提示】：
杭州亚运会都蕴藏着哪些中国风元素？它们又有怎样的独特魅力呢？

======================

【结语】

【主持人】

在杭州亚运上，从会徽、火炬、吉祥物、奖牌到比赛场馆，中华优秀传统文化的元素无处不在。这场万众瞩目的体育盛会，不仅展现出了运动员卓越的竞技水平，更让世界看到了中国文化的无限魅力和时代活力！

收获知识，收获梦想，下期节目再见！
（完）

