《德育学堂》第十三季16期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

海南省被碧水环抱，被誉为“海上天堂”。但你们可能不知道，被海包围的海南省，曾经也面临过严重的水资源短缺问题。是什么原因导致海南缺水？ 为了保护和利用好每一滴水，勤劳智慧的海南人又是如何科学治水的呢？一起来看人水和谐的“海南故事”！
======================

【成长加油站】：（标题）看！海南与水的美丽故事

【解说】：

你是否想过，海南那醉人的碧海蓝天背后，居然隐藏着“水危机”？是的，没错！这个美丽的岛屿虽然四面环海，不仅年均降雨量相当于全国平均水平3倍以上，人均水资源量也在全国平均水平的1.5倍以上。但实际上，随着人口的增加和经济的飞速发展，海南也在为水资源而焦虑。

【字幕】：

2022 年，全国平均年降水量631.5mm，海南省年平均降水量 2068.6mm ，全国人均水资源量2300m³，海南省人均拥有水资源量 3543 m³

【解说】：

缺水，是海南面临的一大难题。海南的地形就像一个巨大的锅盖，中间高，四周低。这样的地形导致许多雨水还没来得及滋润大地，就已经顺着地势流入海洋，“溜之大吉”。

除了地形的限制，海南还要面对降水量时空分布严重不均的问题。时间上，海南的旱季与雨季，区分极为分明，在海南的雨季，天空就像打开了一个巨大的“水龙头”，大量的雨水倾泻而下，几乎占据了全年降雨量的80%左右。充沛的雨水也容易引发洪涝灾害，旱季情况则完全相反，有些地区甚至会出现严重的缺水情况。空间上，海南的水资源东部多，西部少，这也导致了岛内部分地区的水资源短缺。

其次，用水习惯也是导致水资源缺乏的重要因素。例如在刷牙、洗脸等日常生活中不注意节约用水，在农田灌溉方面放水过多等，种种问题加在一起，给海南的水资源管理和调配带来了很大的考验。

在华夏文明的历史长河中，治水的故事如同闪烁的明珠，映照着古人的智慧和勇气。从远古时期的大禹治水，到战国时期李冰兴建都江堰，都展现了古人在治水方面的不懈努力和卓越成就。

在海南这片神奇的土地，同样有着与治水相关的悠久历史和多彩故事。早在唐代，韦执谊这位被贬到海南的宰相，就和后人修建出了水利灌溉工程——岩塘陂和亭塘陂，又叫“新旧沟”，它们历经千年沧桑，至今依然发挥着灌溉作用，滋养着羊山地区的万亩良田。

松涛水库是海南最大的水库，承担着为当地农业和居民供水的重任。上世纪五十年代，松涛人以“靠艰苦奋斗、与洪水赛跑、用忠诚筑坝”的松涛“170精神”克服重重困难，建成了这座海南省最大的水利枢纽工程。

海南治水的典范，还有海口美舍河。作为海口的“母亲河”，美舍河见证了海口的繁荣发展，但多年的城市化进程让美舍河染上了“城市病”，变成了人人避之不及的“污水河”。2021年，海南开展为期三年的幸福河湖建设，通过系统治水、长效护水，美舍河重获“新生”，成为了“最美家乡河”。

如今的海南，正在奋力书写着治水兴琼的海南答卷。2022年初，海南省以水环境综合治理为突破口，推出了全新的治水战略“六水共治”。

“六水共治”究竟是什么？让我来告诉你，它包括治污水、保供水、排涝水、防洪水、抓节水、优海水六个方面。

在治污水的主战场，海南坚持“一河一策”开展系统治污。这就是说给每条河流做全面检查，然后“对症下药”。

保供水，是为了让每一个人都能用上充足、安全又洁净的饮用水，海南省可是在加强供水管网的建设和维护方面下足了功夫。

排涝水，主要是指城市排水设施的建设和改造，海南给城市加装了许多排涝通道，让城市在雨天也能畅通无阻。

在防洪水方面，海南省注重河流流域的规划和管理，加强防洪工程建设。为洪水专门打造了一条安全通道，让它不再为祸人间。

抓节水，指的是推广节水技术和措施，让大家用水用得更聪明、更高效。

最后还有优海水，海南省正在加强对海洋污染的防治和管理，为海洋穿上一层防护衣，让它的生态环境变得更健康、更美丽。

除此之外，海南精心打造了“智慧水网”平台，这个集信息化和数字化手段于一身的超级助手，将助力海南更好地掌管水资源。

随着“六水共治”的不断推进，越来越多的河流正在“逆袭”中，“美颜”后河畅水清的河流处处是风景。2023年1至10月，海南全省193个地表水监测断面水质优良率达到了95.4%，“六水共治”取得了显著的成效。

【思考与提示】：
保护水资源，我们可以做些什么呢？

======================

【主持人】：

11月28日，中国空间站首组超高清全身照发布，这是我国首次在轨获取以地球为背景的空间站组合体全貌图像，也是中国空间站的第一组全构型工作照。快来探秘这组震撼人心的空间站“全家福”是如何诞生的吧！
======================
【少年“大”世界】：（标题）中国空间站的第一组高清“全家福”如何诞生？

【同期】：航天科技集团五院 阿拉木斯

中国载人航天工程办公室官方发布了中国空间站全貌的高清照片，这也是我国建造空间站以来首次获得的空间站高清“全家福”，意义重大。此前我们通过安装在空间站外部的监视相机，从各个侧面拍摄过空间站的局部，也通过与空间站实施交会对接的天舟货运飞船和神舟载人飞船上的相机，看到过比较模糊的空间站的全景，确实不太“解渴”。所以这一次，在神舟十六号飞船返回任务中，我们设计了一个拍摄空间站高清“全家福”的任务。小伙伴们一定会好奇这张照片是怎么拍摄的呢？今天我就来带大家一起解密空间站“全家福”的拍摄过程。

首先，我要开门见山地告诉大家，这张照片是航天员使用手持相机在飞船和空间站分离后，通过飞船返回舱舷窗拍摄的。

为了从飞船拍摄空间站必须解决两个问题：

【字幕】：

两个问题

去到合适的位置

【同期】：航天科技集团五院 阿拉木斯

去到合适的位置。要拍摄空间站最好的视角是在空间站上方，这个视角有别于此前飞船相机拍摄的同一平面的全景，能够更好地展示空间站的全貌。不过，要去到这里并不容易，神舟十六号载人飞船在下方与空间站分离后，需要通过轨道控制，从空间站上方掠过，这个动作利用了飞船的一个绝活——绕飞。

【字幕】：

绕飞

【同期】：航天科技集团五院 阿拉木斯

所谓绕飞，是指飞船环绕空间站的飞行，绕飞充分利用了相对运动的动力学特性，通过施加特定的脉冲控制，从空间站看去飞船将沿着椭圆轨迹绕空间站运动。绕飞功能非常重要，可以实现不同停泊点和对接口之间的转移，从而改变飞船的对接方向。飞船与空间站镜像分离后，先从下方200米停泊点绕飞至空间站前方停泊点，再从前方停泊点绕飞至后方停泊点，而拍摄的时机就选择在从空间站前方向后方绕飞过程当中。

【字幕】：

找到合适的角度

【同期】：航天科技集团五院 阿拉木斯

第二，找到合适的角度。绕飞使用了飞船返回舱的舷窗，以正常的飞行姿态看去舷窗分布在返回舱的左右两侧，所以飞船如果以正常的飞行姿态飞越空间站时，航天员是不能从舷窗中拍摄空间站的，飞船必须进行一个滚动姿态调整，让舷窗变成一上一下，这样就可以使用下方舷窗拍摄了。此外整个绕飞过程中，为了精确控制飞船和空间站的相对运动轨迹，必须尽可能地让飞船的头部尽量朝着空间站。

下面，我带大家对绕飞过程飞船的姿态进行一次复盘。分离撤离过程飞船姿态垂直，下方至前方绕飞时飞船转为倒飞，前方至后方绕飞时飞船转为正飞，同时滚动90度调姿，以这个姿态掠过空间站进行拍摄，到达空间站后方时姿态恢复正常并施加一个反向的撤离脉冲，最终远离空间站。绕飞拍摄的姿态和轨迹控制到位还远远不够，还需要满足几个约束，才能保证拍摄顺利地进行。

【字幕】：

1、测控约束

2、光照约束

3、安全距离约束

【同期】：航天科技集团五院 阿拉木斯

第一，测控约束。绕飞的关键弧段要位于中继卫星测控区内，便于地面对飞船进行状态监视和控制。第二，光照约束。拍摄过程要在光照区内进行，光照角度也需要精心设计，确保拍出的照片具有完美的光照条件。第三，安全距离约束。“道路千万条，安全第一条”，为了确保航天员安全，绕飞全程飞船不能进入空间站禁飞区。为了获得完美照片，飞船的每一个动作都离不开设计人员和飞控人员的精心策划、精确设计、精准实施。

好了，以上就是我为大家带来的解密空间站“全家福”照片背后的故事。

【思考与提示】：
    如果让你设计中国空间站未来的蓝图，你有什么精彩的设想呢？

======================

【结语】

【主持人】

中国空间站已成为中华民族独特的新标识，闪耀着中国载人航天事业的自信与自豪，期待它早日成为全人类的“太空之家”！

收获知识，收获梦想，下期节目再见！
（完）

