《德育学堂》第十三季17期文案

（小学版4-6年级）

【开场白】：

【主持人】: 

挺进大洋，走向深海，是实现我国海洋强国战略的重中之重，也是我们科技水平和综合实力的重要体现。如今，一大批中国自主研发的 “国之重器” 正以昂扬之姿向海而行，不断书写中国深海探测新辉煌。快来和我一睹它们的风采吧！
======================

【成长加油站】：（标题）“大国重器”走向深海的故事

【解说】：

嗨，小伙伴们！我们是“深海家族”，来自中国海南岛附近的深海。

虽然人类总是仰望星辰大海，寻找外星生命的踪迹，但我们身处的地球其实更加神秘和广阔。令人惊讶的是，在地球之上，海洋的面积占据了地球总面积的70%以上。人们至今却只探索了5%。深海，一个充满未知和神秘的世界。这里生活着各种奇特的海洋生物。而当我们深入探索到海底200米的深度时，你会发现那里一片漆黑，就像进入了另一个世界。海底1000米以下，就正式进入了深海区，那里的光线已经不足以产生光合作用，所以大部分的海洋都是黑暗世界。那么，要在茫茫深海中确定一个位置，甚至从无光、无信号的漆黑复杂海底找到一个目标，几乎是不可能完成的任务。近日，我们的深海家园里迎来了一位“朋友”，就是我国自主研发的深海巨星——“悟空号”。2021年10月至11月期间，它曾4次到访我们“深海家园”的10009米、10888米、10872米和10896米，并顺利完成海试验收。

这位深海巨星，可是目前全世界下潜深度最深的无人无缆潜水器(AUV)！它的体重达到了1.3吨，身长2.02米，宽1.25米，高2.76米（含天线），它的外形就像一颗巨大的木糖醇口香糖。这种特别的形状，就是为了满足节能、高效的需求，减少下潜和水下航行的阻力，帮助它完成深海旅程。

2021年10月25日下午，天空中弥漫着阴雨，“悟空号”AUV顺利入水执行首次下潜任务。实验人员通过水下定位技术（全海深USBL）密切关注着“悟空号”的一举一动。我们深海家族的另一位“好朋友”海豚，是靠声波来传递信息的。“悟空号”AUV也是一样，所以它要通过布放声呐吊阵，建立起与深海中的AUV的水声通信链路。经过两个半小时的等待，我们在万米深海里与“悟空号” AUV相遇。它在水底执行水下自主作业时，已具备不需母船伴随、支持，独立畅游万米水下自主工作的能力，还成功地采集到十分珍贵的深渊海底图像与视频。在近海底1～2米定高航行探测中，它用水下摄像机捕捉到了疑似潜水器拖痕等人类科考痕迹，为大家揭示了这片深海的神秘面纱。（画面字幕显示：AUV准备入水、AUV准备脱钩-AUV01潜次、布放船艉声学吊阵、母船与AUV水平距离、AUV最大下潜深度、深海底栖生物——图中白色条状物、疑似潜水器拖痕）

“悟空号”AUV，这个万米深海的“独行侠”，它带着中国人海洋强国的梦想与热望，独立自由遨游深海，紧贴海底航行探测，实现远距离水声通信无阻，探索海底深处的无穷奥秘。

在近几年，我们“深海家族”接待过很多像“悟空号” AUV一样的朋友。它们都是从三亚崖州湾科技城出发的。

六“潜”万米深海！三亚崖州湾科技城创造历史了！

三亚崖州湾科技城不仅聚集了我国众多高水平深海科研的“国家队”“主力军”，也是“深海勇士”号和“奋斗者”号载人深潜器及各类科考船舶的重要基地。深海科技，万米深海探测在这里起航。海南热带海洋学院、哈尔滨工程大学、上海交通大学、浙江大学等院校入驻园区。在“探索一号”第21个科考航次第二航段中，依托其搭载的全海深载人潜水器“奋斗者”号共下潜23次，其中6次下潜超过万米。更厉害的是，他们还创造了人类首次抵达雅浦海沟8919米深渊底部的壮举！由陆向海，濒临南海的崖州湾科技城南山港，自打造科考母港以来，已服务700多个科考航次，全国有近40家科研单位从南山港驶向远海开展研究。
其中，海南热带海洋学院的科考队员成功突破10026.5米和8559.3米水深，在下潜中获取了珍贵的万米深渊岩石、沉积物、海水和生物等样品以及地球物理数据。由上海交通大学带队的深海科考团队四人组，随“奋斗者”号载人潜水器顺利完成了8次下潜作业任务。采集并处理了200多个位点珍贵的深渊样本，测量了一系列环境参数，为研究深渊生态系统提供了珍贵材料和宝贵数据。

在我国海南省拥有我国绝大部分深海水域，在深海技术创新、深海资源可持续利用、深海科学研究等方面具有得天独厚的优势和条件。向海洋进军、向深海进军、向海洋强省进军，是海南未来重要的发展方向。发展深海科技产业不仅是海南产业发展的重要方向，更是国家建设海洋强国的重要支撑。眺望奋进路，海南着力打造深海领域国家战略科技力量，彰显出中国速度和中国力量。

【思考与提示】：
你知道这些屡立战功的“国之重器”都为建设海洋强国贡献了哪些力量呢？

======================

【主持人】：

滇剧是云南省主要地方剧种，已有两百多年历史，被列入国家级非物质文化遗产名录。在昆明市五华区文林小学，一群孩子不仅自己演唱滇剧，还让更多人认识了这门独特的艺术，展现出传承中华灿烂文化的少年自信。一起来看他们的故事吧！
======================
【少年“大”世界】：（标题）一座小学里的“滇粹”传承

【字幕】：

云南昆明 文林小学

画好妆容，戴上珠钗，舞起水袖......在昆明市文林小学的校园内，一群稚气未脱的孩子们唱起了滇剧。

滇剧是云南省主要地方剧种，已有两百多年历史，被誉为“滇粹”，被列入国家级非物质文化遗产名录。

【同期】：文林小学党委书记 江琼

从2014年以来，我们文林小学得到了昆明市文化馆大力的支持和帮助，每周都会有专业的老师和我们音乐老师一块，在学校开展我们少儿滇剧的教育教学工作。

【同期】：文林小学音乐教师 罗秀华

我们的小朋友们非常喜爱滇剧，滇剧在我们学校里面已经真的是一种很时尚，很时尚的东西。

【同期】：文林小学学生 孙杨媛

我学滇剧学了一年半左右，我非常喜欢滇剧，因为它是一项传统文化，而且还是非遗。

【字幕】：

文林小学“滇剧传习班”坚持每周开课，让学生们在“滇粹”传承中加深对传统文化的了解。

目前，文林小学“滇剧传习班”先后培养了近500名小演员，参与各级各类公益演出近百场。

学员出演的微电影《滇韵鎏金》一举斩获国际青少年儿童电影节“最佳故事片奖”和“最佳美术奖”。

凭借“少儿滇剧”传承项目，学校入选第三批“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”。

【同期】：文林小学学生 陈李沐灵

我未来想像现在一样，去很多很多地方表演，把我们这些文化让大家都知道。

【同期】：文林小学党委书记 江琼

当传承两百年的滇剧与我们的校园文化生活水乳交融，那么我们也有足够的自信将会在今后的日子里，把我们的少儿滇剧继续传承下去，让传统文化的种子，在我们文林小学不断生根发芽，结出更大的硕果。

【思考与提示】：
你还知道哪些具有地方特色的文化艺术吗？

======================

【主持人】：

巍巍长城，蜿蜒万里，屹立千年。它是中国古代军事防御工程，也是人类历史上的建筑奇迹，更凝聚着中华民族众志成城、自强不息的精神，成为中华文明的重要象征！下面，就让我们跟随长城守护者的足迹，共同感受长城的壮美风光！

======================
【少年“大”世界】：（标题）穿越机震撼视角“瞰”巍峨古长城

【字幕】：

    青山关长城
【同期】：青山关长城保护员 赵海军

青山关位于河北省唐山市迁西县最北部，我们这的长城建在悬崖峭壁之上，是兵家易守难攻的地段。

这段长城保存最完好的一个敌楼就是月亮楼，山顶上的，为什么叫月亮楼呢？听老辈人说，每在八月十五月圆的时候，登到楼顶可以伸手“摘到”月亮，形容这个敌楼的位置特别高。

【字幕】：

喜峰口长城

【同期】：喜峰口长城保护员 衡丙三

我每天早上七点多钟起床，划着铁皮船到长城上看看有没有游客乱扔垃圾。如果有的话，我会给他们讲一下长城守护上的知识，我还会看看长城砖有没有松动的，我就及时上报文物部门。

1933年，侵华日军妄图从喜峰口入关，抗日将领宋哲元率部迎敌。喜峰口血战的大刀，斩断了日寇“一星期占领冀东”的美梦，也打破了日军不可战胜之神话。

【字幕】：

榆木岭长城

【同期】：榆木岭长城保护员 刘晓强

我是2006年开始担任长城保护员，因为我是土生土长的榆木岭人。担任长城保护员以后，对长城的保护，还有对家乡的长城更亲切了，更有责任了。

眼前这座敌楼在我们榆木岭长城段有个典故，远处看，下大上小、梯形状，敌楼的内部结构也比较复杂，是专供士兵中转储藏军需物资的。据说修缮这个敌楼的时候，监工的官吏没有留意，结果这个敌楼越垒上面越窄，上面从远处看就成了一个梯形状了。朝廷验收的时候认为不合格，把监工的官吏就给斩在这了，斩这以后，后人就给这个叫将军楼。

【思考与提示】：
万里长城的哪个历史故事或传说最打动你？为什么呢？

======================

【结语】

【主持人】

    长城是中华民族历史的见证，也是人类文明的瑰宝。我们不仅要努力做长城精神的传承者，更要争做中华优秀传统文化的传播者，让中华民族在世界文明的舞台上越来越闪耀！
收获知识，收获梦想，下期节目再见！

（完）

