《德育学堂》第十四季8期文案

（小学版4-6年级）

【开场白】：

【主持人】: 

书是知识的海洋，力量的源泉，是我们成长进步的阶梯。但在读书时，你会不会也和我一样理不清头绪，抓不住重点；读了很多，记住的却很少。那么，我们应该怎样读书呢？别着急，今天的节目就帮大家体会阅读的乐趣！
======================

【成长加油站】：（标题）世界读书日：播种阅读，收获习惯！

【解说】：

妹妹：快来和我玩游戏呀，哥哥！

方头：不行啊，现在是我的读书时间，妈妈前几天刚送我一本书，我要坚持把它看完！

妹妹：书上都是字，多枯燥呀！难道它比打游戏还好玩吗？ 

【解说】：方头

阅读可是一件非常有意义的事情！它不仅是我至关重要的学习工具，而且每次打开书本，都是一次有趣的旅程。它让我在童话世界里徜徉，在科学天地中遨游，在艺术殿堂里沉醉，带我领略从未见过的风景，体验那些我或许永远无法亲身经历的事情，是我认识世界的一个窗口！

书籍中还蕴含着人类伟大的思想，品读一本好书就像是在与一位“智者”对话，能够给我带来无尽的智慧和启迪！比如：通过阅读《钢铁是怎样炼成的》，让我从主人公保尔·柯察金的身上学习到了钢铁般的坚强意志和面对困境勇往直前、百折不挠的崇高精神；而红色革命小说《红岩》，则让我领悟到了一位位革命者以共产主义理想为信仰，坚贞不屈、勇于牺牲的奉献精神和崇高的爱国主义情怀。这些宝贵的“精神食粮”不仅教会我做人的道理，还让我学会自省，不断了解自己，使我更能勇敢地面对生活的挑战和困难，帮助我成长为一名充满浩然正气的少年。
【解说】：妹妹

    你说的这些我怎么都没有感受到呢？我读完书之后，只记得大概的内容，并不知道重点是什么？所以，我总是提不起兴趣！

【解说】：妈妈

别着急，这是你还没有找到读书的好方法啊！等你真正地学会了阅读，并且养成良好的阅读习惯，你就会爱上读书！让我们一起看看有什么办法可以帮助到你：

首先，在读书时，如果我们想要更好地消化书中的内容，除了要用心去读之外，还可以借助笔墨、电脑等工具，把书中的精华记录下来，养成“不动笔墨不读书”的习惯。对于年龄小的孩子，则可以先从简单的摘抄好词好句开始，逐步过渡到抄录能引发自己感悟的语句，这种方法有利于加强语言的积累，提高我们对文章的领悟能力和文字的表达能力。

其次，在阅读中我们可以读完一节后稍作停顿，思考一下这一节说的是什么。读过两节三节后，再把这些内容串联起来回想一下。这个办法可以使自己更容易地记住已读过的部分。在边读边想的过程中，如果发现疑难之处或有不同看法时，则可以在旁边进行批注，写出你的理解、评价，然后带着疑问去查阅其他相关的书籍进行比较，也可以联系现实生活进行印证，或者请教老师和朋友，大家在讨论分享中去解决困惑。这个好习惯能帮助我们树立“不耻下问”的治学观点，培养自己研究、探索的能力与虚心好学的品质。

小朋友们还要记住，兴趣是学习和成长的源泉，我们可以优先挑选自己感兴趣的书籍进行阅读！并学会制定自己的读书目标，每天选择固定时间进行阅读，让阅读成为一种生活方式。比如，睡觉前1小时就是绝佳的读书时间，大家在开始时可以尝试先坚持15分钟，然后逐渐增加时长；也可以合理利用每天清晨、饭后等碎片化时间“见缝插针”地读书，持之以恒，就能化零为整，自然而然养成持续阅读的好习惯！

【解说】：妹妹

那是不是我现在读书，马上就会聪明起来呢？

【解说】：妈妈

好孩子，读书肯定会让你充满智慧，但我们不要认为只要读了书就能马上看到自己的变化，它是一个循序渐进的过程。只有持续不断地保持读书的习惯，才可能发生从“量变”到“质变”的飞跃。当你积累下很多知识，再将它们学以致用，这才是读书的意义所在。并且久而久之，那些书中的精气神，就会顺理成章变成你不凡的见识和谈吐。所以，读书将是终身受益的事情哦！

中华民族自古就崇尚读书，不仅有“晴耕雨读”“耕读传家”的传统；还流传下了“凿壁偷光”“悬梁刺股”等典故，更有“为中华之崛起而读书”的宏伟志向，激励着我们发奋图强！读书是一个国家强盛的思想根基，只有善于学习的民族才能自强于世界。小朋友们，你们是国家和民族的未来。希望你们能通过读书立大志、明大德、成大才、担大任，长大后以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家！

【解说】：方头、妹妹

    屏幕前的小伙伴们，欢迎你们快快加入到读书的行列中来，共同分享书籍中的智慧！让我们一起爱读书，读好书，善读书，一生都与书籍为伴吧！ 

【思考与提示】：
    读书从来都不是一蹴而就的事情，它需要热爱与坚持。最近，你都读了哪些书？有怎样的收获！期待你的分享！
======================

【主持人】：

甲骨文最早出土于河南安阳殷墟遗址，距今已有3000多年历史！近日，一套“甲骨文广播体操”走进了河南校园！同学们舒展手臂、旋转跳跃，以灵动肢体演绎甲骨文字，为古老的甲骨文赋予了新的生命力！大家一起学起来吧！
======================
【少年“大”世界】：（标题）“动”起来的甲骨文

【字幕】:

随着殷墟博物馆新馆正式对公众开放，青铜器、陶器、玉器、甲骨等近4000件套文物令人目不暇接。

　　一套以肢体演绎甲骨文的广播体操，正在河南省安阳市中小学及企事业单位全面推广。

【字幕】：

河南 内黄

　　十余所中小学700余名师生，利用研学时间在景区和高铁站集中展演甲骨文广播体操。随着音乐声响起，学生们和着节拍，动作整齐划一。

【同期】：河南省内黄县第三实验小学学生 董子墨

　　我们通过专题课堂学习了甲骨文，认识了甲骨文，又通过甲骨文广播体操的练习，使我们对甲骨文更加感兴趣。

【同期】：河南省内黄县第三实验小学学生 赵悦含

　　通过甲骨文广播体操的学习，让我对殷墟甲骨文有了更深刻的了解，我很喜欢，我们要传承好中华优秀传统文化。

【同期】：河南省内黄县第七实验小学党支部书记 柴红

　　甲骨文广播体操非常有趣，孩子们非常愿意学，不仅锻炼身体，丰富了校园文化生活，还能从中学习甲骨文，感受我们中国汉字文化的博大精深。

【字幕】：

甲骨文广播体操共9节内容，使用19个甲骨文，将文字、音乐、舞蹈、体育等多学科巧妙融合，让古老的甲骨文“动”起来，“活”起来。

【同期】：安阳师范学院讲师 龚慕凡

　　在编创的过程当中，我们也是前前后后修改了三轮，最终确定了19个甲骨文字，做了三次运动负荷试验，找了3位古文字专家和4位体育专家给我们进行了修改。整个推广的过程当中感受还是很不错的，很容易被大家接受和认可。

【字幕】：

据了解，甲骨文广播体操还推广到了北京、山东、湖南等地的部分学校。

【思考与提示】：
在独具特色的甲骨文广播体操中，你感受到了怎样的文化魅力和文字之美呢？

======================

【主持人】：

2024年全国两会奏响了奋进的号角，神州大地涌动着推进中国式现代化的澎湃春潮。现在，就让我们跟随镜头去祖国各地，看看各行各业的人们如何以龙腾虎跃的干劲谱写美好新篇章！
======================
【少年“大”世界】：（标题）微视频｜澎湃动力涌心潮

【字幕】：

春暖三月，万象更新，全国两会奏响奋进的号角。

蓝图绘就，千帆竞发，神州大地生机勃勃，活力涌动。

【字幕】：

一处处重大基础设施建设现场热火朝天。

3月12日，成都轨道交通17号线二期工程实现全线洞通。

【同期】：中国铁建昆仑投资17号线二期指挥长 杨连刚

盾构掘进环境复杂多变，施工挑战巨大。通过不懈的努力，我们顺利完成诸多施工难点。

【字幕】：

一项项科技前沿领域攻关快马加鞭。

中国海油（3月）8日宣布，发现我国首个深水深层大油田——开平南油田。

【同期】：南海东部石油研究院地质总师 彭光荣

我们全力破解深水深层的勘探瓶颈和难题，向大海深处和地球深部进军。开平南亿吨级油田的发现，进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。

【字幕】：

一条条动能充沛的新赛道活力迸发。

3月8日 ，飞行汽车“旅航者X2”在广州市核心商务区实现首飞。

【同期】：全国人大代表、小鹏汽车董事长 何小鹏

后面我们要做好三件事情，第一个把工程的量产做好。第二个政策法规，我们要不断配合主管部门把细节落实。第三个把安全做好。

【字幕】：

    各地人们以龙腾虎跃的干劲走进这个进取的春天。

【同期】：全国人大代表、山西省柳林县薛村镇小成村党支部书记、村委会主任 马金莲

今年在我们村容村貌、环境整治，我们再做提升，再努力。有信心、有决心一定要把我们村建设好，一定要让我们的老百姓富起来。

【同期】：声音来源：全国人大代表、海南省水满乡党委书记 林豪

不断壮大村集体经济，促进农民增收致富，让老百姓有更多的获得感。

【同期】：飞腾信息技术有限公司副总裁 王瑞彬

不断增加研发投入，持续推进产品迭代升级，以实际行动塑造竞争新优势，抢占未来制高点，赢得发展主动权。

【同期】：由莱集团首席执行官 潘玉平

今年的政府工作报告中提到的“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”令我们备受鼓舞，也为我们科技企业指明了方向和道路。我们要抢抓机遇，主动作为，推动更多科技成果转化为现实生产力。

【同期】：全国人大代表、江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记、村委会主任欧阳华

以更加饱满的热情和干劲，带领村两委班子用实干担当，推动强村富民，不负党和人民对我们的殷切期望。

【字幕】：

信心，在共识中凝结。

力量，在团结中升腾。

【同期】：声音来源：远大健科董事长 魏恩雨

我们会继续深耕国际市场，让我们的产品和服务拓展到更多的国家和地区去，我们正加大力度开发国内的市场，推出更多适合国情的产品，努力满足国内不断升级的消费需求。

【同期】：全国人大代表、奇瑞控股集团董事长 尹同跃

我们不仅仅要追求销量、规模的全球第一，更要在技术创新能力，在品质口碑，在社会责任方面，争取做到全球领先。

【同期】：全国人大代表、天合光能董事长 高纪凡

为高水平科技自立自强和发展新质生产力拼搏奋斗，争当中国光伏产业的高质量发展的探路者。

【同期】：苏州明纬科技有限公司副总经理 何马超

提升我们生产的效率和品质，满足客户的未来成长需求，让我们共同期待，咱们一起加油干，拼出一个更加美好的未来。

【思考与提示】：

请讲一讲，发生在你身边的奋斗故事，它又是如何激励鼓舞你的？

======================

【结语】

【主持人】

国家的发展、社会的进步离不开每个人的拼搏奋斗！让我们一起把“为强国建设、民族复兴而读书”作为一种责任和追求，在充满希望的春天里，勤读不辍、奋发向上，相信中国的明天会因为我们而更加精彩！

收获知识，收获梦想，下期节目再见！
（完）

