《德育学堂》第十四季8期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

书是知识的海洋，力量的源泉，是我们成长进步的阶梯。但在读书时，你会不会也和我一样理不清头绪，抓不住重点；读了很多，记住的却很少。那么，我们应该怎样读书呢？别着急，今天的节目就帮大家体会阅读的乐趣！
======================

【成长加油站】：（标题）世界读书日：播种阅读，收获习惯！

【解说】：

妹妹：快来和我玩游戏呀，哥哥！

方头：不行啊，现在是我的读书时间，妈妈前几天刚送我一本书，我要坚持把它看完！

妹妹：书上都是字，多枯燥呀！难道它比打游戏还好玩吗？ 

【解说】：方头

阅读可是一件非常有意义的事情！它不仅是我至关重要的学习工具，而且每次打开书本，都是一次有趣的旅程。它让我在童话世界里徜徉，在科学天地中遨游，在艺术殿堂里沉醉，带我领略从未见过的风景，体验那些我或许永远无法亲身经历的事情，是我认识世界的一个窗口！

书籍中还蕴含着人类伟大的思想，品读一本好书就像是在与一位“智者”对话，能够给我带来无尽的智慧和启迪！比如：通过阅读《钢铁是怎样炼成的》，让我从主人公保尔·柯察金的身上学习到了钢铁般的坚强意志和面对困境勇往直前、百折不挠的崇高精神；而红色革命小说《红岩》，则让我领悟到了一位位革命者以共产主义理想为信仰，坚贞不屈、勇于牺牲的奉献精神和崇高的爱国主义情怀。这些宝贵的“精神食粮”不仅教会我做人的道理，还让我学会自省，不断了解自己，使我更能勇敢地面对生活的挑战和困难，帮助我成长为一名充满浩然正气的少年。
【解说】：妹妹

    你说的这些我怎么都没有感受到呢？我读完书之后，只记得大概的内容，并不知道重点是什么？所以，我总是提不起兴趣！

【解说】：妈妈

别着急，这是你还没有找到读书的好方法啊！等你真正地学会了阅读，并且养成良好的阅读习惯，你就会爱上读书！让我们一起看看有什么办法可以帮助到你：

首先，在读书时，如果我们想要更好地消化书中的内容，除了要用心去读之外，还可以借助笔墨、电脑等工具，把书中的精华记录下来，养成“不动笔墨不读书”的习惯。对于年龄小的孩子，则可以先从简单的摘抄好词好句开始，逐步过渡到抄录能引发自己感悟的语句，这种方法有利于加强语言的积累，提高我们对文章的领悟能力和文字的表达能力。

其次，在阅读中我们可以读完一节后稍作停顿，思考一下这一节说的是什么。读过两节三节后，再把这些内容串联起来回想一下。这个办法可以使自己更容易地记住已读过的部分。在边读边想的过程中，如果发现疑难之处或有不同看法时，则可以在旁边进行批注，写出你的理解、评价，然后带着疑问去查阅其他相关的书籍进行比较，也可以联系现实生活进行印证，或者请教老师和朋友，大家在讨论分享中去解决困惑。这个好习惯能帮助我们树立“不耻下问”的治学观点，培养自己研究、探索的能力与虚心好学的品质。

小朋友们还要记住，兴趣是学习和成长的源泉，我们可以优先挑选自己感兴趣的书籍进行阅读！并学会制定自己的读书目标，每天选择固定时间进行阅读，让阅读成为一种生活方式。比如，睡觉前1小时就是绝佳的读书时间，大家在开始时可以尝试先坚持15分钟，然后逐渐增加时长；也可以合理利用每天清晨、饭后等碎片化时间“见缝插针”地读书，持之以恒，就能化零为整，自然而然养成持续阅读的好习惯！

【解说】：妹妹

那是不是我现在读书，马上就会聪明起来呢？

【解说】：妈妈

好孩子，读书肯定会让你充满智慧，但我们不要认为只要读了书就能马上看到自己的变化，它是一个循序渐进的过程。只有持续不断地保持读书的习惯，才可能发生从“量变”到“质变”的飞跃。当你积累下很多知识，再将它们学以致用，这才是读书的意义所在。并且久而久之，那些书中的精气神，就会顺理成章变成你不凡的见识和谈吐。所以，读书将是终身受益的事情哦！

中华民族自古就崇尚读书，不仅有“晴耕雨读”“耕读传家”的传统；还流传下了“凿壁偷光”“悬梁刺股”等典故，更有“为中华之崛起而读书”的宏伟志向，激励着我们发奋图强！读书是一个国家强盛的思想根基，只有善于学习的民族才能自强于世界。小朋友们，你们是国家和民族的未来。希望你们能通过读书立大志、明大德、成大才、担大任，长大后以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家！

【解说】：方头、妹妹

    屏幕前的小伙伴们，欢迎你们快快加入到读书的行列中来，共同分享书籍中的智慧！让我们一起爱读书，读好书，善读书，一生都与书籍为伴吧！ 

【思考与提示】：
    读书从来都不是一蹴而就的事情，它需要热爱与坚持。最近，你都读了哪些书？有怎样的收获！期待你的分享！
======================

【主持人】：

甲骨文最早出土于河南安阳殷墟遗址，距今已有3000多年历史！近日，一套“甲骨文广播体操”走进了河南校园！同学们舒展手臂、旋转跳跃，以灵动肢体演绎甲骨文字，为古老的甲骨文赋予了新的生命力！大家一起学起来吧！
======================
【少年“大”世界】：（标题）“动”起来的甲骨文

【字幕】:

随着殷墟博物馆新馆正式对公众开放，青铜器、陶器、玉器、甲骨等近4000件套文物令人目不暇接。

　　一套以肢体演绎甲骨文的广播体操，正在河南省安阳市中小学及企事业单位全面推广。

【字幕】：

河南 内黄

　　十余所中小学700余名师生，利用研学时间在景区和高铁站集中展演甲骨文广播体操。随着音乐声响起，学生们和着节拍，动作整齐划一。

【同期】：河南省内黄县第三实验小学学生 董子墨

　　我们通过专题课堂学习了甲骨文，认识了甲骨文，又通过甲骨文广播体操的练习，使我们对甲骨文更加感兴趣。

【同期】：河南省内黄县第三实验小学学生 赵悦含

　　通过甲骨文广播体操的学习，让我对殷墟甲骨文有了更深刻的了解，我很喜欢，我们要传承好中华优秀传统文化。

【同期】：河南省内黄县第七实验小学党支部书记 柴红

　　甲骨文广播体操非常有趣，孩子们非常愿意学，不仅锻炼身体，丰富了校园文化生活，还能从中学习甲骨文，感受我们中国汉字文化的博大精深。

【字幕】：

甲骨文广播体操共9节内容，使用19个甲骨文，将文字、音乐、舞蹈、体育等多学科巧妙融合，让古老的甲骨文“动”起来，“活”起来。

【同期】：安阳师范学院讲师 龚慕凡

　　在编创的过程当中，我们也是前前后后修改了三轮，最终确定了19个甲骨文字，做了三次运动负荷试验，找了3位古文字专家和4位体育专家给我们进行了修改。整个推广的过程当中感受还是很不错的，很容易被大家接受和认可。

【字幕】：

据了解，甲骨文广播体操还推广到了北京、山东、湖南等地的部分学校。

【思考与提示】：
在独具特色的甲骨文广播体操中，你感受到了怎样的文化魅力和文字之美呢？

======================

【结语】

【主持人】

汉字是人类目前仍在广泛使用的最为古老的一种文字，甲骨文是汉字的源头，是中华文化的根脉！期待越来越多的小伙伴都能领悟汉字之美，增强中华民族的文化自信和民族自信！

收获知识，收获梦想，下期节目再见！
（完）

