《德育学堂》第十四季15期文案

（小学1-3年级版）

【开场白】：

【主持人】: 

“六一”儿童节是现代儿童共同的节日。那么，古人是怎么过儿童节的？他们的童年生活是不是也和我们一样多姿多彩呢？让我们从古诗、古画、文物中去“科考”一下，古代中国儿童是如何成长的吧！
======================

【成长加油站】：（标题）古人怎么过“儿童节”？
【画面】：古今小朋友的好友群，以群聊的方式进行画面演绎！

【解说】：妹妹

一年一度的“六一”国际儿童节就要到了，这可是全世界小朋友共同的节日呀！每当这一天，我们都会以各种形式庆祝自己的节日，尽情享受无忧无虑的幸福时光。
【解说】：古画中的孩子

哇，听起来真令人向往！但是，我们的童年也有说不尽的趣事，道不完的快乐呢！

【解说】：方头

真的吗？你们的童年是什么样子的？

【解说】：
别着急！现在，就让我带你们去看看，古代孩子们充满天真童趣的生活吧！（画面：宋 苏汉臣《秋庭戏婴图》姐弟在玩“推枣磨”）

    我们正在玩的这项游戏叫“推枣磨”，在宋代风靡一时，因其形似二人推磨而得名。它的制作和玩法也很简单，先取一枚大红枣，将其横着切开，只留一半，露出枣核。再用三支细竹签，插入枣的下端，作三足立在桌上。最后取一根细长的竹片，两端各装上一颗完整的枣，再将这个“小杠铃”放在枣核上，找到平衡点，轻轻一拨就能转动了。两个人轮流拨动，谁转动的圈数多且时间长，谁就赢啦。
玩这个游戏时特别考验小朋友的耐心和手眼配合能力。只有手指推动它的力气刚刚好，又始终能保持平衡，转动的圈数才多。你们也可以尝试着亲手制作一个“推枣磨”，说不定一边做，一边还能发现许多与平衡有关的有趣物理现象呢。

【解说】：妹妹

太有意思了，我也要试试！

【解说】：（画面：明 嘉靖款青花十六子图盖罐）
等等！我这也有好玩的！你们听说过骑“竹马”吗？它是古代小朋友最钟爱的游戏之一，在汉朝就已经广泛流传。孩童们以竹竿为马、竹枝为鞭，模仿着骑兵金戈铁马、驰骋如飞的英姿，嘴里喊着“驾！驾！”追赶着、欢笑着，自在奔跃。我们不仅在游戏中收获了友谊和快乐，还锻炼了身体。唐代大诗人李白就曾用“郎骑竹马来，绕床弄青梅。同居长干里，两小无嫌猜”的著名诗句来描绘童年的美好友谊，成语“青梅竹马”也由此而来。

【解说】：方头

我也好想和小伙伴们一起骑“竹马”呀！听说你们也打曲棍球，是不是真的？

【解说】：（画面：宋 击球童子－榆林窟15窟） 

这你都知道，好厉害啊！它是一种徒步持杖击球的游戏，名叫“步打球”，类似今天的曲棍球运动。看我站立在莲花座上，身体前倾，目视前方，左手持圆球，右手挥舞球杖的样子帅不帅？

告诉你们吧！除了“步打球”，还有许多我们喜爱的娱乐活动流传至今。比如：斗草，又称斗百草，它的玩法千百年未变，就是两人手持青草相互交织拉扯，草不断的一方为胜！（画面：清 金廷标《儿童斗草图》轴）还有，现代足球运动，也是从我们的蹴鞠游戏演变而来！（画面：宋 足球纹铜镜）另外，大家熟悉的围棋，我们称为“弈”，是一项传统的智力竞技游戏，具有悠久的历史和独特的文化内涵。（画面：宋 弈棋-莫高窟第454窟）不仅如此，像荡秋千、放风筝、溜冰等游戏至今仍保持着旺盛的生命力。

【解说】： 牧童

在遥远的古代，虽然没有电脑游戏、游乐场和动物园，但山野田间到处都是孩子们游玩嬉戏的场所，我们呼吸着新鲜的空气，感受大自然的美好！你们看古诗《村晚》就勾勒出了这样的场景。（画面字幕：草满池塘水满陂，山衔落日浸寒漪。牧童归去横牛背，短笛无腔信口吹。）青草丰茂，池塘水满，青山衔着落日，缓缓落下。放牛的小牧童，一边吹着自己喜爱的曲子，一边横躺在牛背上，悠哉游哉，天真烂漫。并且，“扑蝶”“撸猫”“抓蛐蛐”“捉知了”等等这些和小动物一起玩耍的游戏也是孩子们的一大乐趣！可别以为我们只会玩哦，和你们一样，除了享受快乐，我们也需要承担饲养、照顾它们的责任呢。

【解说】：方头

原来你们的童年生活也这么丰富多彩呀！那你们上学吗？ 

【解说】：（画面：中唐 学堂-莫高窟第468窟）
当然，读书习字也是我们成长中的一项重要任务。孩子们席地而坐，捧起书卷，跟着老师诵读经典，涵养品格。

【解说】：古今小朋友一起说

在中国古代，虽没有专门的“儿童节”，但孩子们成长中的快乐和现今别无二致！愿所有的小朋友都能在和平的环境中度过一个美好的童年，健康快乐地茁壮成长，拥有幸福而精彩的人生。祝大家节日快乐！
【思考与提示】：
   小伙伴，你们是怎样“花式”庆“六一”的呢？期待你的分享！ 

======================

【主持人】：

你知道北京冬奥会火炬是用造火箭的技术研制的吗？近日，科学家带着这款凝聚着航天智慧的火炬走进校园，为同学们讲述中国航天发展背后的故事，点亮了他们的科学梦想，也激发了大家的创新意识和探索精神。一起来看看吧！ 
======================
【少年“大”世界】：（标题）科学家走进校园——“火箭”和“火炬”的故事

【现场】：航天科技集团六院一〇一所副总工程师 姜联东

老师们、同学们下午好。首先，热烈祝贺咱们云岗中学成立65周年，今天很荣幸能来到咱们云岗中学，与同学们一起分享火箭与火炬的故事。

“长征五号”火箭它的模型，这火箭是现在在海南卫星发射场发射，那么有4个助推器，芯级还用了液氢液氧发动机两台，整个是10台发动机推举我们的火箭。

【同期】：航天科技集团六院一〇一所副总工程师 姜联东

今天我带来的主题是《运载火箭与冬奥火炬的故事》，它更能体现我们航天技术的应用，创新思想的体现，以及崇尚科学的热情。我希望同学们能够通过今天的互动和交流，发扬崇尚科学、勇于探索、积极创新的思想，希望同学们在今后的学习生活和工作中，为国家、为社会作出更大的贡献。

【现场】：

好，这个同学起来。好，非常好！

【现场】：首都师范大学附属云岗中学德育副校长 张冬梅

同学们，姜总师作为航天人的一员啊，他和他的团队，可以说有着爱国、报国的赤子初心，有着不断追求卓越的信念，有着敢为人先超前意识的创新精神，有着刻苦钻研和努力的精神，有着团结一致的协作精神。我相信这些都是值得我们每一位师生所有人敬仰和学习的。

【同期】：北京市丰台区云岗街道党群办副科长 李晓旻 

云岗是名副其实的“航天城”，辖区航天单位众多，所以我们做航天科普也就具有了得天独厚的优势。我们是于去年联合地区的航天单位、中小学校以及青少年科技站等，共同成立了云岗地区的科普联盟，希望通过联盟的作用，能够更好地统筹资源，为辖区的师生和居民们做好科普服务。

在今年的“中国航天日”到来之际，我们联合成员单位共同开展策划实施了像“我心中的航天城”作品征集、航天科普互动课堂等系列活动，希望通过这些活动的实施，能够更好地弘扬航天精神、讲好云岗故事，为建设产城融合、宜居宜业的生态航天城贡献力量。

【思考与提示】：
从中华民族飞天圆梦的历程中，你得到了哪些启示呢？  

======================

【结语】

【主持人】

人类在浩瀚的宇宙面前是渺小的，但人类的探索精神是伟大的。一代代中国航天人在不断探索和创新中，创造了举世瞩目的发展奇迹！愿小伙伴们也能永葆对未知的好奇心和直面挑战的进取心，不断超越自我，勇攀新高峰！

收获知识，收获梦想，下期节目再见！

（完）

